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Las naciones europeas que lograron tener posesiones en America inten­
taron con diferentes medidas economicas, sociales y politicas, sacar todos
los beneficios posibles para su metropoli; Espana en particular estableci6
un monopolio comercial al cual se sujetaron sus colonias; pero esta poli­
tica posiblemente no fue la mas acertada, ademas de otros gravamenes a que
fueron sujetos los viajes trasatLinticos.

Por otra parte, los piratas ingleses y holandeses atraidos principal­
mente por los galeones hispanos que transportaban los beneficios de las
minas ricas del Peru y de la Nueva Espana, que fueron sus objetivos mas
deseados; y en particular Inglaterra deseaba debilitar a Espana por este
medio, ya que esta en muchas ocasiones habia firmado alianzas en su con­
tra, en especial cuando proporciono ayuda a las colonias inglesas para
que estas se independizaran.

La Gran Bretana ademas, habia logrado desarrollar una industria que
necesitaba exportar a otras zonas; busco en America Latina las formas para
lograr esto y Espana 10 propicio debido a la tardanza de sus barcos, por
tramites burocraticos y tambien por el peligro que significaba el asalto de
los piratas; asi permitia que las largas costas de Sudamerica y del Golfo
de Mexico quedaran en un campo adecuado para que por medio del co­
hecho se introdujeran hasta en las propias aduanas espaiiolas sus mercancias.

Los Estados Unidos por su parte, al poco tiempo de lograda su indepen­
dencia, iniciaron un rapido desarrollo agricola e industrial que necesit6
exportar a otros mercados; y una oportunidad grande fue la que Napoleon
ofrecio a1 convu1sionar 1a zona europea, pues los paises beligerantes soli­
citaron sus barcos, armas, a1imentos, vestidos, etc.

Esta misma situacion militar, a la que tambien fue sometida la Pen­
insula Iberica, dio oportunidad a que las co10nias espanolas buscaran los
medios para lograr su independencia; de esta manera se abrian otros
lugares con los que iban a comerciar, protegidos por la misma bandera
de neutralidad como 10 hacian en Europa.

Espana hahia adquirido un extenso imperio, pero dificilmente pudo
protegerlo: por un lado Ing1aterra comerciaba desde su base de operaciones

357



que era Jamaica, y los Estados Unidos aprovecharon la poca vigilancia
que existia en el extenso territorio que habia al Sur de sus fronteras, donde
ademas de comerciar estaban fijos los intereses de ampliar sus dominios,
aceptando el descuido espano!.

Asi los movimientos de liberaci6n de las colonias hispanoamericanas
sirvieron para brindar la oportunidad de que Inglaterra vendiera barcos
y armas a insurgentes y de que los Estados Unidos convirtieran la costa del
Atlantico y el Valle del Misisipi en una creciente zona industrial naviera.1

El ministro espanol en Estados Unidos don Luis de Onis escribio un
informe comentando este hecho: "La marina mercante da escuela para
despues formar la marina militar; '" en cuanto a la construcci6n y arma·
mento de buques de guerra los Estados Unidos producen todo cuanto se
necesita para el efecto, sin tener que recurrir a los paises extranjeros y es
de temer que si contimian algunos anos en paz, tendra su armada la pre·
ponderancia, cuando menos en estos mares, y se haran temibles a todos sus
vecinos y siendo el comercio maritimo de los Estados Unidos tan conside·
rable y extensible, es preciso que 10 sea proporcionadamente al mimero de
los marinos." 2

El pais vecino del Norte apoy6 con una serie de actitudes los movimien·
tos insurgentes, pero nunca en forma directa ante Espana, por temor a
Inglaterra su enemiga principal y tambien a la Santa Alianza; de esta
manera jug6 con una politica de simpatia con los hispanoamericanos a
quienes vendi6 barcos, armas, municiones, alimentos, uniformes, bebidas,
etc.; y a Espana ofrecio barcos, debido a que su escuadra habia sufrido un
serio desastre en la bataUa de Trafalgar.

Por otra parte, la guerra de liberaci6n hispanoamericana Ie favoreci6
ya que debilitaba el poder de la corona espanola y esta no podria protes·
tar con energia ante el avance hecho en la Florida y parte de la provincia
de Texas.

Por su parte los insurgentes creyeron en ese apoyo falso de los Estados
Unidos y enviaron representantes ante ese gobierno; el mejor ejemplo del
engano a que estuvieron sujetos, fueron las proposiciones ventajosas que Ie
hicieron a Bernardo Gutierrez de Lara, insurgente mexicano, quien se
pereato de los intereses nefastos y rechaz6 el supuesto auxilio. 3 A pesar
de que ningun representante fue reconocido por las autoridades oficiales, si·
guieron llegando a ese pais agentes de diferentes caudillos, aunque la mayor

1 Arthur Preston Whitaker, Estados Unidos y la Independencia de America Latina (1800.1830).
(Argentina, ed. Universitaria de Buenos Aires, 1964), p. 158.

• AGNM, Notas Diplumaticas, v. 3, f. 262, 265, 266.
• Vease adelante pp. 413·414.

358



parte de ellos trataron solo con comerciantes y prestamistas, qUlenes ven­
<Heron sus productos a precios exagerados.

De esta manera, en los Estados Unidos se desarrollo una red de inter­
comunicacion de noticias, de ayuda personal, de nexos con comerciantes
y 10 mas importante es que trabajaron para un bien comun, que era ayudar
al movimiento de liberaci6n; se desarrollo asi un pro-hispanoamericanismo.
Quiza el mas sobresaliente de los personajes fue Manuel Torres, represen­
tante de Caracas, por la ayuda que proporcion6 en el largo tiempo que
estuvo en ese pais, las relaciones que establecio y sobre todo por sus ideas,
con las que influyo al movimiento americanista, sin negar la valiosa ayuda
de otros sudamericanos como Pedro Gual y los diferentes agentes mexica­
nos como Jose Manuel Herrera, Cornelio Ortiz de Zarate, Pablo Anaya,
Francisco Antonio Peredo, Pedro Elias Bean, Servando Teresa de Mier,
Miguel Santa Maria, Jose Torrens, Jose Luis Iturribarria, Tadeo Ortiz,
Bernardo Gutierrez de Lara y otros mas.

Parte de sus actividades fue entrar en relaci6n con varios aventureros,
muchos de ellos exmilitares, algunos de grado alto del propio ejercito norte­
americano, otros de Europa que buscaron acomodo en el pais prometedor
o en la zona insurrecta ; de estas platicas surgieron varios intentos de expe­
diciones, de las que muchas no se llevaron a cabo eficazmente por falta de
dinero, por organizacion defectuosa, por las mismas derrotas de los insur­
gentes, porque escondian intereses particulares de los Estados Unidos, 0 por
ser vencidas al penetrar al territorio sefialado.

Tambien tuvieron participaci6n en los arreglos que hubo con corsarios
y piratas, y en los alquileres de barcos, ya fuera ingleses 0 norteamericanos
para transportar algun personaje importante, 0 bien armamento, ya que de
esta forma se libraban de peligros de confiscacion 0 ataque de naos es­
pafiolas.

De esta manera tanto los dirigentes insurgentes, desde el lugar donde
luchaban, como sus agentes en el extranjero, ya fuera en Europa 0 en los
Estados Unidos, lograron que se formara una red de barcos piratas y cor­
sarios que hostilizaban a los espafioles, quienes trataron que no se proveye­
sen de hombres y de auxilios; de esta manera se navego desde las costas
norteamericanas hasta el Estrecho de Magallanes por ambos mares, pero
habiendo mayor actividad por el Atlantico, con cartas de patente de Mexico,
Buenos Aires y Cartagena, entre las mas conocidas.

Espana aunque ocupada por el ejercito napoleonico, tuvo cuidado de no
permitir la entrada a extranjeros en sus colonias; la Real Audiencia Gober­
nadora publico el 14 de abril de 1810 una Real Orden 4 en que decretaba

• AGNM, Reales Cedulas, v. 202, f. 305-306.
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pena de muerte a quien no presentara los documentos necesarios, y debido
al odio que habla desatado la intervencion francesa, hubo varias disposi­
ciones en contra de los de esta nacionalidad; aun en el ano de 1815 se
publico un bando 5 donde se indicaba que se procesaria a todo frances que
estuviese promoviendo cualquier rebelion en America.

Las autoridades virreinales por su parte estuvieron vigilantes ante esa
situacion, e hicieron en varias ocasiones aprehensiones y algunos casos fue­
ron castigados con la pena capital.

En los Estados Unidos los consules y el mismo Ministro Luis de Onis
se opusieron constantemente ante el disimulo de las autoridades norteame­
ricanas; ya que de esa manera los insurgentes lograron comprar armas y
otros elementos necesarios para la guerra; las autoridades espanolas argu­
mentaron que los Estados Unidos procedian ilegalmente contra Espana,
debido a que estaba aun en vigor el tratado de San Lorenzo que se habia
firmado en el ano de 1785; 6 ante estas constantes protestas el Presidente
James Madison se vio ohligado a expedir una nueva orden con fecha 3 de
marzo de 1817, en la que prohibia que en su territorio se brindase ayuda
a los insurgentes;7 pero esta disposicion quedo s610 en el pape! ya que se
encontraron los medios para hurlarla constantemente.

Pues a pesar de todas esas restricciones hubo zonas, como 10 fue
Nueva Orleans, donde se formaban expediciones, y arribaban corsarios
para vender sus presas. Este lugar fue el centro de operaciones de los
famosos piratas Lafitte, y tambien de Dominico You, Vicente Gamby,
Adair, John Galvin, Luis de Aury, etc.; y sus harcos nombrados la Popa,
Petit Milan, Calipso, Victoria, Congreso, Chipewa, Sirena, Simon Bolivar,
Criolla, Activa, y Arismendi, entre otros, se hicieron temibles a los comer­
ciantes.

Tal fue la importancia que lograron tener estos corsarios, que en algu­
nas ocasiones la misma Corona Espanola se vio precisada a emplear sus
servicios, como se hizo con los hermanos Lafitte, y en otro tiempo se em·
plearon embarcaciones inglesas para que vigilaran las costas, ofreciendo
premios a cambio de las presas. Para los finales del ano 1816 se empleo
a corsarios como Lorenzo Maire, que fue capitan de la goleta "Victoria"
y a Jose Maria Villa Pinto, capitan de la goleta "Dos Hermanas"; pero
estas personas y las demas que se ocuparon, actuaron segun intereses per­
sonales y jugaron un plan ambiguo; en una ocasion daban informacion
a los realistas, en otras a los insurgentes, de los primeros recibian ayuda

• AGNM, Bandos, v. 28, f. 38.
• AGNM, Notas Diplomaticas, v. 3, f. 294-300.
• Ibidem, f. 272.
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economica y de los segundos conseguian patentes de corso y puertos donde
vender sus botines.

Para las autoridades espanolas fue un constante batallar la zona costera
comprendida entre Texas y los hoy Estados de Tamaulipas y Veracruz, ya
que por distintas partes de esta costa entraba buen numero de armas norte·
americanas e inglesas.

Desde los Estados Vnidos el Ministro Luis de Onis y sus consules, que
seguian protestando ante las constantes irregularidades, enviaban informes
sobre los diversos proyectos que se fabricaban en contra de los dominios
espanoles.

EI Virrey mientras tanto organizaba sus fuerzas militares, para 10 cual
se enfrent6 con una serie de problemas, como fueron escasez de dinero,
fuga de capitales hacia la peninsula, ejercito mal vestido y armado, divi·
siones internas entre varios de sus jefes, epidemias, sequias, abandono y des­
trucci6n de la agricultura, industria y mineria, comerciantes que trabajaban
para sus propios intereses, sin tener en consideraci6n la obediencia al Rey, y
toda esta serie de obstaculos repercuti6 directamente sobre el estado de
guerra que se mantenia.

El Rey por su parte dio disposiciones para que se vigilase 1a costa del
Colfo de Mexico; para estas tareas se mand6 en diferentes momentos que
pasaran a costas mexicanas las siguientes embarcaciones: la goleta de gue.
rra Cantabria, la barca Gaditana, el bergantin Pajaro, la goleta Gallega, e1
falucho San Fernando, la goleta de guerra Galga, el bergantin de guerra
Saeta, la goleta Voladora, la goleta Floridablanca, la fragata E£igenia, la
goleta Proserpina, la fragata Atocha, la corbeta Diana y la goleta Ramona.

Aqui en la Nueva Espana, el representante del Rey, ante la constante
amenaza sobre el comercio maritimo, escribi6 al Comandante General del
apostadero de La Habana y al Capitan General e Intendente de la Isla de
Cuba para que enviasen a la mayor brevedad una £ragata de las que habian
arribado a Cartagena y tres bergantines en buen estado para que cruzaran
el Golfo de Mexico, persiguieran a los corsarios y se protegiera al co­
mercio; posteriormente, lleg6 una orden de ultramar en donde se anunciaba
que vendrian la corbeta Diana, el bergantin Saeta y la goleta Proserpina
para que convoyaran al cabotaje de la costa Norte y Sur de Veracruz.8

Mas tarde escribi6 al Comandante de la Marina de La Habana para
pedirle que enviase buques a Veracruz, porque los que habia en este puerto
eran insuficientes para proteger los navios espanoles y ofrecer mejor vigi­
lancia en las costas.

Despues previno a1 Gobernador de Veracruz para que estuviera vigi·

• Ibidem, f. 273. Historia, v. 152, expo 2.
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lante, asi como a los comandantes de la costa para que avisaran sobre cual.
quier intento de apoderarse de los puertos mexicanos; el Virrey Juan Ruiz
de Apodaca para contrarrestar el dominio que tenian los rebeldes en la
intendencia de Veracruz, dispuso que se nombrara en Jalapa a un brigadier
o general activo para que eortara toda comunicacion de los insurgentes en
ese territorio.

La siguiente disposicion fue formar un distrito militar entre Tuxpan y
Huejutla del que se encargaria el Coronel Benito Armifian, con indicacio­
nes de coordinar sus acciones con el Brigadier Joaquin de Arredondo para
repeler eualquier intento de invasion; Armifian pasaria a Tampico para
vigilar la Bahia del Espiritu Santo y poner varios espias en la frontera,
asi como en distintos lugares de Texas para observar los movimientos de
los que deseaban pasar a dominios espafioles.

En una siguiente orden el Virrey dispuso que en caso de no haberse
efeetuado ningun desembarco, Armifian se dirigiera a Boquilla de Piedras
y a los distintos pueblos que se encuentran entre Tuxpan y Veracruz, para
que apoyara las aeciones que anteriormente habia comisionado al Co­
mandante de Tuxpan, Carlos Maria Llorente, y al Comandante de Tulan­
cingo, Teniente Coronel Francisco de las Piedras, para que franquearan el
camino de los puertos de Barlovento, tocando Misantla y Boquilla de
Piedras.

Estos dos liltimos realistas habian coordinado sus fuerzas y lograd()
veneer al insurgente Aguilar, uno de los principales jefes de las partidas
que dirigia Guadalupe Victoria, despues encaminaron sus acciones sobre
Nautla y Misantla; el Virrey con el proposito de recobrar esos lugares con
mayor prontitud, dispuso que el Coronel Jose Joaquin Marquez DonaHo
abandonara Jalapa y se dirigiera a Misantla y que el Regimiento de Extre­
madura, a cargo de Benito Armifian, que en ese momento pasaba por San
Luis Potosi, rumbo a Tuxpan, ayudara a pacificar esos lugares.

Juan Ruiz de Apodaca envio otra comunicacion, fechada el 15 de no­
viembre de 1816, al Teniente Coronel de Milicias Jose Antonio Rincon,.
para que con trescientos hombres se dirigiera a Boquilla de Piedras; en ese
lugar el 24 del mismo mes ataco y venci6 al Coronel Maria Villa Pinto,
a quien Ie quito dieciocho piezas de artilleria, ciento ochenta fusiles, un
gran numero de municiones y pertrechos de guerra, dos mil vestuarios que
el espanolliberal Javier Mina habia enviado a ese lugar, antes de su arribo
y un considerable botin de diferentes efectos y viveres; este triunfo Ie valii)
el ascenso a Teniente Coronel de Infanteria.9

• Ibidem, f. 41.
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Otra accion que coadyuvo a limpiar de insurgentes esa zona, fue la que
llevo a cabo el Teniente del equipo de la Plaza de Veracruz, Antonio Lopez
de Santa Anna, quien batio a una gavilla de rebeldes en el pueblo de
Cotastla, y para ser mas dura su rudeza contra los insurgentes ordeno pren­
der fuego al pueblo; por esta victoria fue ascendido a Capitan pero a pesar
del triunfo, el Virrey no aprob6 el incendio del pueblo.

No obstante que se iban recobrando varios lugares de importancia,
espaceaba buen tiempo entre uno y otro, y esto hacia desesperar al Virrey,
que constantemente escribia a los jefes militares en forma energica, exi·
giendo el pronto cumplimiento de sus disposiciones; estas en muchos casos
chocaron ante una realidad adversa, como era la £alta de dinero para man·
tener un ejercito bien armado, vestido y proveido de 10 mas necesario, la
escasez de ganado para alimento y servicio de la tropa, el clima enfermizo
y algunas otras trabas.

Con el deseo de sumar mas victorias realistas, los Coroneles Juan
Lobera y Marquez DonaHo hicieron una penetracion hasta Barra de Pal·
mas, pero el clima mortlfero y la falta de viveres los hizo retirarse aBo­
quilla de Piedras. EI Virrey decidio, por el alto costo que representaban
los gastos de mantenimiento en ese lugar, que dos divisiones de Marquez
DonaHo se trasladaran al camino militar de Veracruz, donde hacian falta
para escoltar los convoyes y correos; para apoyar a Lobera en su ataque,
irian a Nautla, Misantla y Actopan,t° Carlos Maria Llorente y Jose Rincon
que tenian tropas aclimatadas.

Benito Armiiian con su Segundo Carlos Maria Llorente se presento
frente a Nautla el 24 de febrero, y en una accion bien coordinada vencieron
a los insurgentes, a quienes persiguieron hasta Barra Nueva, misma que
tomaron despues de asaltar y tomar el fuerte que resguardaba este lugar;
y para hacer mas distinguida su mision contra las partidas rebeldes, con·
tinuo la persecucion al puerto del Estero y por ultimo hasta Barra de
Palmas.

Despues de estos triunfos, reorganizaron la columna para dirigirse sobre
Misantla y el 23 de marzo se enfrentaron al enemigo, a quien vencieron
con facilidad; esta cadena de exitos abrigo la esperanza de limpiar el terri­
torio de insurgentes y asi, evitar que los expedicionarios encontraran apoyo.

El Virrey consciente de los beneficios que se lograron en esa zona y
principalmente con el triunfo de Misantla, puesto que este Iugar 10 habian
ocupado los insurgentes desde hacia cinco anos, opto por premiar, y ofre­
cio a los jefes y oficiales que lucharon en estos lugares, un escudo que

,. Ibidem, f. 44.

363



llevarian en el brazo Izquierdo en campo azul con el lema "Campana en
Nautla y Misantla ano 1817." 11

Posteriormente escribi6 a Benito Arminan para ponerle en conocimien.
to que habia ascendido al grado de Coronel de Ejercito al Teniente Coronel
Carlos Maria Llorente; a los capitanes Lorenzo Serrano, Alejandro Maria
Arango, G.regorio Carrizo de Llano y Juan Arreaga al grado de Tenientes
Coroneles; al grado de capitanes a Juan Basave y l\1anuel Manzo; al grado
de subtenientes a Miguel Bitini y a Jose Quinones, y habia conferido
otros nombramientos a quienes merecian recompensa y en cuanto a el, que
habia ya escrito al Rey para solicitar Ie concediera el grado de Brigadier.

A pesar de haberse recobrado varios lugares de importancia en la
intendencia de Veracruz, existia una preocupaci6n que se fijaba en la costa
de Texas, donde escaseaban los destacamentos militares y podria ser lugar
apropiado para cualquier desembarco.

La documentaci6n que adelante se presenta trata sobre diversas activi·
dades que desarrollaron los aventureros, insurgentes, corsarios y piratas;
sobre las depredaciones que hicieron, la vigilancia que establecieron las
autoridades, las protestas hechas por Luis de Onis y los avisos enviados al
Viney; y sobre las tentativas que se planearon para proteger las costas;
refleja tambien ellargo batallar que tuvieron las colonias espanolas contra
su metr6poli, como la persistencia de los aventureros a todo 10 largo del
movimiento liberador. Desgraciadamente no proporciona las listas de los
botines, ni las cuentas de los almirantazgos, a que algunos estaban afi·
liados; con todo, da un marco de los diferentes ataques que se llevaron a
cabo contra las embarcaciones espafiolas. La documentaci6n que se trans­
cribe fue tomada de dos secciones del Archivo General de la Naci6n,
Mexico, la primera del ramo Correspondencia de Virreyes en su primera
serie y la segunda del ramo Operaciones de Guerra.

JOSE R. GUZMAN

11 AGNM, Operaciones de Guerra, v. 50, f. 172, 176.
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Sr. Gobernador y Capitan General de la Isla de Cuba y dos Floridas.

Incluyo a V.E.. bajo numeros 1. 2 y 3 copias de mi ultima correspon­
dencia con el Sr. Gobernador de este Estado de la Luisiana, don Guillermo
C. Claiborne,' acerca de la formaci6n y armamento de voluntarios en algu­
nos de los distritos de su jurisdicci6n, y particularmente en esta misma
ciudad de Nueva Orleans, que se han posesionado de Nacogdoches y Tri­
nidad, y que se han dirigido despues a la Bahia de Santo Espiritu con
intenci6n de seguir a San Antonio Bejar; no tengo certeza de que el numero
que ha salido de esta plaza llegue a cien hombres; pero que ha salido un
numero de ellos es muy eierto: El Sr. Gobernador no ha contestado a mi
Ultimo ofieio. De todo he dado parte al Sr. Ministro Plenipoteneiario en
los Estados Unidos.

Dios guarde a V.E., muehos auos. Nueva Orleans, 26 de noviembre de
1812. Exemo. Sr. Diego Morphy.

Numero l.

Copia de carta de don Diego Morphy, Consul de S.M.C. en l\'ueva Orleans,
al Excmo. Sr. Don William C. Claiborne, Gobernador del Estado de Lui·
siana, fecha 19 de octubre de 1812.

Que en Natchitoches, Rapidos y en otTOS distritos del Estado de Ia Luisia­
na, se haya permitido que se formasen y armasen los cuerpos de voluntarios
que han tomado posesion del puerto espanol en Nacogdoches, aunque me
ha parecido bastante extrauo (dentro de la jurisdicci6n del Gobierno de
V.E.), pero que se practique csto mismo en Ia eiudad de Nueva Orleans
bajo los ofos de V.E., es 10 que nunea pude pensar.

Estoy instruido que se han alistado, equipado y armado sobre eicn
hombres en esta plaza, que deben marchar hoy y manana a Nacogdoches:

1 ]. Ignacio RVBLO I1JANE. "Iturbide y sus relaciones con Estados Unidos de America". Boleti",
del Archivo General de La Naeion. 2' serie, t. V, num. 2. (Mexico, Secretaria de Gobernacion,
1964), p. 357. Originario de Virginia, fue el primer gobernador de 1a Luisiana.

367



que sus vestuarios se han hecho en esta ciudad y tambien uniformes para
los oficiales, y uno bordado para don Bernardo Gutierrez, que hace de
General de estos bandidos.

Suponiendo de que V.E. no se haya instruido de este particular, he
juzgado conveniente en cumplimiento de mis deberes, de hacer a V.E. esta
comunicaci6n para que tome las providencias que Ie parezcan mas acer­
tadas, en observaci6n de la Constituci6n, leyes y neutralidad de los Estados
Unidos y haga se guarde el respeto debido a las posesiones del Rey de las
Espafias, el Sr. Don Fernando VII.

Numero 2.

Contestaci6n del Sr. Gobernador Claiborne a Don Diego Murphy.

I have received your letter of yesterday giving information that one hun­
dred men recruited in this city were about marching to Nacogdoches with
hostile intentions toward the goverment of Spain.

No person is authorized within the territory or jurisdiction of the United
States, "to begin or set on foot, or provide, or prepare the means for any
military expedition, or enterprise to be carried on from thence against the
territory, or dominions of any forei~n prince or state with whom the United
States are at peace". Whatever information, therefore, you may be in pos­
session of relative to a contemplated expedition from this City or else where
within this state against the dominions of Spain, you will be pleased to
communicate on oath, to the Honorable Judge Hall of the District coust of
Luisiana and such measures will be ordered by that magistrate, as Justice
shall dictate and the laws warrant.

New Orleans, 2th. October de 1812.

Numero 3.

Don Diego Morphy al Sr. Gobernador de la Luisiana, con fecha 21 de octu­
bre de 1812.

He recibido el oficio de V.E. ayer en contestaci6n al mio del dia ante­
rior, en el que se sirve V.E. decirme que cualquiera informe que yo tenga,
relativo a la expedici6n que insinue a V.E., en mi citado oficio, lo exponga
bajo juramento al Honorable Juez Hall de la Corte de Distrito de la Lui·
siana, y dicho magistrado ordenani las medidas que dieten la justicia y
permitan las leyes. El informe que yo obtuve fue condicional; despues he
sabido que el asunto se ha propagado en esta ciudad: No es de esperar de
que los que estan instruidos quieran comprometerse a declarar bajo jura-
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mento un punto tan delicado, y que a nadie interesa personalmente. Por las
instrucciones de mi gobierno, yo no debo dirigirme a otra autoridad (en
asunto de aquella materia) que al poder ejecutivo, por esta razon hice a
V.£. (como Gobernador del Estado de la Luisiana) mi citada comunica­
cion, con el objeto de que V.E. hiciese las averiguaciones que eran consi­
guientes para su propia satisfacci6n, y que asegurado de la verdad dada
V.E. mismo las providencias convenientes; pero siento advertir por la refe·
rencia que V.E. me hace a La Corte de Distrito, que V.E., nada puede hacer
en el particular, y que sin el requisito del juramenta (que yo no puedo
prestar) ninguna providencia se puede dar contra los individuos que com·
ponen aquella expedicion.

Son copias conformes.

Morphy.

Numero 20.

Excmo. Sr. Diego Morphy.

En 17 del corriente dije al Sr. Ministro Plenipotenciario de S.M. en
Philadelphia 10 que sigue: Ayer lleg6 a esta ciudad desde Natchitoches el
caballero legislador de aquel distrito para la legislatura de este Estado,
que debe reunirse en segunda sesion el lunes proximo; tuve ocasion de
hablar con el, acerca de los voluntarios que se han reunido sobre las fron·
teras de Provincias Internas; me ha confirmado la toma de posesion de
Nacogdoches y de Trinidad, y que dijo que de este ultimo puerto habian
marchado el 13 de octubre ultimo, sobre 1,400 a 1,500 hombres armados
con carabinas, fusiles y armas blancas para la bahfa de Santo Espiritu,
que dista cuarenta leguas de San Antonio; que de Nacogdoches y de Tri·
nidad han hecho marchar a los vecinos con elIas; que en Natchitoches llegan
todos los dias partidas de diez a quince hombres armados, que van a jun­
tarse can aquel cuerpo de voluntarios; que en Opelinas quedaban ya for­
madas tres compafiias que debian seguir a aquellos; que de los Rapidos y
de Ovachitas se habian llevado todas las armas que pudieron recoger; y en
fin pre~untadole rsic1 su opinion con respecto al suceso de estos aventu­
reros contra San Antonio, me comento que no podia resolver, por cuanto
no tenia conocimiento de las fuerzas a disposicion del Sr. Gobernador don
Manuel de Salcedo: 2 que Sambrano 3 tenia en San Antonio 600 hombres

• Teniente Coronel Manuel Salcedo, Gobernador de la provincia de Texas.
• Juan Manuel Sambrano promovio una contrarrevolucion en San Antonio Bejar, cuando

pasaba por ese lugar Ignario Aldama, quiell pretcndia llegar a los Estados Unidos para envial
desde ese pais auxilio~ a Miguel Hidalgo.
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bien armados bajo sus ordenes; pero que Ie parecia que si los vecinos son
fieles a su gobierno saldnin escarmentados los famiticos voluntarios.

Lo traslado a V.E. para su conocimiento y para 10 que pueda importar
al mejor servicio del Rey.

Dios guarde a V.E. muchos anos. Nueva Orleans, 27 de noviembre de
1812. Excmo. Sr. Capitan General.

Excmo. Sr.

Ratifico mis anteriores oficios duplicados de 28 de abril ultimo, en
que al manifestar a V.E. la ocupacion de la provincia de Texas por la fac­
cion de Bernardo Gutierrez; los medios de que yo habia dispuesto para
destruir a este cabecilla; los males que debian resultar de no privarle su
comunicacion maritima con los Estados Unidos: y mis ordenes al Sr. Go­
bernador de Veracruz y al Comandante de Tampico para el establecimiento
de un crucero permanente y activo que 10 evitare; pedia a V.E., por si los
buques de guerra que hubiese en los expresados puntos no fueran suficien­
tes a llenar el indicado objeto, que de acuerdo con aquellos comandantes
cooperare V.E. al mismo fin, destacando con la mayor celeridad las fuerzas
maritimas de que pudiere disponer. Suplicandole al mismo tiempo que con
ellas, remitiere a Tampico las armas, artilleria y municiones que Ie fuera
dable para auxiliar a los defensores de aquel pais que carecian de ellas.

Posterior a aquella fecha he recibido avisos de algunos danos causados
par los corsarios a piratas, armados y despachados de Nueva Orleans, Isla
Barataria 4 y otros puntos de aquellas costas, que con notable perjuicio de
este reino, infestan las occidentales de su seno, habiendo apresado ya
vados de nuestros buques mercantes ricamente cargados; y como estos
acontecimientos comprueban la necesidad de tomarse con prontitud aquella
medida, he oficiado con repeticion a los expresados comandantes de Vera­
cruz y Tampico, reencargandoles el referido establecimiento del cmcero
de dichas costas con la actividad que la importancia exige.

Pero veo con sentimiento que la escasez de buques desgraciadamente
con que se hallan ambos jefes no les permite realizar mis providencias; asi
es que de Tampico, donde se hallan varias expediciones detenidas, a causa
de hallarse aquel rio bloqueado por dichos piratas, ningun buque ha salido
a castigarlos 0 perseguirlos; y aunque de Veracruz ha despachado su Go­
bernador el bergantin de guerra "Saeta", y los correos "Caridad" y "Gon­
zaga", convoyando la division de tropas de desembarco que he destinado

• Punto c!e operaciones de los famosos piratas Jranceses Juan y Pedro Lafitte.
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a Nuevo Santander, me dice que luego que concluyan la expedicion debenin
volver a aquel puerto los tres referidos buques, el primero porque necesita
recorrerse y los otros porque deben continuar en sus comisiones; quedando
por consecuencia lihre toda la costa del Golfo para que los enemigos se
ensenoreen de ella.

A fin pues de evitar estos danos y las funestas resuItas que se seguinin,
si no se contienen con tiempo los progresos de estos piratas, que al paso
que obstruyen e1 trafico maritimo de este reino, mantienen la comunicacion
con los reboltosos, facilitandole toda clase de auxilios, como indican los
avisos que V.E. ha recibido del Ministro Plenipotenciario de S.M. en Phi·
ladephia y del Consul de Nueva Orleans, de que acompanan copias los
oficios de V.E. de 16 de diciembre del ano proximo pasado y 4 de enero del
presente, que ya habia tenido yo directamente; llamo de nuevo la atencion
de V.E. hacia estos interesantes objetos, esperando de su celo y actividad,
que dispondni inmediatamente el despacho de algunos buques de guerra
de este apostadero con las instalaciones que V.E. tenga bien confiarles, a
efecto de reparar los males ya expresados y evitar los mayores que ame­
nazan a la seguridad y conservaci6n de este pais.

Renuevo tambien con esta ocasion a V.E. mi suplica de que mande a
Tampico en los buques que tenga a bien despachar, con destino a auxiliar
a las Provincias Internas del Oriente amenazadas, cuantas armas, municio­
nes, medicinas y demas titHes de guerra Ie sean posibles facilitar, a fin de
que aumentandose estos medios a los que yo tengo mandado reunir par
parte de este Virreinato en aquellos territorios, puedan con probabilidad
lograrse ventajas en e1 suceso de la guerra que ha de libraries de la domi­
nacion extranjera, en 10 que had V.E. un servicio particular a la patria.

Junio 18 de 1813.

Excmo. Sr. don Juan Ruiz de Apodaca.

La suerte de nuestras armas en todo 10 demas de este reino, durante el
corto tiempo que se halla a mi cargo, nada me deja que desear. Los prin­
cipales estahlecimientos rebe1des de T1a1pujahua, Huichapan, Zimapan y
Zacatlan, que con una masa considerable de fuerzas, circuian y estrechaban
a esta capital, han sido allanados y los dominan las tropas nacionales; y
en los campos de Purwindiro, Salvatierra y otros puntos, hemos tenido
varias acciones, todas ventajosas a nuestra causa.

Lo que comunico a V.£. para su inteligencia y satisfacci6n, acompa·
nandole los ultimos ejemplares de la Gaceta de este gobierno.
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Excmo. Sr. don Francisco Javier de Venegas.

Con fecha 4 de octubre ultimo me han escrito entre otras cosas el Sr.
Ministro Plenipotenciario de S.M., en Philadelphia, 10 que sigue:

Muy sefior mio: Por un sujeto, cuyo nombre indican:; a V.E. cuando
tenga proporcion segura para hacerlo, he sabido que este Gobierno ha esta­
do en comunicacion directa con el, y con el Coronel insurgente Bernardo,
que se halla alin en Natchitoches para fomentar la revolucion de nuestras
Americas, y en especial la de Mexico, que por direccion de este ultimo se
han enviado a Provincias Internas diez mil fusiles, tres mil sables, cuarenta
tambores, una imprenta, diez cafiones; y estan en marcha otros diez mil fu­
siles, ademas de los que en la provincia de Nueva Orleans se han dado a un
cuerpo de dos mil vagabundos y fonigidos anglo-americanos, que se han
enganchado en dicho Estado para servir en el ejercito rebelde y hacer una
diversion por la provincia de Texas, como en efecto pareee que la han veri.
fieado, apoderandose de Nacogdoches, segun noticias que se acaban de reci.
hir aqui. Un coronel llamado Adain de este ejercito, se halla empleado en
el ejercito insurgente, y mas de trescientos americanos se hallan en el del
traidor Rayon en clase de oficiales para dirigir las operaciones contra las
tropas del Rey.5 Tengo hechas las reclamaciones mas eficaces a este Go­
bierno sobre esta conducta tan eontraria a la amistad que existe entre los
dos Estados, y sus respuestas son siempre satisfactorias; pero jamas se lle·
van a efecto. En estas circunstancias y convencido como V.E. debe estarlo,
de que este ejecutivo de acuerdo con la Francia es quien promueve y auxilia
esta revoluci6n, y que no variani en su sistema mientras subsista esta admi­
nistraci6n, me parece que no nos queda otro partido que tamar sino adoptar
contra estos aventureros anglo.americanos, sedientos de hacer fortuna con
las tierras que les ofrecen en nuestras provincias, medidas capaces de hacer·
los escarmentar, y perder el gusto de obrar hostilmente contra una potencia
amiga y servir de espias a los traidores de la patria. Asi 10 digo con esta
fecha al Excmo. Sr. Virrey de Nueva Espana, para que haga un ejemplar con
los que sean aprehendidos en aquel Reino; y recomiendo a V.E. igual me­
dida can los que se cojan en el territorio de las Floridas, como la mas
propia para apagar la llama de la discordia que han encendido estos fae-

• Hasta hoy dia no se ha hecho un estudio sohre los extranjeros que participaron en la Guerra
de Independencia y en especial sohre los norteamericanos. En relacion a estos ultimos. hay
noticia que participaron con Miguel Hidalgo, uno de enos estuvo sirviendo un canon desde el
cerro riel Cuarto en Guanajuato. contra las tropas de Manuel Flon. Felix Maria Calleja en San
Luis Potosi fusil6 al norteamericano Simon Fletcher. quien fue director de Maestranza de Hidalgo.
Otro que milito junto al Cura de Dolores, se hizo notable en las intendencias de Guanajuato,
Guadalaiara y San Luis Potosi, pues logro tener a su cargo una partida de tres mil personas y
posterionnente hubo otros al lado de los caudillos que continuaron la lucha.
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ciosos y espias; y como incapaz de dar el mas leve motivo de guerra a este
Gobierno, pues estando en paz con nosotros, no puede reconocer por sub­
ditos a estos vagabundos, y aun debe dar gracias de que se les castigue,
porque intentan comprometerlo con una potencia amiga.

Hago ver al Sr. Virrey de Mexico la utilidad que nos redundaria, si
pudiese enviar a las Provincias Internas algunos socorros y una fuerza res­
petable para recuperar el terreno invadido en la provincia de Texas
y las Floridas, y para asegurar la tranquilidad por aquella parte, inducien­
do a este Gobierno a un sistema pacifico y leal: y si V.E. pudiese por su
parte contribuir a este objeto, el resultado seria mas pronto y favorable.

Lo que me ha parecido conveniente comunicar a V.E., por si no Ie
hubiese llegado el aviso indicado, con motivo de las ocurrencias de ese
Reino.

Dios guarde a V.E. muchos anos. Habana, 4 de enero de 1813. Juan
Ruiz de Apodaca.

Excmo. Sr. don Juan Ruiz de Apodaca.

Reservado.

Por oficio que acabo de recibir, con fecha de 17 de este mes del Ca­
pitan de fragata don Antonio de Piedrola, Comandante de las fuerzas rna­
ritimas y terrestres de Tampico, he sabido la ocupacion de la ViIIa, capital
de Texas, por la faccion que acaudilIa en aquella provincia, en union de
varios reboItosos de la misma y de los Estados Unidos del Norte, el cabe­
cilIa Bernardo Gutierrez, con muerte de los benemeritos jefes y oficiales
que mandaban las tropas de S.M., con esta fecha doy las ordenes mas
determinantes y ejecutivas para que reuniendose las fuerzas y auxilios con·
venientes, ya de parte de Veracruz y ya por la de este Virreinato y Coman­
dancia General de las Provincias Internas, se ataque dicha facci6n hasta
exterminarla y recuperar la provincia; pero siendo una de las principales
medidas, que conviene dictar en el presente caso por la localidad de ella,
la de impedirles toda comunicaci6n por la costa, a fin de evitar que reciban
auxilios de armas, municiones, viveres y demas con que podrian continuar
por mucho tiempo sus proyectos revolucionarios, he escrito reiteradamente
al Sr. Comandante del apostadero de Veracruz, y 10 hago ahora a Piedrola,
para que destinen a los puntos convenientes de la costa, por donde mas pro­
bablemente pueda verificarse dicha comunicaci6n el buque ° buques que
consideren a proposito, estableciendo un crucero que constantemente observe
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los movimientos de los enemigos. Acaso la falta de buques podni estorbar
el cumplimiento de esta importante medida.

V.E. conoce su utilidad; y en este concepto espero que de acuerdo con
dichos comandantes coopere al propio fin destacando con la mayor cele­
ridad las fuerzas maritimas de que pueda disponer, sirviendose remitir con
ellos a Tampico las armas, artilleria y municiones, y que Ie fuere dable para
auxiliar a los defensores de aquellas provincias que carecen de elIas, pues
si no se acude con tiempo por los gobernadores y jefes militares de los
paises que se hallan en estado de proporcionar socorros al auxilio de aquella
provincia, senin incalculables los males que experimentara la patria, pro­
metiendome del eficaz celo de V.E. que procurara evitarlos por su parte.

Abril 28/1813.

Sr. Don Jose Quevedo.

Con esta fecha escribo al Sr. Comandante General de Marina de La Ha­
bana 10 siguiente:

Por oficio, etcetera.
Comunicolo a V.S. para su inteligencia reiterandole las 6rdenes que

sobre el particular Ie tengo dirigidas.

Abril 28/1813.

Excmo. Sr. Don Felix Calleja.

Por el oficio reservado de V.E., de 28 de abril Ultimo, me he impuesto,
con mucho sentimiento mio, de los desgraciados sucesos acaecidos ultima­
mente en la provincia de Texas. Conozco cuan conveniente seria el estable­
cer un crucero sobre los puntos que V.E. indica, pero la absoluta indigencia
y falta de medios que eXf>erimenta este apostadero, y que repetidas veces he
hecho presente a este Virreinato como de quien debe recibir la mayor parte
de su consignaci6n, imposibilitan totalmente la habilitaci6n y apresto de
buques que existen aqui en inacci6n y pudieran emplearse en esa y otras
interesantes comisiones del servicio, si hubiera con que verificarlo. Asi pues
siempre que V.E. pueda proporcionar por primera vez cincuenta mil pesos
y continuar facilitando veinte y cinco mil mensualmente, se podra segura­
mente establecer un crucero respetable que llene las acertadas miras que
V.E. propone y otras que se presenten en 10 sucesivo de igual utilidad; pues
sin esto, a pesar del celo de V.E. y de mis buenos deseos, nada puede efec­
tuarse: no obstante si a fuerza de sacrificaci6n pudiere habilitar una gole-
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ta, la despachare 10 mas pronto que sea posible a Tampico, y en ella remi­
tire al Comandante de aquel punto, el Capitan de Fragata don Antonio
Piedrola, cuatro obuses con sus municiones, que con fecha de 19 de abril
me pide con urgencia, y que es el unico auxilio que en la actualidad y por
razones ya indicadas puedo facilitar, no dudando del acreditado celo de
V.E. hani cuantos esfuerzos Ie sean posibles para proporcionar el auxilio
indicado, de que tantas ventajas debe resultar.

Dios guarde a V.E. muchos alios, Habana, 16 de junio de 1813. Juan
Ruiz de Apodaca.

Excmo. Sr. Capitan General de La Habana.

Desde mi ingreso al Virreinato de este Reino estoy incesantemente tra­
bajando en restituir a sus provincias la antigua tranquilidad que disfrn­
taban, abrir las comunicaciones de unas con otras enteramente obstruidas,
y reanimar el tnifico y e1 comercio, la mineria y la agricultura, para repo­
ner por estos medios el erario de las considerabies perdidas que ha sufrido,
y poder con algun desahogo cubrir las grandes atenciones que tiene sobre
5i este Gobierno, una de ellas, de no poca importancia, la subsistencia de
los establecimientos ultramarinos.

Pero por desgracia mis desvelos hasta ahora no han producido todo el
fruto que habria deseado: la guerra civil subsiste desde los confines de la
Luisiana a los de Guatemala devorando este bello pais, y asi es que aun­
que su estado sea hoy mucho mejor que cuando 10 recibi a mi cargo, no
puedo aun concurrir con los caudales que todos reclaman con justicia ni
enviar a V.E. los que me pide en carta de 16 de junio ultimo, para el esta·
blecimiento del crucero maritimo en la costa oriental de este Reino, que
tanto importa mantener.

Luego que estas provincias vayan volviendo a su antiguo ser, 10 que es
obra del tiempo, y que consiguientemente puedan contar sobrantes sus ren·
tas, en vez del considerable deficiente que tienen contra si en el dia, no
dude V.E. que Ie auxiliare con numerario y eficazmente, asi como 10 acabo
de hacer a Panzacola con 50,000 mil pesos, bien que del modo que instrui
a V.E. en oficio de 30 de julio siguiente, cuyo duplicado incluyo; pero
mientras tanto espero de V.E. se esforzara en establecer el referido cruce­
ro del Golfo, como que es de un interes mutuo entre nosotros y trascen·
dental al general.

Quedo enterado de que en una goleta que trataba V.E. de habilitar y
despachar a Tampico, remitia al Comandante de las fuerzas de mar y tie·
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rra de aquel punto, Capitan de Fragata don Antonio de Piedrola, cuatro
obuses con sus correspondientes municiones, que aque! jefe Ie habia pedido.

Doy a V.E. las dehidas gracias por esta muestra de su disposici6n en
favor de este Reino, y siento que la situaci6n y urgencias de este erario
sean tales y que no me permitan proporcionarle algun socorro, para cu­
brir las grandes ohligaciones que tiene V.E. sobre S1 en esa parte de los
dominios espanoles.

Acompano a V.E. los numeros de la Gaceta de este Gobierno, que con­
tinuan a los que Ie tengo remitidos.

Dios. Septiembre 4/1813. Excmo. Sr.

Excmo. Sr. Don Felix Calleja.

Conforme a 10 que anuncie a V.E. en 16 del pasado, van a salir hoy las
goletas "Volador" y "Floridahlanca" al mando de los alfereces de navio
don Jose Carracedo y don Ramon Banuelos: conducen a disposici6n del
Capitan de Fragata, don Antonio de Piedrola, Comandante de Tampico,
cuatro obuses con sus municiones, consecuente a 10 que V.E. me manifesto
en su oficio de 28 de abril ultimo, ya que Piedrola me los pide como un
auxilio urgente y de mucha utilidad en aquel punto; verificada la entrega
de elIos en Tampico, cruzadn las expresadas goletas un mes en los pun­
tas de la costa, que se consideren mas convenientes a evitar el que los in.
surgentes sean auxiliados por ella con armas, municiones y viveres, en
conformidad tamhien de 10 que V.E. me insinua en su citado oficio, y si
tuviera medios con que poder hahilitar otros buques, que por falta de elIos
estan detenidos en este puerto, reemplazaria a la "Volador" y "Florida­
blanca" cuando expire el termino prefijado, en que no tendnin mas que
los viveres necesarios para regresar, y mantendria un crucero constante,
como indique a V.E. en mi anterior oficio, no pudiendo menos de recordar
a V.E. 10 que en el decia sobre este interesante punto, igualmente que yendo
cada vez a mas la escasez de esta marina, al paso que crecen sus interesan­
tes atenciones, espero del acreditado celo de V.E. que hecho cargo de la
justicia de mis recIamos y de cuanto interesa al servicio publico, la exis­
tencia de este apostadero que esta. prestando auxilios a todas las expedi­
ciones y correos que con frecuencia transitan, hani cuantos esfuerzos de­
pendan de nuestras facultades por evitar la disoluci6n que pr6ximamente
10 amenaza, pues es del todD imposible subsista si no recibe algunos so­
corros.

Dios guarde a V.E. muchos anos. Habana, 20 de julio de 1813. Juan
Ruiz de Apodaca.
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Excmo. Sr. Capitan General de Cuba.
Casi a un mismo tiempo he recibido la carta de V.E. de 20 de julio

ultimo, comunidndome la proxima salida de las goletas "Voladora" y
"Floridahlanca" al mando de los alfereces de navio don Jose Carracedo y
don Ramon Banuelos; y el aviso del Comandante de Tampico don Antonio
de Piedrola, de la llegada de dichos huques a aquel rio, diciendome que
impuesto por los oficios de V.E. que el destino de las referidas goletas era
cruzar sobre aquellas costas, dispuso que sin detenerse un momento salie.
ran a verificar su comision; y aunque este jefe al darme estas noticias, nada
me habla del reciho de los cuatro obuses que debian venir, segun los avi·
sos anteriores, creo haya sido por olvido mediante a que V.E. me asegura
en su citada carta los conducian, no dehiendo por tanto dejar de darle de
nuevo mis gracias por su auxilio.

Estoy conveneido de las grandes necesidades de numerario que
padece V.E. para cuhrir sus multiplicadas atenciones, y de 10 que interesa
a la nadon la conservaci6n de esa isla. No son menores las del erario de
este reino, privado de acudir aun a los pagos mas preferentes, como el aI­
cance del soldado, las gratificaciones de campana y los libramientos de
las provincias por cantidades suplidas a las tropas, en ocasion de hallarse
enteramente exhaustos los almacenes y depositos generales de vestuarios,
viveres y todos los ramos necesarios al ejercito, por cuya causa me veo en
la sensible imposihilidad de atender como quisiera las urgencias de esa
marina que me manifiesta V.E.; y en estas circunstancias emharazosas he
convocado una junta con solo el objeto de que me proponga arbitrios para
socorrer las posesiones y estahlecimientos dependientes de los situados de
este reino, de cuyos resultados dare aviso a V.E. con oportunidad.

Por las Gacetas que remit! a V.E. en el correo ultimo, considero se
halle ya impuesto de la gloriosa victoria conseguida por las armas nacio­
nales espanolas sobre los vagahundos anglo-americanos y rebeldes de la
provincia de Texas, y aunque parece que los resultados han de ser felices,
por 10 que hace al estado interior de aquellas provincias, siempre conviene
la permanencia del crucero maritimo sobre sus costas, para limpiarlas de
los corsarios que continuan apresando a nuestros buques; 10 que digo a
V.E. para su conocimiento y disposiciones que tenga a bien, en el concepto
que con anticipacion, he pasado las ordenes convenientes al Comandante
General de las Pronvincias Internas de Oriente, don Joaquin de Arredondo, y
al Comandante de Tampico, don Antonio de Piedrola, para que a nuestros
huques de guerra que toquen en cualesquiera puntos de aquellas costas, les
faciliten todos los auxilios que necesitaren y fuere posible dar.

Dios. Octuhre 1Q de 1813.
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Excmo. Sr. Capitan General de Cuba.

Acabo de recibir avisos de que el Regimiento de Infanteria de Extre­
madura, que se hallaba en la Villa de Aguayo, en la Colonia del Nuevo
Santander, ha marchado en toda su fuerza con direcci6n a Bejar, y aunque
me hallo sin noticia de las ocurrencias de la frontera, y Sill saber cual sea
la causa del movimiento de dicho cuerpo, par si la suerte de nuestras armas
en la provincia de Texas, sin embargo de las ventajas conseguidas ultima­
mente par el Sr. Comandante General don Joaquin de Arredondo sobre los
rebeldes que la ocupaban, de que tengo dado aviso a V.E., pusieren a aqueI
jefe en el caso de necesitar auxilios, he determinado entre otras providen­
cias, que desde los puntos de Veracruz y de Tampico se Ie remitan los que
puede necesitar a la desembocadura del Rio Bravo, 0 alguna otra inter­
media de dicho rio y la Bahia del Espiritu Santo.

Pero como tanto el Sr. Gobernador de Veracruz como el Comandante
de las fuerzas de Tampico deben hallarse con escasez de buques para em­
plear en este importante servicio, que no se puede demorar sin peligro de
exponer a la citada provincia de Texas, si se ve nuevamente amenazada, he
dispuesto tambien que las goletas "Voladora" y "Floridablanca", que de­
ben hallarse cruzando sabre aquella costa, se destinen a estas comisiones,
suspendiendo entretanto su regreso a esa isla, a cuyo decto he pasado los
oficios consiguientes a sus respectivos comandantes, mandando igualmente
que se les franqueen los socorros de dinero y viveres que puedan necesitar;
y 10 digo todo a V.E. para su conocimiento no dudando de su notorio y dis­
tinguido celo par los intereses de la nacion, que lIevara a bien mis deter­
minaciones.

Octubre 11 de 1813.

Excmo. Sr. Don Felix Calleja.

He recibido el oficio de V.E. de 30 de julio anterior, manifestandome
que sin embargo de las tristes circunstancias en que se halla ese Reina, de
tres afios a esta parte y del trastorno que han sufrido sus rentas, ha dado
orden V.E. al Sr. Gobernador de Veracruz para que en la goleta de guerra
Proserpina envie a Panzacola cincuenta mil pesos, valiendose para ello de
un prestamo del comercio y de los demas arbitrios que Ie dieten su celo;
con cuyo motivo doy a V.E. las gracias y quedo persuadido de que se ser­
vin! apurar sus recursos, no s610 para proporcionar tambien auxilios de
dinero a la Florida Oriental, sino a las cajas de esta plaza que se hallan
tan sumamente apuradas, que no tienen ni aun can que pagar la guarnicion.
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Tambien he recibido con el mismo oficio el juego de gacetas de ese
Reino que cita, por cuya atencion doy igualmente a V.E. las gracias.

Dios guarde a V.E. muchos anos. Habana, 7 de diciembre de 1813.
Juan Ruiz de Apodaca.

Excmo. Sr. Capitan General de Cuba.

En carta de 11 de octubre ultimo di aviso a V.E. de haber destinado a
las goletas "Voladora" y "Floridablanca" para conducir auxilios a la cos­
ta de Texas, a consecuencia de las noticias que tuve de la marcha del Regi­
miento de Extremadura a dicha provincia, sin saber que fuese la causa de
su movimiento; pero habiendo dispuesto el Capitan de Fragata, don Anto­
nio de Piedrola, Comandante de las fuerzas de Tampico, el regreso de las
referidas goletas a esa isla, por no considerarlas ya necesarias, ni haber
un objeto ejecutivo en que emplearlas, mediante la continuacion de los
sucesos felices de la frontera que me comunico, he aprobado esta deter­
minacion y 10 digo a V.E. para su conocimiento, manifestandole de nuevo
mi gratitud.

Enero 17 de 1814.

Excmo. Sr. Don Felix Calleja.

Reservado.

Con fecha de 28 de enero ultimo me dice el Sr. Secretario de Estado y
del Despacho 10 que sigue:

"Reservado. Teniendo la Regencia del Reino motivos para sospechar
que el Gobierno de los Estados Unidos puede llegar a convertir en una
guerra abierta, la simulada que hace mucho tiempo nos esta haciendo,
quiere S.A. que esten tomadas, para cuando llegue aquel caso, todas las
medidas de precaucion que sean posibles, pudiendo estas servir entre tanto
para contrarrestar los insidiosos manejos puestos en pnictica por aquel
Gobierno, con el fin de engrandecerse a costa de la Espana. En consecuen­
cia me manda S.A. encargar a V.E. que se prevenga de un todo y man­
comunalmente can el Virrey de Nueva Espana para hacer una vigoroza
guerra a los Estados Unidos, si llegasen estos a declararnosla, poniendose
de acuerdo con el mismo Virrey para reunir en las costas del Golfo Me­
xicano un numero de fuerzas iltiles, capaz de oponerlo al de las de aquellos
Estados, y procurando V.E. por su parte y tan pronto como sea posible
arrojar del territorio de su mando a los angIoamericanos que haya en eI,
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y poner sus fronteras en el mejor estado de defensa, sin excusar por esto de
fomentar la guerra de los indios contra aquellos inquietos vecinos, ni cual.
quier otro medio que pueda conducir a hacerles participar de los males
que sufre en el dia el Nuevo Mundo, y de los que son eUos los principales
motores."

En su vista, y como tengo oficiado con V.E. en repetidas ocasiones,
me es preciso recordarle aquellas instancias, para que se sirva providen.
ciar 10 conveniente, y de que sean prontamente socorridas las dos Floridas,
pues aunque liltimamente se que ha dado V.E. orden para los de Panzacola,
estoy igualmente noticioso que solo han sido diez mil pesos en numerario
y algun cobre, 10 que conoceni V.E. es nada para las atenciones que alli
habia y ahora se aumentan.

A San Agustin ningun socorro ha sido remitido, y su estado es tan tris­
te y miserable como el de Panzacola.

Reitero igualmente a V.E. la necesidad de socorrer a esta marina, pues
sin una competente cantidad en metalico, no solo no se podra habilitar la
escuadrilla de que trata la orden de S.A., sino ni aun mantener con actividad
la comunicacion con aquellas plazas, por falta de buques al intento. As!
es que si se han de poner en practica las ordenes de S.A. y las solicitudes
de V.E. para proteger la conduccion de caudales desde Tampico a Vera­
cruz, considero necesario el auxilio pedido por m! en repetidas ocasiones.

Y para conocimiento de V.E. debo instruirle igualmente que el cobre
que de su orden ha remitido aqui, esta la mayor parte sin que haya quien
10 compre, no hahiendo pasado de siete y medio pesos quintal de las pocas
partidas que se han vendido.

En consecuencia de todo, no dudo del celo de V.E. por el servicio na­
cional y del Rey que estrechara sus providencias en socorro de las Flori­
das y de esta marina, pues que tanto interesa al bien general y al particu­
lar de ese Reino; en el supuesto que de esta comunicacion doy conocimien­
to a S.A. por la misma via que se me ha comunicado su orden, a fin de
que se halle enterada del cumplimiento de ella en la parte que me toea.

Nuestro Senor guarde la vida de V.E. muchos anos. Habana, 10 de
mayo de 1814. Juan Ruiz de Apodaca.

Excmo. Sr. Capitan General de la Isla de Cuba.

Reservada.

La misma orden de la Regencia de 28 de enero de este ano que V.E. me
inserta en su carta de 10 de mayo ultimo, la he recibido directamente de
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la Peninsula. A la verdad que desde su expedieion hasta el dia han varia­
do notablemente las circunstaneias y aunque yo no he disminuido un punto
mi cuidado y vigilancia sobre las operaciones e intentos de los Estados
Unidos contra estas posesiones, creo que los sucesos de Europa obligando
a cambiar la politiea de la administracion de nuestros turbulentos vecinos,
deben inspirarnos actualmente alguna mas seguridad y nos ponen en el
caso de no considerar ya como inminente el peligro de un rompimiento, ni
con igual actividad que antes los proyectos disfrazados de dicha potencia.
Me confirman en esta opinion las tiltimas noticias que me ha eomunicado
nuestro Consul en Nueva Orleans, y me parece por todo que no es el mo­
mento de hacer preparativos extraordinarios que no soporta nuestro actual
estado de ventas para una guerra, que no tiene ya una inmediata proba­
bilidad.

Sin embargo, haria por mi parte todo 10 que V.E. me indica acerca de
cauda1es, si de a1guna manera me 10 permitiese mi situacion; pero no te­
niendo ni aun el numerario sufieiente para pagar las tropas de este Reino,
cuyo haber se resiente mensualmente del asombroso deficit de las dos ter­
ceras partes, es imposible que pueda disponer de cantidad alguna para
los establecimientos ultramarinos. Por media de un sacrificio extraordina­
rio y atendiendo a la deplorable situacion de Panzaeola, esta ya socorrida con
el completo de hasta cincuenta mil pesos, que saco de Veracruz la goleta
"Proserpina"; pero no puedo a pesar mio haeer otro tanto respecto de ese
departamento y demiis posesiones nuestras, bien que se esta instruyendo
expediente para ver si hay algtin arbitrio especial, con el eual puedan soco­
rrerse. De todos estos apuros y necesidades, tengo dada cuenta repetidas veces
al Supremo Gobierno, habiendome manifestado estos ultimos dias el Excmo.
Sr. Ministro de Hacienda, don Luis Salazar, hallarse el Rey Nuestro Sefior
enterado de la insolvencia de este erario, y repetire de nuevo mi exposicion
y las causas que me impiden cumplir en un todo con 10 que V.E. me indica
en su citada carta, y 10 que creyo conveniente ordenar a la Regencia.

Dios. Septiembre 13 de 1814.

Sr. Comandante de Armas, Capitan don Bruno Aley.

Reservado.

Acabo de saber por hombre fidedigno, formal y adicto a la buena
causa, que el viernes I? de este llegaron a San Juan Coscomatepec cuarenta
hombres, con dos oficiales y veinte soldados, estos americanos, y los veinte
restantes insurgentes, los que s610 se detuvieron a comer en dicho pueblo,
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conduciendo un paquete de cartas a Morelos: que en el paraje de Nautla,
quedaban desembarcando ocho mil a cargo de un General tambicn de ellos;
cste que 10 dijo habl6 con los insurgentes pew que a los otros no se les en­
tendia nada: dice que es Clerto y que los que venian con ellos, indios y
no indios, dicen que ya llegaron los ingleses; que la dicha divisi6n iba bajo
el mando de un oficial ultramarino, y un interprete campechano; que el
vestuario de todos estos es, casaca corta azul, pantalon de 10 mismo, chaleco
colorado, fornitura blanca como las tropas, gorro de pico, menos los ofi­
ciales que Bevan sombreros con forro; esta noticia segun todas las senas
que me dan la creo por cierta; por 10 que aviso a usted para que con la
mayor brevedad, si no ha llegado a esa, como se me dijo se estaba espe­
rando al senor Hevia, se la remita a donde se halle, pues yo no se su para­
dero, ni se encuentra aqui por ningun dinero quien quiera llevar una carta
para arriba, por tanto picaro ladron como hay en los caminos. Digame us­
ted si tiene ordenes para indultar a los que se presenten a indulto, porque
a mi no me ha venido y sc que hay varios que se quieren presentar, y que
me han dicho que usted habia indultado algunos, y asi quiero saberlo para
mi gobierno.

Dios guarde a usted muchos anos. C6rdoba, 4 de julio de 1814. Mi­
guel Paz.

El 6 del actual llego a Zacatlan un parte del Padre Pedroso, francisca­
no Insurgente, enviado desde Nautla a Ray6n y que decian habian desem­
barcado en aquel puerto, seglin dicho parte, en cinco buques anglo-arne­
ricanos, pliegos, gente, armas, can orden del Congreso para auxiliar a los
bandidos en la actual revoluci6n, que el padre Pedroso, con el jefe extran­
jew y acompafiamiento se viene por Zongolica a Zacatlan y se supone a
esta hora haber llegado. Los insurgentes ponen en duda estas noticias y no
han hecho demostraciones. Se dice tambicn alla que no todos los cinco
buques han llegado, sino una fragata Hamada la "Tigre", que dice que
pronto Heganin los demas: se dice que la mayor parte de la oficialidad es
francesa. Llegaron despucs del parte unos indios de Nautla al mismo Zaca­
thin, y preguntados si era cierto que habia Ilegado a aquel punto gente de
mar, dijeron que si y que era mucha, y que los mas no eran gachupines, solo
uno que servia de interprete, segun entendi6 el padre.

Estas noticias se recibieron aqui ayer. Puebla, 10 de julio de 1814.
Ortega.
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Excmo. Sr. Virrey Don Felix Maria Calleja.

Excmo. Sr. En 7 y en pequeno con el numero 833 dije a V.E. entre
otras cosas 10 que sigue:

"La segunda de las expresadas malas noticias la contienen las copias
que incluyo bajo los numeros 3 y 4, teniendo solo que anadir a V.E., al
contenido de aquella numero 3, que no hay duda tiene el Sr. Castillo y
Bustamante la fuerza disponible que he dicho a V.E., pues en oficio fecha
del 21 de junio me dice ha enviado el correo con trescientos hombres de
Saboya, ciento treinta granaderos, cuarenta y cinco dragones de Espana, y
un canon de a cuatro, anadiendome 10 siguiente:

«Esta fuerza forma una division que no solo asegura el correo, si no
es que aun me prometo haga su comandante algunas incursiones en los dis­
tintos puntos que ocupan los enemigos.

«Si han de volver a Jalapa los trescientos hombres de Saboya, y los
cuarenta y cinco dragones de Espana, V.E. es quien 10 ha de resolver con
presencia de mis nuevas atenciones, en el supuesto de que al Sr. Castillo
y Bustamante previne, acuarte1ase y pagase a cincuenta patriotas de caba­
lleria, de los mejores, para que dispusiese de ellos como tropa de linea.
Al Sr. Hevia traslado en este momento las noticias de Nautla, y no dudo
pueda obrar, pues deshizo completamente la reunion de Rosains y Arroyo,
segun las noticias posteriores que he recibido, sin que sepamos aun aquel
jefe ni yo el paradero de estos cabecillas»."

IncIuyo a V.E. los papeles originales del Sr. Castillo y Bustamante
numeros 3 y 4 que se citan, otro tambien original con el numero 5 del Co­
mandante de Cordoba, Teniente Coronel don Miguel Paz, que he recibido
por conducto del Sr. Hevia; y en fin el ultimo numero 6 que contiene posi­
tivas noticias adquiridas en ZacatIan, por ser seguro del sujeto que las
ha dado, por cuyo conducto se repetinin con frecuencia.

Rosains y Arroyo entraron el 8 con cuarenta hombres en Tehuacan, y
si el primero ha encontrado al emisario extranjero de que se trata, es pro­
bable 10 haya detenido porque aquel cabecilla y Rayon se disputan
el mando, por cuya razon he creido conveniente dar el aviso con precipita­
cion al Sr. Hevia, para que Ie sirva de gobierno y obre si fuese posible y
necesario, encargandole 10 noticie todo al Sr. Castillo y Bustamante, para
que este jefe 10 haga al Sr. Gobernador de Veracruz, quien a mi entender
esta en el caso de hacer un buen uso de las fuerzas maritimas que tenga
en aquel puerto.

Dios guarde a V.E. muchos anos, Puebla, 10 de julio de 1814. Excmo.
Sr. Ramon Diaz de Ortega.
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El dia 3 de julio del corriente ano lleg6 al pueblo de Quimixtlan, lugar
en donde me tenian prisionero con otros quince hombres, el Mariscal que
se titula de America don Juan Pablo de Anaya,6 en compania de un Gene­
ral anglo-americano llamadose Humber [Humbert] 7, un capitan y un
teniente, con otros dos asistentes y un interprete originario de Campeche, soli­
citando contestar can don Juan Rosains, que se titula Teniente General de
los insurgentes; yen atencion a que tuvo la noticia de que habia sido derro­
tado en el pueblo de San Hipolito y San Salvador, y que podian las tropas
venir a dicho lugar en solicitud del cargamento que alli estaba y prisioneros,
determino salir de dicho pueblo, como efectivamente 10 verifico a las tres
de la tarde, y al montar a caballo mando se me quitaran las prisiones, y
que los aeompanara, 10 que verifique hasta Huatusco, donde llegamos el
dia 6, y alH se trato de haeer acopio de reales, para 10 eual me hicieron
poner los oficios a los comandantes de tados aquellos puntos, previnien­
doles que el dia 13, 0 14 dehia ser su salida sin faltar ninguna, para irse
a embarcar; y en el tiempo que los acompane oi decir que el dicho Anaya
acompanaba al mencionaclo Humbert, para que trajera veintiocho mil hom­
bres que tenian montados, y comenzar la guerra, de los cuales se hallaban
ocho mil en Nueva Orleans y los restantes en Ia Colonia, que en materia de
dos meses deberian saltar en tierra; segun vi juntarian cosa de treinta a
cuarenta mil pesos, que son los que debera llevar dicho Anaya para las
Colonias, caminando en compania del anglo-americana, de quien descon­
fiaban los insurgentes por el desembarque casual que hizo en Ia Barra de
Nautla, en donde echo Ia lancha, y aproximandose a tierra se encontro can
que aque! punto estaba por los insurgentes, cuya oeasion Ie faeiliU) el des­
embarque, pues dijo que hasta la feeha no habian tenido mas noticia;
con 10 que caminaron hasta Papantla can los cuatroeientos hombres, con 10
que dicen desembarc6 y dicha gente quedo a cargo del Coronel don Maria­
no Rincon y el harco, con los cuales hab1a pensado dicha Rincon hacer
correrias por todas aquellas inmediaciones; que el buque en que vino esta
gente manta veintidos canones; que el anglo-americana Humbert es de un
cuerpo regular, mas grueso que delgado, barba regular y poco canoso como
el peIo, de edad como de sesenta afios, en traje corriente, pantal6n de cata­
nia, armador de 10 rnismo, media bota y levita can colladn y vuelta eoear-

• Universidad de Texas, CoJeccion Latinoamericana. Coleccion Garcia, carpeta num. 6, [s/f].
Juan Pablo Anaya salio posteriormente a los Estados Unidos con eJ General Humbert, en repre­
sentaeion del Congreso de Chilpaneingo, con el fin de conseguir armas y ganar prestigio para
la causa insurgente.

1 J. IGNACIO RUBIO MANE. Op. cit., p. 356, nota 32. "Juan Roberto Maria Humbert era uno
de tantos personajes extraordinarios y pintoreseos que vivla en Nueva Orleans en eJ ano de
1812. Este puerto era entonees el refugio de franeeses que hUlan de Santo Domingo, a causa de
las frecuentes insurrecciones de Jos haitianos que habian logrado su independeneia en 1803."



nada, y el dia que esperaba a Rosains se visti6 con casaca, cuyo bordado
de plata es de cuatro dedos de ancho en la manga, y proporcionalmente
en el collarin. Un hijo del Sr. Coronel Andrade se halla con Rosains de
Capitan Comandante.

Peredos no ha estado en los Estados Unidos y se halla con Rayon, ha-
hiendose huido del Mariscal Anaya desde Quimixtlan.

Puebla y julio 11 de 1814. Cristobal Martinez.
Es copia.
Bustamante.

Excmo. Sr. don Felix Maria Calleja, Virrey de Nueva Espana.

Excmo. Sr.

Don Cristobal Martinez, Tesorero que fue de los insurgentes, a quien
acabo de indultar por haberse presentado, me ha extendido las noticias que
contiene el papel adjunto, las cuales unas ciertas, y otras abultadas, comu­
nico en este mismo momenta al Sr. Hevia, para que los traslade a Perote~

Jalapa y Veracruz, a fin de que todos estos jefes obren en consecuencia~

aunque se detenga la correspondencia de la Peninsula algunos dias en Perote,
afiadiendo en fin al citado Sr. Hevia para no abuItar el pliego, traslade
este oficio a los citados jefes, a quienes hago responsabies en nombre de
V.E., si no contribuyen con todos auxilios cada uno respectivamente a
su situaci6n.

Dios guarde a V.E. muchos aiios. Puebla, 11 de julio de 1814. Excmo.
Sr.-Ramon Diaz de Ortega.

Es copia.
Mexico, a 15 de julio de 1814. Humana.

Excmo. Sr. Capitan General de la Isla de Cuba.

En grande.

Con fecha de 29 de abril ultimo dije a V.E. me hallaba con varias no­
ticias de que se estaba aprontando en la Nueva Orleans una expedicion de

• JOSE R. GUZMAN. "La Misi6n de Jose Manuel Herrera en Estados Unidos". Boletin del
Archivo GeneraL de La Nadon, 2' serie, t. X, nums. 1-2. (]\{exico, Secretaria de Gobernaci6n.
1969), p. 257. Francisco Antonio Pereda sali6 de Misantla en la segunda mitad del mes de
abril del ana de 1813, lleg6 a Boston y despues se dirigi6 a Filadelfia, donde seguramente se
puso en comunicacion can algunos comerciantes e hizo arreglos para que se enviaran annas.
Rayon Ie habia dado credenciales para que viajara a los Estados Unidos con el fin de tramitar
el envio de armas, intentar una alianza can Haiti y tratar de hacer arreglos con el Arzobispo
de Baltimore, debido a que los insurgentes eran repudiados por los obispos de la Nueva Espana.
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tropas para invadir a Tampico y dirigirse por el rio a Altamira, manifes­
tandole las malas consecuencias que podrian seguirse de este proyecto si
llegase a verificarse, y concluyendo con suplicar a V.E. que no teniendo
yo fuerzas maritimas de que disponer, se sirviese enviar al puerto de Tam­
pico, can la brevedad que exige el caso, dos lanchas caiioneras y una goleta
competentemente armadas y tripuladas, que a las 6rdenes del Comandante
de aquel punta, don Antonio Piedrola, Ie pongan a cubierto de cualquier
insulto que intenten los angloamericanos.

Por noticias que acabo de recibir par varios conductos y constan de
la adjunta copia, se aumentan los indicios de que en la Barra de Nautla
han desembarcado algunas tropas de los Estados Unidos, que se aguarda
mayor numero, y cuando menos no puede dudarse que han llegado a dicho
punto comisarios para informarse del estado de estas provincias y alen­
tar las esperanzas de los rebeldes, que por resultas de las continuas derro­
tas que han sufrido, y de la recuperacion de la provincia de Oaxaca y for­
taleza de Acapulco por nuestras armas, se encontraban en mucha decaden­
cia y abatimiento.

Esta nueva ocurrencia me obliga a suplicar a V.E. de nuevo envie
a Tampico, con la posible brevedad, las expresadas fuerzas para que esta­
blezcan desde luego un crucero constante hasta la estacion de nortes, que
vigilando incesantemente sabre la costa impidan a los facciosos toda comu­
nicaci6n de ultramar y el desembarco de tropas, ni otros auxilios, espe­
rando del celo de V.E. tomani este asunto con el empeiio que exige su im­
portancia y el interes de la patria.

Dios. Mexico, julio 15 de 1814.

Excmo. Sr. don Felix Calleja.

He recibido el oficio de V.E. de 29 de abril ultimo, en que me dice
que por varias noticias que ha tenido sabe que se esta aprontando en Nueva
Orleans una expediei6n de tropas para invadir a Tampico, y dirigirse por
el rio a Altamira y que nO teniendo V.E. fuerza alguna maritima de que
disponer para el socorro y seguridad de aquel puerto y sus costas, me pide
V.E. que con la brevedad que exige el caso, disponga saIgan de aqui para
Tampico, a disposici6n de su Comandante don Antonio Piedrola dos lan­
chas caiioneras, y una goleta competentemente armadas y tripuladas, con
cuyo auxilio quedani dicho punto a cubierto de cualquier insulto que in­
tenten los americanos: y en su inteligencia digo a V.I. que esta expedici6n
ha quedado sin efecto, segun me ha avisado nuestro Consul en 1a Nueva
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Orleans, y por el propio conducto la sabra V.E., recordandole con este
motivo mis solicitudes en pretension de socorros para esta plaza y marina,
sin los cuales, bien a mi pesar, quedan ilusorios mis deseos de atender a
esta y demas peticiones de V.E., y el servicio del Rey sin los medios nece·
sarios para su mejor expedicion y mis connatos.

Dios guarde a V.E. muchos afios. Habana, 5 de agosto de 1814. Juan
Ruiz de Apodaca.

Excmo. Sr. don Juan Ruiz de Apodaca.

Ya tenia noticias de que quedo sin efecto la expedicion proyectada en
el Norte de America contra las costas de este Reino, de que di a V.E. cono·
cimiento con fecha de 29 de abril ultimo; pero no cesando los recelos de
que vengan algunos buques con armas, pues se que ha salido para la Nueva
Orleans el cabecilla Juan Pablo Anaya con caudales de alguna considera­
cion para comprarlas, me veo en la precision de excitar de nuevo el celo de
V.E. para que, segun se 10 permita la posibilidad, envie a las ordenes del
Sr. Gobernador de Veracruz 0 del Comandante de las fuerzas de Tampico,
algun buque que en union del betgantin "Saeta", unico de guerra exis­
tente en Veracruz, vigile sobre la costa y persiga al ptopio tiempo a los
corsarios, protegiendo el tnifico de aquel puerto con los de la costa.

Por 10 que tespecta a dinero, luego que tenga algun desahogo, propor·
donare a V.E. e1 auxi1io que me fuese posible, asegurandole que 10 deseo
eficazmente, y que si no 10 he vetificado ya es porque los urgentes apuros
que me rodean no 10 han permitido; con 10 que doy contestacion al oficio
de V.E. de 5 de agosto de este ano.

Mexico, noviembte 18 de 1814.

Excmo. Sr. don Felix Calleja.

He recibido la carta de V.E. de 15 de julio ultimo, en que refiriendose
a la anterior de 9 de abril, en solicitud de dos lanchas canoneras y una go·
leta competentemente armadas y tripuladas con destino a Tampico; anade
ahora V.E. aumentarse los recelos contra aquel punto POt parte de los arne­
ricanos, segun las posteriores noticias de que se sirve instruirme; y con tal
motivo cree V.E. mas exigente el breve envio de las expresadas fuetzas,
para que establezcan un crucero hasta la estacion de nortes; de 10 que que­
do enterado, pues he contestado a V.E. acerca del asunto como Comandante
General de Marina en este apostadero; y tengo ocasion de participar a V.E.
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que los piratas de las islas Barataria han sido destruidos por los mismos
americanos, de resultas de haber sabido que los ingleses ihan a tratar con
ellos, para facilitar por este medio 0 en su ataque a la Mobila y demas
partes de la Nueva Orleans; 9 segUn se ha puhlicado en las gacetas ameri·
canas, que alcanzan a 8 del mes de octubre proximo.

Dios guarde a V.E. muchos alios. Habana, 12 de noviembre de 1814.
Juan Ruiz de Apodaca.

Excmo. Sr. don Felix Calleja. Mexico.

Acompano a V.E. copia del oficio que he recibido del Comandante in­
terino de Panzacola, el Coronel don Jose de Soto, y de los parrafos de car­
tas a que se contrae, a fin de que pueda V.E., hacer de su contenido el uso
que juzgue conveniente; en el concepto de que como Comandante General
de Marina he premeditado enviar a las costas de Veracruz la corbeta del
Rey la "Diana" que se esta carenando.

Dios guarde a V.E. muchos alios. Habana, 22 de abril de 1815. Juan
Ruiz de Apodaca.

Excmo. Sr. don Juan Ruiz de Apodaca.

El Intendente interino que fue de esta provincia, don Juan Ventura Mo­
rales, me ha comunicado los adjuntos extractos de cartas, que desde Nueva
Orleans Ie ha escrito su hermano don Antonio; la veracidad y penetraci6n
conocida del referido sujeto, no permite se pueda dudar de dichas noticias,
ni menos de la importancia de ellas: en este concepto he creido de mi obli­
gacion el transmitirlas a V.E. para su superior conocimiento.

Dios guarde a V.E. muchos alios. Panzacola, 4 de marzo de 1815.
Excmo. Sr.-Jose de Solo.

Parrafos de cartas de don Antonio Morales a su hermano; 10 con fecha
de 13 de marzo proximo pasado Ie dice:

«Disipada la tempestad de la Luisiana, es necesario que los jefes de
la Nueva Espana disipen la que amenaza a Tampico y San Antonio, pues
se preparan para ir a estos parajes los generales Humbers, Toledo, Anaya
y Gutierrez con todos los franceses vagos, corsaristas y americanos que han

• J. IGNACIO RUBIO MM~E. Op. cit., p. 358. Posteriormente el General norteamericano Andres
Jackson al ver los medios tan escasos con que contaba para la defensa de Nueva Orleans, busco
a los piratas Lafitte, quienes habian ocupado esas islas, y les solicito su cooperacion.
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servido en defensa de Ia Nueva Orleans y cuyos crimenes de piratas les
han sido perdonados por Ia legislatura del Estado. Un cuadernillo de papel
no seria bastante para noticiar 10 ocurrido.»

2q Con fecha de 26 del mismo matzo:

«No te escribo cosa alguna de 10 que por aca ocurre, pOl'que Vicente te
instruini de todo y s610 te noticiare para que 10 escribas a La Habana, Cam­
peche y Veracruz, que han salido ya para piratear en el Golfo, cuatro bu­
ques con patentes de Cartagena y Mexicana; que se dispone el General
Humbert para ir a Nautla 0 Tampico, para dar auxilio a los insurgentes
con los muchos tunantes que se Ie han reunido, y Toledo debe verificar
una tentativa por San Antonio, todo con un disimulo escandaloso de este
Gobierno, a cuyos superiores les remiten las cart,as que encuentran los
buques que conducen a Barataria los corsarios de Cartagena, que de poco
tiempo a esta parte son cuatro los apresados y de cuyas tripulaciones no
se sabe; por cuyo inhumano proceder da mucho a pensar para exponerse
uno a navegar, y mas cuando habiendose dado cuenta en tiempo a la Capi­
tania General y Gobierno de Veracruz, no toman providencia para impedir
la pirateria, y cortar toda comunicaci6n entre Nautla y Barataria, por cuya
via hay una correspondencia directa entre los insurgentes de la Nueva Es­
pana y los cabecillas que esbin en esta, y a los que el General Jackson y
el Gobernador Clehorne les dan muy buena audiencia.»

Al contenido de los dos parrafos que preceden, ha agregado verbal­
mente don Vicente Ramos, que la gente que tenia el General Humbert en­
ganchada era como mil y quinientos hombres; que esperaban un barco de
Nautla con algun caudal para dades algun avance: que entre el Gobierno
y los piratas habia un convenio para introducir los generos y efectos que
apresasen en Nueva Orleans, satisfaciendo los derechos que correspondan;
y que segun Ie habia informado mi hermano al tiempo de salir hahia pene­
trado que la compania de seguros restablecida en Nueva Orleans, despues
de Ia publicaci6n de Ia paz, no aseguraria bajo bandera espanola e inglesa.

Es copia.
Juan Antonio Lopez

Excmo. Sr. Comandante General de Marina de La Babana.

En grande.

Por el oficio de V.E. de 22 de abril ultimo me he enterado de que a
consecuencia de las noticias que Ie comunico el Gobernador interino de
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Panzacola, relativos a los proyectos y expediciones que se formaban en
Nueva Orleans contra las costas de este Reino, de que me acompaiia V.E.
copia, pensaba enviar a cruzar sobre elIas a la corbeta de S.M. "Diana",
que estaba en carena, cuya medida es tanto mas importante cuanto que la
fragata "Atocha" ha sufrido grandes averias sobre Tampico, que retardanin
los efectos de su comision como manifiesto a V.E. por separado.

Julio 22 de 1815.

Excmo. Sr. don Felix Calleja.

Acompaiio a V.E. copia de dos oficios que he recibido ultimamente del
Vice Consul de S.M. en Nueva Orleans, don Diego Morphy, relativos a
noticias de Barataria, y expedicion proyectada de los insurgentes Anaya,
Toledo y Gutierrez para ir contra Tampico, y comunicaci6n con Nautla,
con 10 demas que en eUos se expresa, participando a V.E. que can tal
motivo he determinado como Comandante General de Marina, saliese la
fragata del Rey "Atocha", con las goletas "Floridablanca" y "Ramona",
que estaban prontas para el crucero de 1a costa firme, y que fuesen sobre
aquellas costas con objeto de destruir, apresar e imposibilitar a dichos
piratas que obrasen sobre Tampico, y en perjuicio de nuestro comercio
del Seno Mexicano, cuya expedicion salio de aqui el dia 19 del corriente:
recordando a V.E. por esta razon mis anteriores solicitudes, para que se
me envien socorros de dinero a fin de atender a estas precisas urgencias, y
a las de Panzacola y San Agustin de la Florida.

Dios guarde a V.E. muchos aiios. Habana, 13 de mayo de 1815. Juan
Ruiz de Apodaca.

Excmo. Sr. don Juan Ruiz de Apodaca.

En mi carta de 10 de corriente avise a V.E. la llegada a Barataria de
una goleta salida de este rio para Nautla, al cargo de los capitanes de
corsarios Amigoni y Gamby,t° can correspondencia para Toledo de los
insurgentes de Mexico, en la que entre otras cosas notables traen estas res­
puestas: la confirmacion de Rayon del titulo de General a Alvarez de To­
ledo, y e1 nombramiento por el llamado Congreso Mexicano de un enviado

10 JOSE MARiA MIQUEL I VERGES. Diccionario de Insurgentes. (:\fexico, ed. Porrua, S.A.. 1969.)
p. 34. J.I. Rubio Mane. Op. cit., p. 360. El primero, de origen italiano continuo sus relaciones
can los insurgentes, y en 1816 Ie encargaron que fomentase el cornercio entre Nueva Orleans y los
puntos ganados por ellos. "Vicente Gambi, pirata que recientemente se habia librado del patibulo
por gracia especial del Tribunal del Almirantazgo, en Nueva Orleans."
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cerca de estos Estados Unidos, que vendni con caudales para comprar ar­
mas, etc. Finalmente ha recibido Toledo la noticia de haber sido Picor­
nell 11 declarado traidor a la independencia mexicana por haber pasado
a nuestro partido: se ignora aun la verdadera causa de este decreto; los unos
dicen que ha sido por vados papeles oficiales que han cogido los piratas
de Barataria, en donde constaba que Picornell estaba obrando contra su
causa; otros dicen que no ha sido sino en virtud de 10 que ha escrito Toledo
<lesde aqui, y sobre todo por haber asegurado que Picornell habia recibido
de tres a cuatro mil pesos del Gobierno espano!.

Estas noticias han reanimado a Toledo y determinado a Anaya al mar
con su corsario, acompanado del Dr. Robinson, comisionado que fue por
estos Estados en las Provincias Internas de Nueva Espana. Se dice que
Robinson se desembarcani en Nautla y que Anaya se tendni a la mar hasta
que su companero haya arreglado sus cosas, pues es constante que el preten­
<lido Congreso Mexicano ha declarado desertor a Anaya.

Se me ha asegurado que Toledo ha presentado a esta Aduana una carta
<leI Capitan Amigoni, escrita desde Barataria, en la que despues de expo­
nerle haber cumplido con sus comisiones, Ie participaba haber hecho una
presa, y que por haber perdido su timon se habia visto en la necesidad de
arribar alIi, y que Ie suplicaba solicitase de esta Aduana el permiso de entrar
en este puerto con su presa y Ia bandera de la independencia mexicana; y en
efecto han salido dos lanchas para conducirlo, pero para ser juzgados; y a su
llegada me presentare y hare cuanto este en mi poder. Lo que comunico
a V.E. para su conocimiento.

Dios guarde a V.E. muchos anos. Orleans, 15 de abril de 1815. Excmo.
Sr.-Diego Morphy.

Es copia.

Juan Antonio Lopez.

Excmo. Sr. Capitan General de la Isla de Cuba.

Excmo. Sr.

Habiendo llegado a mi conocimiento que el pailebot espanol nombrado
"Eliza" (a) Berrinche, de la propiedad de don Manuel Gutierrez, despacha­
do por la Aduana de Campeche, en septiembre del ano proximo pasado, al
cargo de su Capitan don Gabriel Garcia, llegado a esta ciudad, y consig-

11 Jose Mariano Picornell. Angel Benito de Ariza, Andres Villamil y el fraiJe Antonio de
Sedella, desde Nueva Orleans desempeiiaban funciones de espias, bajo la direccion del Consul
Diego Morphy.
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nado a don Simon Cucullu, de este comercio, se trataba de comprar por
una segunda persona, por cuenta del prOfugo Mariscal de Campo de los
insurgentes de Mexico, Juan Pablo Anaya, refugiado en este pais, para
armarIo y salir a corzo y pirateria, adverti a don Simon Cucullu las con·
secuencias perjudiciales que resultaria al comercio espanol y a la buena
causa de la nacion, de enajenar a semejante sujeto un barco propio para
los fines que se proponia, a que me contesto estaba seguro que el que com­
praba el "Eliza" 10 queria para el transporte de algunas familias a la Isla
de Cuba, y no para el servicio de los insurgentes, de 10 cual respondia.

No obstante de esta prevencion, don Simon Cucullu, y el propietario
don Manuel Gutierrez, procedieron a la venta del Eliza, constituyendose
aquel en la escritura responsable a las ventas, a favor del Mister Mariano
Guignan, el que la paso al insurgente Anaya; quien con descaro anuncio
en los papeles publicos de esta ciudad la salida del pailebot "Eliza" mexi­
cano para Nautla.

Cerciorado de estos hechos por los escribanos, ante quienes se pasaron
las escrituras de venta, y del administrador de esta Aduana, reclame en
29 de marzo ultimo del citado Cucullu, la entrega en este Consulado de
mi cargo de la patente y despachos de nuestro Gobierno con que navego
dicho barco, habiendo cesado de ser la propiedad de un vasallo de S.M.C.,
a que contesto con excusas sobre su proceder en este asunto; Ie reitere igual
demanda en I Q del corriente, y no habiendo contestado solicite personal­
mente del Administrador de esta Aduana la retencion de dichos despachos,
a 10 que no pudo acceder, habiendo sido presentado por Anaya como propie­
tario del barco y bajo los cuales solicito su salida.

Esta se ha verificado ya con direccion a Barataria, segun voz publica
para tomar alli armamento, 10 que pongo en noticia de V.E., como el que
en 24 de febrero, con permiso especial del General Jackson, contra su
estricto embargo y ley marcial salio de este rio, una goleta armada con
direccion a Nautla, conduciendo pliegos del revolucionario Toledo, por los
capitanes de corsarios Amigoni y Gamby; estos han regresado a Barataria,
despues de haber llenado su comision, y se me ha asegurado que esta se­
mana entranin en este rio con el pabellon de la independencia mexicana,
con objeto de ser reconocido por estas autoridades: anunciando que volve­
ran a Nautla para conducir aqui uno de los diputados del Congreso, con la
representacion de el, y caudales para comprar armas, hombres, etc.

Como su salida no podni verificarse tan pronto, me apresuro a dar a
V.E. este aviso para las disposiciones que crea oportunas; pues si por des­
gracia se verificase su llegada a este pais, se aumentarian en gran mimero
los enemigos de nuestro Gobierno, y se reconcentrarian los muchos que
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hay en el, en una fuerza maritima y terrestre, que aunque he hecho cuanto
me ha dictado mi celo y mi deher para oponer las intenciones y los inte­
reses de los unos contra los otros, dividiendolos para destruir 0 retardar
sus inicuos proyectos, se me asegura trabajar en el dia con toda actividad
para ir a apoderarse de Tampico, yean tanta mas facilidad cuanto han
conducido ya varias presas a Barataria, hasta de un hergantin frances salido
de Burdeos para esta ciudad.

Para todos los conductos que se me presenten instruire a V.E. de cuan·
to pueda saher en la exaltaci6n de estos espiritus inquietos y turbulentos.

Dios guarde a V.E. muchos aiios. Nueva Orleans, 10 de ahril de 1815.
Diego Morphy.

Es copia.

Juan Antonio Lopez.

Excmo. Sr. Comandante General de Marina de La Hahana.

En grande.

He recihido el oficio de V.E. de 13 de mayo ultimo, en que conti.
nuandome sus noticias, can capias de las que Ie comunc6 el Vice Consul de
S.M. en Nueva Orleans, don Diego Morphy, acerca de los proyectos de los
facciosos Toledo, Anaya y Gutierrez que intentan invadir algun punta de
las costas orientales de este Reino, para las que hahlan despachado cor­
sarios que ya han apresado varios huques del Comandante de Veracruz,
me da V.E. aviso de haher preparado una expedici6n, compuesta de la
fragata "Atocha" y de las goletas "Ramona" y "Floridahlanca", que salie­
ron el dia 10 con destino de cruzar sabre la isla Barataria, ahrigo de los
piratas, y sohre la costa de Tampico y Tuxpan.

Con fecha de 31 del mismo mes, me dio parte el Comandante de dicha
expedici6n, don Lorenzo Jose Noriega, de hallarse frente a la barra de
Tampico y de que continuaha su crucero can direcci6n a Tuxpan, y el Co­
mandante militar de este punto, en oficio de 20 de junio siguiente, me da
aviso de haberse avistado dichos buques sohre Caho Rojo, despues de dos
dias de temporal, desarholada la fragata "Atocha" haciendo rumba, en­
viandolas hacia Tampico con una de las goletas y la otra envuelta de Vera­
cruz, por 10 que he dado las ordenes mas eficaces tanto al Sr. Gobernador
de aquella plaza, como a los comandantes de la costa para que presten
todus los auxilios posibles can que remediar esta desgracia.

Los esfuerzos que he tenido y tengo que hacer para socorrer las tropas
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de la Peninsula llegadas a Veracruz, a cargo del Sr. Brigadier Don Fer­
nando Mijares, y las que pr6ximamente se esperan atin segun avisos que
tengo, me ha quitado por 10 pronto consentimiento la posibilidad de enviar
caudales a esa isla para la consignaci6n de su Real Marina, como estaba
meditando e indique a V.E. en mis anteriores; pero si los resultados corres­
ponden a las medidas que he tornado para la pacificacion de esta provincia,
y para el aumento del comercio y trafieo, espero poner en estado al erario
de desahogar a V.E. de las atenciones que estoy convencido Ie rodean.

Julio 22, 1815.

Excmo. Sr. don Felix Calleja.

Acompafio a V.E. copia del oficio que acabo de recihir del Coman­
dante Interino de Panzacola, en que me remite el pliego que Ie habia diri­
gido para mi el Vice Consul de Nueva Orleans, don Diego Morphy, y de
este, en que noticia habia sabido se querian renovar las expediciones contra
las Provincias Internas de ese Reino, y que sin contar los voluntarios que
alIi se hacen, se decia que del Kentuky ba jaba un numero bastante grande
de voluntarios para reunirse en la Sabina,12 con 10 demas que se expresa, de
que me ha parecido instruir a V.E. para que se halle con este conocimiento.

Dios guarde a V.E. muchos anos. Habana, 12 de agosto de 1815. Juan
Ruiz de Apodaca.

Excmo. Sr. Capitan General de Cuba.

En grande.

He reeibido el oficio de V.£. de 12 de agosto, y me he enterado por
el y por las copias que incluye de la expediei6n, que nuevamente se for­
maban en la Luisiana contra las Provincias Internas de este Reino, combi­
nadas con otra maritima que debe obrar sobre la costa del Seno, 10 que en
esta parte ya se esta verificando, sin que puedan evitarse todos sus e£ectos
por la escasez de buques con que cuento en el apostadero de Veracruz; y
esto me hace oeurrir de nuevo a V.E., exeitando su interes por el servicio
del Rey para que vista la necesidad de que se establezca un crucero 10
mas permanente que fuere dable sobre las costas de Veracruz a Tampico,

11 Departamento de Archivo, Correspondencia e Historia. Secretaria de la Defensa Nacional,
Mexico. Archivos de Cancelados, coleccion: XI/lII/2-699. Debido al licenciamiento de militares
que hizo el gobiemo norteamericano y tambilm a la gran cantidad de europeos emigrantes, mu·
chos de ellos soldados del ejercito napoleonico, buscaron la oportunidad de encontrar acomodo
en las diversas expediciones que se formaban en Nueva Orleans.
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se sirva destinar el buque 0 buques que pueda proporcionar para impedir
los desembarcos y comunicacion de los rebeldes y piratas; en 10 que hani
V.E. un bien particular a este Reino, cuya conservacion tiene tan [sic]
parte en la de los demas dominios de S.M. en las Americas.

Diciembre, 20 de 1815.

Excmo. Sr. don Juan Ruiz de Apodaca.

Excmo. Sr.

Acabo de recibir el adjunto pliego que me ha dirigido el Vice Consul
de S.M. en la Nueva Orleans, don Diego Morphy, recomendandome mu­
cho su pronto envio a V.E., y 10 ejecuto por la presente ocasion en la goleta
"Tiburon", que hoy dara la vela para ese puerto.

Dios guarde a V.E. muchos anos. Panzacola, 23 de julio de 1815. Excmo.
Sr. Jose de Soto.

Excmo. Sr. don Juan Ruiz de Apodaca.

Excmo. Sr.

Atento siempre a los proyectos que se forman en esta contra las pose­
siones del Rey Nuestro Senor, supe hace algunos dias que se querian reno­
var las expediciones contra las Provincias Internas de Mexico; y efectiva­
mente me he cerciorado de ello. Sin contar los voluntarios que aqui se
hacen, se dice que del Kentucky baja un numero bastante grande de aven­
tureros para reunirse en la Sabina, de donde pasaran a emprender la se·
gunda expedicion insurreccional de las dichas Provincias Internas; en la
cual se empleanin los famosos Gutierrez, Toledo y Humbert. Sin embargo,
de las ordenes que se han publicado por el Sr. Presidente de estos Estados,
y Gobernador de esta ciudad los tales reclutamientos se hacen por decirlo
asi publicamente y sin que ninguna de estas autoridades trate de impedirlo
en 10 mas minimo.

Se ha visto embarcar antes de ayer dos canones de bronce, del calibre
de a 6 con destino a Natchez y se anade que se han embarcado igualmente
mas de mil fusiles; el todo para servir a dicha expedicion.

El americano Perit,13 uno de los antiguos coroneles de Bernardo Gu­
tierrez y actualmente empIeado por este Gobierno, se aseguraba por jefe
de los vagamundos americanos; y es este mismo que ha tratado de engan-

10 J.R. GUZMAN. Op. cit., p. 271, nota lB. Coronel norteamericano Henry Perry.
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char y decidir vayan con el muchos de los oficiales y soldados nuevamente
licenciados por los Estados Unidos, que montanin en todo a quinientos
hombres; para cuyo sustento ha enviado ya muchos viveres.

Como para una empresa semejante son necesarias crecidas sumas, y los
personajes que figuran no tienen ningunas, se supone que estos Estados no
solamente consienten sus malvados planes, sino que los favorecen; y 10 que
10 comprueba en alguna manera es el ver 10 que acaba de suceder con la
fragata mercante espanola titulada la "Junta Central", capturada hace
tiempo por un corsario de Cartagena, sobre cuyo reclamo el Tribunal del
Almirantazgo decreto, en 7 del corriente, "que habiendo sido apresada di­
cha fragata fuera de los limites de la jurisdiccion de los Estados Unidos,
no se creia autorizado para recibir el reclamo que en nombre de sus pro­
pietarios en La Habana hizo don Jose Larrionda, pidiendo la devolucion
de dicho buque", en cuya virtud se la han entregado a Mister Paillet, que
aparece ser el que la compr6 en Cartagena de Indias y el que la trajo a
este puerto.

A esta expedicion terrestre se junta otra maritima, mandada segun di­
cen por el famoso pirata Vicente Gamby, a quien el tribunal citado liberto
hace poco tiempo del suplicio.

Se sabe que los piratas que venian antes a Barataria, conducen ahora
sus presas a la Bahia de la Sabina, por donde introducen todas sus rapinas
y es de creer que muchos de los voluntarios que saldnin de esta para dicha
expedicion, acaudillados por Humbert, senin transportados a aquella bahia,
desde donde subiendo el rio, se encontraran ya en el territorio espano!.

Todo 10 cual pongo en noticia de V.E. para que con la prontitud posible
se sirva instruir de ello a los jefes a quienes compete su conocimiento,
pues no existe en la actualidad en este puerto ningun buque por quien poder
yo hacerlo; como 10 verificare por las primeras ocasiones que se me pre­
senten, con 10 demas que logre saber y ocurra de nuevo en tan interesantes
materias.

Dios guarde a V.E. muchos anos. Nueva Orleans, julio 10 de 1815.
Excmo. Sr. Diego Morphy.

Es copia.
Juan Antonio Lopez.

Excmo. Sr. don Felix Calleja.

Me escribio el Consul de S.M. en Nueva Orleans don Diego Morphy,
avisandome el resuItado de la expedicion que habia formado el rebelde
Toledo para Boquilla de Piedras contra las Provincias Internas de ese Reino,

396



con los demas particulares que expresa su carta, de que acompano a V.E.
copia para que con este conocimiento pueda tomar las providencias conve­
nientes en el asunto, en el concepto de que luego que se acabe de alistar
una Division que estoy preparando, la mandare al punto indicado de Bo­
quilla de Piedras.

Dios guarde a V.E. muchos anos. Habana, 20 de diciembre de 1815.
Juan Ruiz de Apodaca.

Se dio cuenta a S.M. par el Ministerio de la Guerra en carta reservada
numero 4 de 1Q de marzo de 1816.

Excmo. Sr. don Felix Maria Calleja.

Reservada.

Acompano a V.E., para las providencias que estime convenientes, la co­
pia numero 1 de la carta que acabo de recibir del Consul de S.M. en Nueva
Orleans, en que especifica los proyectos de Herrera y de Toledo contra
las provincias de ese Reina, y tambien la numero 2 de dos parrafos de una
gaceta de la misma Nueva Orleans, contraidos al asunto y que tambien
han llegado Ultimamente a mis manos; en el supuesto de que por mi parte
hare cuanto quepa en mis medios, como 10 estoy practicando, para evitar
sus proyectos.

Dios guarde a V.E. muchos anos. Habana, 10 de enero de 1816. Juan
Ruiz de Apodaca.

Excmo. Sr. don Juan Ruiz de Apodaca.

Excmo. Sr.

Numero 1.

Despues de mi ultimo oficio a V.E. de 20 de noviembre proximo ante­
rior, me he podido asegurar por el mismo don J[ose] M[ariano] P [icor­
nell] que los verdaderos proyectos de Herrera y de Toledo son los si.
guientes:

Los del primero, el de hacerse reconocer por estos Estados; de formar
con ellos un tratado particular de comercio y de alianza, si pudiere; el de
armar a todos los actuales rebeldes de Nueva Espana y los de varias pro­
vincias que intenta sublevar, para cuyo efecto van de aqui diferentes procla­
mas y un gran numero de armas, tanto de infanteria como de caballeria
y artilleria volante; para 10 cual, y demas que se necesite se han hecho
ya diferentes contratas en esta ciudad, cuyas contratas fueron en un bu-
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que de guerra americano, partido de este puerto a Ultimos del mes pasado;
quien, bajo el pretexto de ir a cruzar, las debia entregar al Comandante
rebelde de Boquilla de Piedras, para que las remitiese alllamado Congreso
para su aprobacion; que este buque llamado "Fire Brand" y demas que
seguinin yendo, estan encargados, no s610 de traer los fondos que existen
en Boquilla de Piedras sino los que de nuevo pillaran. He sabido tambien
que los contratistas se han obligado a poner por su cuenta y riesgo todas las
armas, municiones, etcetera, en el paraje de la costa que acordaren, pero
con la precisa condicion de ser pagados a los precios convenidos, inmedia­
tamente de haber hecho la entrega.

No son menos gigantescos los proyectos del traidor Toledo: este se pro­
pone abrir dos puertos de mar para asegurarse los socorros convenientes
y establecer las relaciones exteriores. Estos puertos son Tampico y otro
nuevo entre Sabinas y Matagorda. Este se va a abrir inmediatamente, y
aquel en la primavera. Para el establecimiento del nuevo han salido ya
algunas personas inteligentes, quienes bajo la proteccion de varias tropas
que de todas partes se reunen en la entrada de la Sabina, trabajaran en
dicho establecimiento. Que de este nuevo puerto saldnin no solamente mu­
chos corsarios piratas para destruir nuestro comercio, sino un ejercito reo
volucionario para invadir de nuevo las Provincias Internas; que las fuerzas
de mar y tierra obraran de acuerdo, y no dudan que por este medio podran
con facilidad atacar a Tampico en toda la primavera proxima; hasta ahora
habia observado que tanto Toledo como Herrera trabajaban con bastante
actividad, y que habian tenido el arte no s610 de hacer entrar en sus pro­
yectos a los principales de aqui, sino tambien a todos los armadores de los
piratas de Barataria. Pero desde e1lunes de la semana pasada note que ha­
blan redoblado sus trabajos, y me he cerciorado despues por el mismo
conducto que esto habia sido en consecuencia de las respuestas satisfacto­
rias que recihieron en Washington City. De manera que el malvado de
Toledo, se dice, parte en toda la semana que entra para la Sabina, para
realizar sus planes; y su compaiiero Herrera 10 verificarii al mismo tiempo
para Washington.

El primero, ademas de las compaiiias de artesanos y artilleria que neva,
trata de que Ie acompaiien el Ingeniero Lafon Sahary, Comandante de los
pardos de Santo Domingo, y otros por este estilo, sin contar con los muchos
americanos que bajan de todas partes para dicho punto y algunas gentes
de Barataria, que emplea ya en diferentes botes y lanchas; y con los cuales
piensa equipar cinco goletas, que despues de las Ultimas favorables noti­
cias les han ofrecido, en las que vemos ya se principio a trabajar con mu.
cha actividad: constandome que el pailebot "Petit Milan" volvera a salir
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en breves dias con varios pertrechos de guerra para Boquilla de Piedras;
desde cuyo punto saW) el 6 del corriente un queche de guerra de este Eso
tado, con trece mil pesos, que han sido entregados a los cabeciUas de los
rebeldes que se hallan aqui.

Ultimamente acaban de darme parte estar de regreso la mencionada
goleta "Fire Brand", despues de haber entregado al Comandante rebelde
de Boquilla de Piedras los pliegos que llevaba para el consabido Congreso
Mexicano, habiendo ofrecido volver dentro de veinte y cinco dias para to­
mar la respuesta de dicho Congreso y dinero que tuviere a bien entregarle.
Todo 10 cual participio a V.E. para su inteligencia y para que tenga la
hondad de comunicarlo al Sr. Virrey de Nueva Espana.

Dios guarde a V.E. muhos anos. Nueva Orleans, diciembre 23 de 1815.
Excmo. Sr.-Diego de Morphy.

Es copia.
Juan Antonio Lopez.

NUmero 2.

Orleans, miercoles 27 de diciembre de 1815. Mexico.

Tenemos de este pais noticias que alcanzan hasta el 27 de noviembre.
El Congreso Mexicano se ha trasladado a Tehuacan de las Granadas, que
dista a 50 leguas de Mexico, 50 del mar Atlantico y 25 de la Puebla de
los Angeles: este viaje que ha sido como de 200 leguas se ha ejecutado sin
obstaculos, sin embargo, el que la comitiva era numerosa y que de ante­
mana se sabia que se iba a poner en planta. Estas circunstancias nos con·
firman cada vez mas la opinion en que estamos, de que los insurgentes
son duenos absolutos de los campos y que cada dia van ganando terreno.

El General independiente de un Guadalupe Victoria que manda en la
provincia de Veracruz, ocupa una posicion muy fuerte en el puente de
la Republica, y tiene detenido el convoy que ha mucho tiempo que partio
de Mexico y que con tanta impaciencia se aguarda en Veracruz. Sin em·
bargo, de que este convoy viene protegido de una escolta muy considerable,
los realistas no se atrevieron a hacer ningunas tentativas para forzar el paso,
y se mantenian en Plan del Rio. Estando ya conocido el camino para los
puertos insurgentes, han recibido y recibirlin en 10 sucesivo armas y muni.
ciones con abundancia. Esperamos incesantemente detalles circunstancia­
dos sobre el estado de este importante pais, y nos daremos priesa a cornu­
nicarlos a nuestros lectores.

Es traduceion conforme a su original de que certifieo. Habana, 8 de
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enero de 1816. Miguel de Aramvarry. De la Gaceta titulada L'Ami des
Lois et Journal de Soir. Numero 1074.

Es copia.
Juan Antonio Lopez.

Excmo. Sr. don Juan Ruiz de Apodaca.

Excmo. Sr.

Con los oficios reservados de V.E., principal y duplicado de 10 de ene­
ro ultimo, he recibido los documentos que me acompaiia, relativos el No. 1
a los proyectos que los facciosos de la Luisiana tienen contra la tranqui­
lidad de este Reino; y el No.2 a las falsas noticias que han insertado en 1a
Gaceta de Nueva Orleans titulada L'Ami des Lois et Journal de Soir, No.
1074, de la llegada a Tehuacan de la Junta Revolucionaria.

En mi oficio de 14 de febrero ultimo, contestando a1 de V.E. de 20 de
diciembre de 1815, Ie manifeste la urgente necesidad que habia de que
viniese a la mayor hrevedad la division de buques que V.E. estaba apron­
tando en ese puerto, para que recorriere las costas del Seno, persiguiendo
a los corsarios de Cartagena y Nueva Orleans, y estorbando al mismo tiem­
po las ideas que los rebeldes de este Reino tratan de poner en ejecuci6n, de
acuerdo con los facciosos de la Luisiana. No dudo que V.E. estanl bien
penetrado de 10 necesario que es para la tranquilidad de estos dominios
de S.M. el que no tengan en la costa del Seno estab1ecimientos, por los
cuales esten en comunicaci6n directa con los de Nueva Orleans, y espero
por tanto del notorio celo de V.E., por el mejor servicio del Soberano, que
apresurani la venida de los buques que me anunci6 en su citado oficio, de
20 de diciembre Ultimo, y que la de los que Ie ha encargado por orden
mia el sefior Gobernador de Veracruz, para aplicarlos al servicio de guar­
dacostas.

Dios. Abril, 5 de 1816.

Excmo. Sr. don Felix Maria Calleja.

Reservado.

Acompafio a V.E. copia del oficio reservado que acabo de recibir del
Sr. Ministro Plenipotenciario de S.M. en Fi1adelfia, con fecha de 26 de
enero proximo, con respecto a recelos de desavenencia con los Estados
Unidos de America; a fin de que tenga V.E. este conocimiento, por 10 que
pueda convenir a las providencias que por su parte correspondan.
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Dios guarde a V.E. muchos anos. Habana, 4 de marzo de 1816. Juan
Ruiz de Apodaca.

Sr. don Jose Alvarez de Toledo.

Apreeiado amigo y senor mio:

Ya usted habra visto la eorrespondencia del insigne Onis; y por la res·
puesta Mr. Mourve, se habra impuesto de las buenas disposieiones de los
Estados Unidos. Esta ocurrencia nos ha heeho un bien infinito, pues la
cuestion gira principalmente sobre nuestros negocios. Nuestros amigos se
aumentan rapidamente, y nuestra causa va ya haeiendose popular.

Aun no ha llegado el caballero Herrera y esta haciendo una falta con·
siderable. Estamos ya en la crisis, y un ligero impulso bastaria para haeer
caer la balanza en nuestro favor.

General: Aqui hay armas infinitas, principalmente en Baltimore y Nue­
va York. Cuantos me han pedido informes los he dirigido a Mexico en la
firme persuasion de que luego que todo e1 Norte America sea libre, debe­
mos en dos dias arrastrar con el resto. Nuestro interes es que los europeos
no tengan mas colonias en el eontinente. Este debe ser el sine qua non de
todos nuestros tratados.

La necesidad de un puerto libre en el Golfo se haee cada dia mas exi­
gente; infinitos especuladores que desean dirigir sus miras a ese pais no
saben como realizar sus proyectos. Seria conveniente que usted escribiera
a todos los puertos de los Estados Unidos, a las casas mas respetables, in­
dicandoles el modo seguro de emprender sus negociaciones.

Ahora es bien sabido que nuestro pabellon debe ser admitido y respe·
tado en estos puertos. Esto es una gran cosa. Si no puede tomarse pronto
a Veracruz 0 a Tampico, es indispensable que el Gobierno de Mexico habi·
lite un puerto menor en la costa, a fin de que los buques sean despachados
con todas las formas necesarias, y no sea que tengan que sufrir alguna
detencion [sicJ por este defecto.

Aqui se ha dicho estos dias que usted ha ido a tomar a Panzaeola. Hace
muchos dias que no se positivamente de la Nueva Granada. Mr. Lafitte
tendni la bondad de entregar a usted esta. Creame listed sinceramente como
siempre su afectisimo eompatriota.

Pedro Gual. 14 Washington, febrero 8 de 1816.

H Universidad de Texas, CoJeccion Latinoamericana. Coleccion Garcia, carpeta 378, Mier, SeT­
vando Teresa de. lPuede ser libre la Nueva Espana?, f. 114. Pedro Gual, Ministro insurgente de
Nueva Granada en los Estados Unidos.
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Washington, febrero 8 de 1816.

Mi estimado Iturribaria.15

Rasta ahora no habia escrito a usted por esperar la ocaSlOn de Mr.
Lafitte, que me prometi6 encargarse de mis cartas: se agrega a esto el no
haber ocurrido cosa de importancia, a excepci6n de las demandas necias
del Ministro espanol que ya usted habra visto. Ha tiempo que no se de Car­
tagena. Las noticias del dia no son muy agradables, pero son tan contra­
dictorias que apenas pueden creerse. Si hemos perdido aquella plaza im­
portante, hemos perdido una gran cosa; se anaden tantas mentiras que no
se que decir a usted; solamente puedo asegurarle que tengo grandes espe­
ranzas, y que estas esperanzas son bien fundadas.

Aqui he visto a don Jose Miguel de Carrera.16 Parece que trae alguna
misi6n por parte de Buenos Aires, segun una carta que he recibido de
Mr. Pornisettes. Permaneci6 en esta ciudad tan poco tiempo, que no tuve
lugar de informarme a fondo del estado de las cosas; mas debe volver pron­
to y entonces hablare a usted mas extensamente.

Considero a usted contribuyendo ya eficazmente a la libertad de su
pais; usted sabe que en Baltimore hay fusiles, y que para que Mexico
abunde de todo 10 necesario solamente se necesita asegurar a toda costa
un puerto en el Golfo. No olviden ustedes este punto importante.

Ya usted va a su patria con la experiencia de Buenos Aires. Contribuya
usted pues a que todo se haga con circunspecci6n, tino y juicio.

Saluda a listed afectuosamente su compatriota. P. Gual.
Es copia.
Juan Antonio Lopez.

Excmo. Sr. Capitan General de la Isla de Cuba.

Reservada.

Como contemplo a V.E. instruido por el Consul de S.M. en Nueva Or·

11 J.R. GUZMAN. "John Galvin en la Guerra de Independencia de Mexico". Boletin del Archivo
General de La Nacion. 2~ serie, t. X, nums. 3·4. (Mexico, Secretaria de Gobemaci6n, 1969.) p. 570,
nota 19. "Luis Iturribarrfa, natural de Oaxaca, sucesor de Jose Manuel Herrera, Ministro Pleni­
potenciario de Mexico en los Estados Unidos".

16 AGNM, Notas Diplomaticas, v. 5. f. Jose Miguel Carrera habia llegado a los Estados Uni­
dos en busea de armas, como otros tantos insurgentes hispanoamericanos. EI ministro espaiiol,
Luis de Onis, informo al Viney de la Nueva Espaiia sobre las actividades que este personaje
desarrollaba en Nueva York, y denunciaba que Carrera habIa solicitado al Gobierno norteameri­
cano que se Ie diera pasaje, en un buque de guerra que se dirigfa a Lima; "pretendiendo igual­
mente que dicho buque, tomb bajo su proteccion a una goleta que habfa comprado para conducir
doce mil fusHes y algunos pasajeros, cuyo destino se cree tambien sera la costa del Peru."
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leans, y por don Juan Mariano Picornell de la actividad con que se procede
en la Luisiana a fomentar las expediciones que esta preparando el traidor
Toledo, para apoderarse de Tampico y fortificar el puerto de Boquilla de
Piedras, no me detendre en repetirlo a V.E. Lo que 5i debo informarle
e5 que babiendo solicitado de orden de S.M. que se dispersen aquellas
reuniones, que se cierren los puertos de esta Union a los buques que nave­
guen con bandera insurgente, y se restituya a S.M. la parte de la Florida
ocupada por estas tropas, se esta debatiendo en el Congreso, si las quejas
que este gobierno tiene contra la Espana son de naturaleza a dec1arar la
guerra. Yo no puedo presumir que lleven su delirio basta el punto de veri­
ficarlo, cuando del modo en que nos la bacen de seis aiios a esta parte
no les presenta riesgo alguno, y Ie tienen muy grande en que la Inglaterra
se mezcle en esta guerra, y la declare a estos Estados, para impedirle que se
apoderen de todo el territorio que ambicionan hasta Rio Grande, siguiendo
por el curso de dicho rio, desde su embocadura en el Golfo Mexicano
basta el grado 31, y de alIi por una linea recta basta el mar Pacifico. Sin
embargo esta en la posibilidad de las cosas humanas que nos declaren la
guerra para poder dar auxilio abiertamente a los alzados de Mexico; y si
se verifica no podre dar aviso a V.E. de este evento ni al Sr. Virrey de Me­
xico, no solo por falta de oportunidad, sino por falta de fondos. Ruego pues
a V.E. que se sirva informar a aquel jefe y demas, a quienes V.E. juzgue
oportuno, de las circunstancias en que nos ballamos, reservandome yo de
informar a V.E. del resultado que tuviere este tan extraordinario asunto.

Observare a V.E. que el segundo y tercer punta de mi demanda se han
negado enteramente, y que al primero se me ha respondido que estan pron­
tos a acceder a el, siempre que yo de evidencia de los puntos en que se
ballan estas reuniones, de las personas que las fomentan, y de los ciuda·
danos de estos Estados que las mandan.

Doy a V.E. infinitas gracias por la Gaceta que me incluye, conteniendo
la toma de Cartagena, y Ie suplico no deje de trasladarme cualquiera noticia
que pueda interesar a la gloria de S.M. y bien de la monarquia.

Dios guarde a V.E. muchos anos. Washington, 26 de enero de 1816.­
Excmo. Sr.-Luis de Onis.

Es copia.
Juan Antonio Lopez.

Excmo. Sr. don Juan Ruiz de Apodaca.

Con la misma fecha que a V.E. me ba comunicaclo el senor Ministro
Plenipotenciario de S.M. en Filadelfia, las noticias que V.E. me traslada
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en sus oficios de 4 y 16 de marzo ultimo, sobre los recelos que asomaron
de desavenencia con los Estados Unidos de America y estado actual de
nuestras relaciones diplomaticas con aquel Gobierno; e impuesto de su
contenido estare a la mira para precaver todo 10 que pueda perjudicar
ala seguridad de estas provincias; y eomo una de las eosas que mas pueden
obrar sobre ella es el que los rebeldes conserven su punto como el de
Boquilla de Piedras, por donde introducen armas, proclamas subversivas,
efectos prohibidos y mantienen su correspondencia con los facciosos de mar
en fuera.

No puedo dejar de reiterar a V.E. mis anteriores siiplieas para que
con la prefereneia que permitan otras ateneiones de ese mando, se sirva
enviar a Veracruz las fuerzas navales que tuvo la hondad de ofrecerme en
20 de diciembre del ano anterior, y en espera de la eual se ha diferido
la expediei6n contra dieho punto; prometiendome del distinguido celo de
V.E., por el mejor servicio de S.M., que tomara una gran parte en esta
medida que haeen absolutamente indispensable las cireunstancias de este
Reino, privado de medios maritimos con que interrumpir los proyeetos de
los enemigos del Estado y proteger su comereio.

Dios. Junio 30 de 1816. P.D.

Exemo. Sr. don Felix Maria Calleja.

Con feeha de 17 de febrero anterior me diee entre otras cosas el Minis­
tro Plenipoteneiario de S.M. en Filadelphia 10 que sigue:

"Las eonferencias subsecuentes que he tenido con el Sr. Ministro de
Estado, dirigidas a que se abandone el sistema de dar auxilios a los insur­
gentes, aunque no puedo asegurar a V.E. que hayan producido una total
mutaci6n en el sistema que se ha seguido de siete u ocho arios a esta parte,
con respecto a estos alzados, han produeido a 10 menos que se convenza
este Gobierno de 10 impropia que es esta eonducta, y que se me permita
dar las 6rdenes mas eficaees para variarla. Yo no respondere a V.E. de que
estas tengan mejor exito que las proclamas anteriores del Presidente, pero
por 10 menos eontendran alguna eosa los proyeetos de Toledo y sus seeuaees,
y daran tiempo a V.E para que pueda enviar fuerzas para paralizarlas.

Estare a la mira de todo 10 que oeurriere y dare a V.E. todos aquellos
avisos en que se interese el mejor servicio del Rey y la tranquilidad de
las provincias de S.M.; pero por 10 que toea al presente deho manifestar
a V.E. que este Gobierno me ha eolmado de distinciones; que se ha mani­
festado dispuesto a arreglar conmigo todos los asuntos pendientes; que me
ha encargado muy particularmente solicite los poderes para ello, y que
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aunque yo Ie he insinuado que seria mas expedito que los diesen a su
Ministro en Madrid para que 10 verificase alli, ha insistido en que su con­
fianza en mi y los conocimientos que tengo les hacen preferible el tratarlos
conmigo."

Cuyas noticias doy a V.E. a consecuencia de las que participe en oficio
de 4 del corriente, y me habia comunicado el mismo Ministro sobre rece­
los de desavenencias con los Estados Unidos de America.

Dios guarde a V.E. muchos alios. Habana, 16 de marzo de 1816. Juan
Ruiz de Apodaca.

Excmo. Sr. don Felix Maria Calleja.

POl' el oficio de V.E. de 14 de febrero ultimo me he impuesto de los
deseos de V.E., en orden a que se realice la expedicion que estaba alistando
para cruzar sobre esas costas; en cuya virtud debo decir a V.E. que desde
el mes de diciembre del alio anterior, salieron de este puerto la goleta de
guerra "Galga" y falucho "San Fernando", con el objeto de reconocer,
como 10 ejecutaron, no solo a Boquilla de Piedras, sino hasta el Rio Bravo;
y no habiendo encontrado en toda aquella costa embarcacion alguna ene·
miga ni sospechosa, regresaron a este puerto, despues de concluida la expre­
sada comision que puse a su cargo; 10 que aviso a V.E. para su debido
conocimiento y en contestacion a su citado oficio.

Dios guarde a V.E. muchos alios. Habana, 17 de abril de 1816. Juan
Ruiz de Apodaca.

Excmo. Sr. don Juan Ruiz de Apodaca.

Excmo. Sr.

Con fecha de 20 del presente dirigi a V.E. poria goleta americana la
"Lucille", su Capitan don Jose Duro, el oficio siguiente:

Excmo. Sr.

El dia 1Q del presente, vi con sorpresa fondear en este puerto el pailebot
americano el "Petit Milan" (a) el Presidente, de regreso de Boquilla de
Piedras, y que a pesar de mis anticipados avisos el rebelde Toledo habia
realizado todas sus miras, comisiones y proyectos, sin haber hallado el
menor obstaculo. Inmediatamente crei deber comisionar a don J,M.P. para
averiguar cuanto pudiese sobre el viaje de Toledo, objeto y fondos de los
pasajeros insurgentes que habia traido a bordo de "Petit Milan" etc., y al
siguiente dia me dio su respuesta, que en sustancia es la siguiente:
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Que Toledo fue a Boquilla de Piedras; que alli habia entregado unos
pliegos que llevaba de este Gobierno para los insurgentes: vendido sus
armas, a treinta pesos cada fusil; tomado a su bordo, veintisiete pasajeros
con veintitres mil pesos acufiados, una poca de plata en barras y alglin oro;
de cuya cantidad fija no estaba aun seguro, porque segun unos asciende a
seis 0 siete mil pesos en oro, y segUn otros no pasa de mil; que este dinero
viene principalmente destinado para los gastos del Ministro Lie. Don Jose
Manuel Herrera, que va a partir con la mayor brevedad, en posta para
Washington, y para realizar diferentes expediciones contra Nautla y Tam­
pico; en fin, para comprar armas, no solo para armar a los individuos en
los pueblos levantados, sino tambien a los de las otras provincias que se
proponen sublevar.

Me ha dicho igualmente, que antes de la partida de Toledo, en Boqui­
lla de Piedras se estaban preparando para atacar a Nautla y en seguida
a Tampico; sobre cuyo objeto Toledo les habia encargado mucho la impor­
tancia y ofrecido que se les ayudaria por mar, ya por medio de los piratas,
ya por varios buques de este Estado, si las circunstancias politicas 10 per­
mitian. Me ha comunicado, tambien, sabia de positivo que mientras Nautla
estuvo en poder de los insurgentes, varias embarcaciones inglesas habian
hecho alli algiin trafico; y que posteriormente un buque de guerra de la
misma nacion habia enviado su bote a tierra, en Boquilla de Piedras, para
ofreeer a aquellos rebeldes sus servicios y los socorros en armas que
pudiesen necesitar; y que en efecto se habia tratado sobre la adquisicion
de unos cinco mil fusiles: Que este paso, y demas noticias y promesas que
Toledo les habia hecho, habia reanimado el espiritu decaido de los tales
rebeldes. Ultimamente me ha comunicado que desde la llegada de Toledo
a esta se han tenido muchas juntas secretas, presididas por el abogado
Livingston y el Herrera, en donde han concurrido los principales armadores
y capitanes de los piratas de Barataria; y que en consecuencia se han apa­
labrado ya algunos buques y otros estan listos para dar a la vela para algu­
nas comisiones, sin duda sobre las costas de Veracruz.

Todo 10 cual estando muy conforme a 10 que por otros conductos he
averiguado, participo a V.E. para su inteligencia y gobierno, esperando
tendra la bondad de comunicarlo al Excmo. Sr. Virrey de Mexico, pues
en el dia no se presenta aqui ocasion para hacerlo yo directamente.

El 8 del corriente entro en este puerto, procedente de esa, el pailebot
espanol, "La Victoria", y con e1 don Angel Ariza, quien tuvo la bondad
de entregarme los oficios de V.E. de 4 y 26 de octubre ultimo, con inclu­
sion del Diario de ese Gobierno de 19 del mismo, en que se da cuenta
del resultado feliz de una expedicion contra Boquilla de Piedras; cuyo
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relato no ha producido aqui el efecto que nos prometiamos, ya por 10 que
hahia dicho anteriormente el Capitan del pirata el "General Morelos", ya
por haber asegurado publicamente Toledo ser enteramente falso haberse
quemado y extinguido el perjudicial establecimiento de Boquilla de Piedras,
con escarmiento de los insurgentes, como afirmaba dicho parte; pues que
eI habia encontrado, a fines del mismo mes, a los insurgentes en el propio
estado que antes, y aquel punto tan accesible como siempre, y que en prueba
de ello habia estado alli fondeado varios dias sin que nadie Ie molestase,
sin embargo de haberle visto varios convoyes que durante su permanencia
pasaron de Tampico para Veracruz, y viceversa.

No obstante de la proclama del Sr. Presidente de estos Estados, nin­
guna enmienda ha habido sobre el particular que la motivo; las cosas siguen
el mismo curso que antes, y por mas esfuerzos que yo, con la asistencia de
algunos buenos espanoles, haga no creo poder obtener de estos Estados,
la justicia que con tanta razon solicita de ellos nuestro Gobierno. Con
todo, yo no dejare de clamar siempre contra toda infraccion de nuestros
tratados, y de dar a V.E. conocimiento de cuanto Ie tocare. Incluyo a V.E.
el adjunto anuncio de la llegada a esta ciudad, procedente de Boquilla de
Piedras, de don Jose Manuel de Herrera, Ministro Plenipotenciario cerca
de estos Estados, de la Hamada Republica Mexicana, que ha salido en el
Amigo de las leyes del 13 del corriente, y por el cual vera V.E. confirma­
dos todos mis partes anteriores. Debiendole anadir que don J .M.P. acaba
de asegurarme en este instante que a ultimos de esta semana saldra otro
barco pequeno para Boquilla de Piedras, con bandera americana y que
en el iran algunas armas, una imprenta y varias proclamas, que estan en el
dia secretamente imprimiendo aqui, para reanimar y fomentar mas y mas
el fuego de la insurreccion. Lleva igualmente pliegos para decidir entera­
mente al llamado Congreso Mexicano a ocuparse con preferencia a todo,
de la toma de Veracruz y Tampico, a cuyo efecto se Ie ofrecen todas las
armas y demas auxilios que pueda necesitar, dicho buque debe traer a
su vuelta cierta cantidad de dinero que quedo en poder del insurgente Gua­
dalupe Victoria, y mas cantidad si han tenido la fortuna de coger algun
convoy, como 10 esperaban. La misma persona acaba de asegurarme igual­
mente que Toledo ha traido mil quinientas patentes de oficiales de toda
graduacion, para conferirlas a los diferentes sujetos que militaran bajo su
mando en las Provincias Internas; para cuya expedici6n se esta ya en el
dia reclutando en el Tenescey [Tennessee] y Kentucky, bajo el titulo de
expedici6n secreta: De todo 10 que doy aviso, con esta fecha, al Sr. don Luis
de Onis; y 10 participo a V.E. para su inteligencia en la parte que Ie toea.
Despues de haber comunicado a V.E. 10 que precede, el mismo don J.M.P.
ha venido a advertirme, que estaba seguro que no seria por ahora que los
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reheldes atacaran a Tampico y a Veracruz; que de preferencia habian
determinado ocuparse, desde ahora, con mucha actividad de la obertura
de un nuevo puerto en las inmediaciones de Matagorda; que establecido
y fortificado bien, este sera el punto de reunion, donde se juntanin todos.
los bandidos que se hallan en este pais, para bajo el mando del traidor
Toledo invadir de nuevo las Provincias Internas; que de dicho puerto
salddn inmediatamente una multitud de piratas para destruir nuestro
comercio, yean ellos en la primavera atacaran por mar a Tampico, mien­
tras los rebeldes 10 hacen por tierra; en fin, que segun todas las aparien­
cias, y personas que trabajan ya en ello, el tal puerto sera una segunda
Barataria.

Acabo de recibir de uno de mis confidentes en Natchitoches una carta
de 12 del presente, en que me participa que los americanos y algunos espa­
noles que se hallan alIi, y muchos otros de los primeros que Began todos
los dias se unen en la Sabina, en donde han tornado los canones que Toledo
dej6; que alli estan construyendo chalanes para bajar a aquel rio, y jun­
tarse can el General americano Perit, debiendo reunirse todos en el Atas­
cosito;17 que el numero de los que se hallan en la actualidad en la Sabina,.
asciende a unos ochenta hombres; y concluye diciendome: parece que los
americanos se burlan de la proclama del Sr. Presidente de estos Estados,
pues dicen 10 que van hacer delante de todo el mundo, sin la menor reserva.

En esta ciudad se festeja mucho a los rebeldes llegados con Toledo. El
Comandante de las armas les ha dado una gran comida, donde han con­
currido igualmente sus partidarios y los principales infractores de la pro­
clama del Sr. Madison.

Reitero a V.E. tenga la bondad de dar aviso de 10 expuesto al Excmo.
Sr. Virrey de Nueva Espana, pues min no he tenido ocasi6n para hacerlo
directamente.

Dios guarde a V.E. muchos anos. Nueva Orleans, noviembre 26 de
1815.-Excmo. Sr.-Diego Morphy.

Es copia.
Juan Antonio Lopez.

Excmo. Sr. don Juan Ruiz de Apodaca.

He recibido el oficio de V.E. de 20 de diciembre ultimo, en que me
acompana copia del que Ie escribio en 26 de noviembre anterior el Consul

10 Este lugar Hamado Atascosito da Ia impresion de ser un punto estrategico para insurgentes
y tambien para los Estados Unidos, que deseaban apoderarse de este sitio para continuar en
sus planes de extension territorial.

408



de S.M. de 1a Nueva Orleans, don Diego Morphy, sohre proyectos del
traidor Toledo y demas facciosos agavillados y protegidos en aquellos Es­
tados, contra este Reino; y diciendome V.E. que luego que se acahase de
alistar una division, que estaha preparando, la enviaria a Boquilla de Pie­
dras, he de merecer a V.E. que en uso de su acreditado celo por el servicio
de S.M., no limite el auxilio de estas fuerzas a solo el indicado punto de
Boquilla de Piedras, sino que prevenga a su Comandante se preste a cual·
quiera otra expedicion que sea indispensahle sohre estas costas y con espe­
cialidad la que considero precisa ejecutar a la desemhocadura del Rio de
la Trinidad, de la provincia de Texas, 0 Bahia de Galveston, adonde dichos
facciosos remiten desde la Luisiana todos sus socorros, y donde segun los
Ultimos avisos que he recibido del Sr. Comandante General de las Provin­
cias Internas Orientales, existe ya una reunion considerable con varios per­
trechos de guerra.

Dios. Fehrero 14 de 1816.

Excmo. Sr. don Felix Maria Calleja. Mexico.

Reservada.

Acompano a V.E. para su conocimiento y 10 que pueda ser conveniente
por su parte, copia de 10 que me ha escrito en 22 de ahril proximo Fray
Antonio de Sedella, religioso capuchino en Nueva Orleans, sobre 10 que
el nuevo recomendado Ie aviso con motivo de que se alistaba su goleta
para Boquilla de Piedras; como tamhien del proceso verbal, formado del
contenido de dos cartas y un pliego, que extrajo el mismo recomendado,
y que cree dicho religioso puede interesar, por 10 cual me ha remitido
copia, que es la que consta en la ya citada.

Dios guarde a V.E. muchos anos. Habana, 19 de junio de 1816. Juan
Ruiz de Apodaca.

Excmo. Sr. don Juan Ruiz de Apodaca.

Excmo. Sr.

Muy senor mio y de mi mayor respeto: Con el mayor gusto participo
a V.E. que el nuevo recomendado ha tenido la hondad, no solo de avisarme
el 16 del proximo pasado, que su goleta se iba a alistar para Boquilla de
Piedras, sino que nos aseguro, que haria los mayores esfuerzos para relar­
dar su salida, a fin de que se pudiese dar a V.E. noticia con tiempo, para
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que fuese tomada, y con ella las armas y municiones, que iban destinadas
para los rebeldes de Nautla, 0 BoquiIIa de Piedras; 10 que ejecute con fecha
17 del pasado por medio del senor Vice Consul.

Declaro que no solo ha cumplido su palabra, pues su buque no salio
de la balisa hasta el 8 del corriente, sino que al tiempo de partir fue a
bordo, y extrajo dos cartas y un pUego, de cuyo contenido don Juan Mariano
Picomell, don Angel Benito de Ariza y yo, hemos formado un proceso
verbal, y viendo que entre las piezas que se han hallado, hay dos cartas
y un parrafo, cuyo contenido puede interesar a V.E., hemos acordado, el
pasarle copia de elIos para su inteligencia, como 10 hago quedando los
originales en mi poder. A mi parecer, creo verdaderamente, que nuestro
recomendado es digno de que se Ie acuerde 10 que tiene pedido, en cuanto
a su tripulacion y buque en caso que sea cogido.

He sentido en el alma no poder obtener del expresado recomendado, el
que todas estas cosas fuesen comunicadas a V.E. par media del Vice
Consul; despues de haberme hecho varias observaciones sobre el particu­
lar, ha concluido que nunca consentira, que entren en el secreto otras per­
sonas que las que estan, y de quienes tiene entera confianza.

Dios Nuestro Senor guarde la importante vida de V.E. rnuchos anos.
Nueva Orleans, 22 de abril de 1816. Excmo. Sr. de V.E. siempre atento
servidor y Capellan, Fray Antonio de Sedella.

Los abajo firmados certificarnos que a esta hora que son las seis de la
tarde, se nos ha presentado el nuevo recomendado y dicho: Que en conse·
cuencia de la advertencia que Ie habiamos hecho al tiernpo de la salida
de la goleta, Hamada los "Dos Hermanos" para Boquilla de Piedra, habia
tratado de extraer cuantas cartas pudiese, pero que sin comprometerse y
exponerse a no poder en 10 sucesivo ejecutar actos 0 acciones de mayor
importancia, se habia contentado con las dos cartas, una senciIIa y otra
doble, y un gran pliego que presentaba, a fin de que con toda la formalidad
debida, pedia fuese todo abierto, y se sacase una copia literal de cuanto
pudiese ser uti! al Gobiemo espanol; cuya copia se remitiese a los jefes
a quienes perteneciese, y se guardasen los originales en el paraje, 0 puesto
que tuviesemos por mas conveniente, para el caso que dicho Gobiemo los
pidiese 0 tuviese a bien hacer algtin uso de eUos.

Y habiendo aceptado gustosos las condiciones con que presentaba dichos
papeles, y dadole las mas expresivas gracias por las repetidas pruebas que
daba de su constante adhesion a nuestro Gobiemo, se ha procedido a la
apertura de dicho pliego y cartas en la forma siguiente:
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Numero 1. Una carta con direccion al Teniente Coronel don Jose Maria
Villapinto. Boquilla de Piedras. Cuyo contenido es como sigue:

Nueva Orleans, 30 de marzo de 1816.

Sr. don Jose Maria Villapinto.18

Mi mas estimado amigo: Aqui estamos en la mayor confusion, pues
van barcos y vienen barcos sin que podamos tener la menor noticia del
estado en que se halla nuestro Gobierno. Yo ya estaria obrando, si como
10 esperaba, el Congreso me hubiese contestado a mis oficios, y el Gobierno
mandado algunos fondos para poder poner en movimiento la expedicion.
AI paso que los realistas de esta ciudad hacen circular mil noticias desven­
tajosas a nosotros, nuestro Gobierno, asi como los demas jefes guardan
el mayor silencio; en los jefes de 10 interior no hay que extraiiar, pues 10
dificil de la comunicacion con la costa, los disculpa; pero Victoria y usted
no las tienen, porque dos letras noticiandonos 10 que ocurre, no exigen tanto
tiempo para que dejen de hacerlo cuando se presentan buques para aqui.

Como por el Sr. Zarate 111 supongo a usted informado, de 10 interesante
que es remitir aqui fondos, nada dire sobre el particular si no que usted
con su acostumbrada actividad puede contribuir infinito a este grande
objeto.

Como usted sabe que en todos tiempos y circunstancias puede contar
conmigo, no se olvide usted que tiene un amigo en I.A. de Toledo.

Numero 2. Una carta al Sr. don Mariano de Arriaga, Secretario del
Supremo Gobierno Mexicano en el Ramo de la Guerra. Tehuacan. Cuya
copia es como sigue:

Nueva Orleans, 19 de abril de 1816.

Amadisimo padrecito mio y de todo mi respeto:

La precipitacion con que se hizo a la vela el barco anterior, no me dio
lugar para haberle escrito a usted, y por 10 mismo espero que si acaso
10 supo, no 10 tome a sentimiento, pues quisiera no solo escribirle sino ser
yo mismo el conductor.

En mis anteriores he dicho a usted que estaba muy pronto nuestro viaje
a Washington, pero este ha sido diferido, por cuanto nuestros negocios se

18 Comandante insurgente de Boquilla de Piedras.
10 Licenciado Cornelio Ortiz de Zarate, Secretario de la Legaci6n insurgente mexicana en

Estados Unidos y representante legal en ausencia de Jose Manuel Herrera, Ministro Plenipoten·
ciario.
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nos entorpecieron a causa de algunos sujetos que nos prometieron casas
muy lisonjeras y al tiempo de verificar su cumplimiento hicieron la retrac­
cion mas vergonzosa. Como que bajo este pie estabamos, se contaba que nos
debian facilitar auxilios en un todo ; y como que nada de esto se verifico,
estamos en espectacion del retorno del Excmo. Sr. Zarate para dar pronto
curso a todo cuanto tenemos en proyectos.

Reservese usted: EI Gobierno de estos Estados ha mandado, bajo la
mayor precauci6n, orden a las autoridades de este distrito, que den por
buenas presas las que hagan los barcos que vistan nuestro pabellon. Aqui
se conoce que desean nuestra alianza y romper con la Espana. Ya se em·
pieza a anunciar en los papeles publicos el rompimiento. Lo que mas asegura
nuestra felicidad es que Onis represento al Gobierno, pidiendo al Gene­
ral Toledo, que tiene a su mando el Sr. Ministro, y los que Ie acompaiien,
y a varios sujetos de los que tienen empleos aqui, que nos han favore­
cido, entre ellos es el abogado general que ha puesto aqui el Congreso
para sus asuntos. EI Congreso respondio a todo: No ha lugar en nada a la
peticion del Caballero Onis. En seguida 10 que mas aument6 nuestro par­
tido, fue que al dia siguiente comenzaron los discursos en contra de
Fernando (amo segun se dice el mismo Onis) yen favor nuestro; tal efecto
ha hecho esto, que hace dos dias que llego la senora esposa del General
Toledo, de Filadelphia y dice que hay una sociedad de hombres muy ricos,
que solo estan esperando de nuestro Ministro para protegerlo en todo
cuanto sea posible. Nuestra detencion aqui sera el tiempo que dilate en
venir el Excmo. Sr. Zarate.

Deseo que Dios Ie conserve a usted su vida por muchos aiios, para
amparo de sus hijos del que sus pies besa. Ignacio Arriaga.

PD. [Post data] El 5 del proximo pasado marzo muri6 mi compaiiero
don Manuel Santos, Oficial Primero de la Secretaria, y a pesar de que
en mi sucede el destino de primero, no soy yo el que se alegra del ascenso
por muerte de otros.

Adjuntas a la referida carta se han hallado dos, la una para su madre,
que nada significa y otra para su hermano, en la que s610 hay de interesante
una PD. [Post data], al fin de ella, cuyo contenido es el siguiente:

Por el informe del General Toledo, sobre 10 que de Elias [Bean] veras
que grande alhaja es; y, para que veas que todo extranjero que vaya a
nuestro pais solo es por sus fines particulares. Ha tenido la desvergiienza
de decir que el era el director del Sr. Morelos, y que si acaso gano en el
tiempo que el mandaba, fue por sus conocimientos. Es tan falto de todo
reconocimiento que cuando veniamos en el mar desafi6 al moderado del
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General Toledo, habiendo dado causa 10 mal que entiende el espanol, y
10 mucho que a todos quiere persuadir, que de los todos los que venimos
no hay uno que sepa hablar el espanol, y si eI se garantia de saberlo. Es
tan indeeente como cobarde, pues en el desafio formalizado del Sr. Toledo,
reconociendo til, y tal eual oyendolo que si atinaba todos nos seguiamos,
hasta que eI aeabase con nosotros, 0 nosotros con 61, cuando que a poco
rato trat6 de contentarlo. Lo mismo fue con el de Garay pues ni fue al
punto eitado. Se de eosa eierta que 10 que Ie animo a llevar la correspon­
dencia de nuestro General Toledo, fue porque creyo que el habia de ser
el electo para ministro, pues tan 10 llego a creer que antes de su salida 10
publico. Lo mejor de todo sera que no vuelva a estos paises a desacreditar
nuestra conducta, pues todos cuantos 10 han oido habran formado el con­
cepto mas desventajoso, hasta el extrema de que crean que si un hombre
ordinario como Elias nos ha guiado con sus conocimientos, ique tal seran
los sujetos que hay en nuestras eorporaciones? 20

Vale.

Numero 3. Es un gran pliego con varias cartas y representaciones al
Congreso Mexicano, al General Guadalupe Victoria y a Jose Mariano
Luciaga [sic], miembro de dicho Congreso, dirigidas por Bernardo Gutie­
rrez, con una relacion firmada por 61 de todos sus acontecimientos y cuanto
ha hecho en Provincias Internas, desde 1811 hasta 1'1 de ag05to de 1815,
cuyo ultimo parrafo es a la letra como sigue:

"Aqui en Nueva Orleans, por parte de muchos americanos, fui solici­
tado para el fin de que adoptase algunas rnedidas (inventadas por ellos)
a fin de conseguir los medios para hacer una buena expedicion para
Mexico; 10 primero que se me propuso fue que yo como jefe de los de la
independencia mexicana y enemigo del Gobierno espanol, podia empren­
der el plan de ir a tomar la plaza de Panzacola, y si yo me determinaba,
que inmediatamente se me daria todo 10 necesario de tropas, buenos oficia­
les, artilleria y demas instrumentos de guerra, y que tomada aquella plaza
tendria yo en mi poder 20,000 fusiles que habia en el arsenal, mucha pol­
vora, municiones de boca y guerra, cafioneria, barcos y marineros y muchas
tropas que serian de mi partido por ser criollas de Mexico casi todas, y que
teniendo yo todo esto podia hacer una fuerte expedicion para Mexico; y
que 5i yo queria tener dinero para pagar las tropas, que podia yo vender

2. Los datos que aqui se proporcionan sobre Pedro Elias Bean son muy interesantes. ya que
contradicen en 10 I!;eneral los informes que hasta hoy se han publicado sobre su actuacion en el
movimiento insurgente. Vease Eduardo Enrique Rios, "EI Jnsnrgente Pedro Elias Bean". Andes
del Museo Nacional de Arqueologia, U£storia y Etno~rafia. f)' epoca, t. 1 (Mexico, 1934), p. 500-
504. . .
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la plaza y la provincia en dos 0 tres millones de pesos al Gobierno del
Norte; yo aprobe todo el proyecto, y no tuve ninguna duda en la segura
presa de Panzacola, porque yo supe bien que me seguirian muchas tropas,
y se me habian ofrecido muchos oficiales, entre ellos el General Humbert,
quien se proponia de asaltar la Plaza; pero yo les propuse que para poner­
me en marcha queria primero asegurarme de una sola cosa y era esta, que
si despues de tomada la plaza el Gobierno de los Estados Unidos recono­
ceria como legitima esta presa, hecha a nombre de los independientes mexi­
canos; que yo era de parecer que el Gobierno lejos de reconocernos y de
comprarnos la plaza y provincia tendria por ilegitima la presa, nos la qui­
taria y nos pondria a todos presos (los oficiales) por muchos alios, y que este
seria el resultado de una medida inconsiderada; luego que yo hice esta ob­
servacion, muchos dijeron que era justa, y que no marcharian si no se asegu­
raba antes de estas resultas; otros dijeron que yo era muy temerato [sic],
que seria mejor no contar conmigo, que elios harian por si, todo a su
tiempo.

Por el mes de marzo que se licencio aqui el victorioso ejercito del Gene­
ral Yaczon (Jackson), hubo una division de 2,000 hombres que me soli­
citaron por medio de sus oficiales, para que marehase con elIas para San
Antonio, yo les dije que 10 haria can gusto; se junto la oficialidad en una
casa a prop6sito, para hacer todas las noches nuestra sociedad, para delibe·
rar el arreglo y orden de las cosas para efectuar la marcha.

En esta junta de hombres habia muchas contrariedades en sus opiniones,
pero al cabo de algunos dias logre moderarlos un poco y comenzaron a
tratar de los medios para la marcha; me aseguraron que las tropas eran
bien armadas, y que habia las municiones suficientes, que solo faltaban
viveres, plan de sueldos, la disciplina que habia de observar en la marcha,
y saber si mi Gobierno les haria alguna gratifieaei6n a cada uno segun su
grado despues de concluida la guerra; todos fueron de pareeer que yo debia
facilitar los viveres, dar plan de sueldos, dictar la disciplina y asegurarles
si se les gratifiearia; yo fui muy contento y prometi demostrarles todo por
escrito. Comence por haeer un plan de subsistencia entre los oficiales, sar·
gentos y cabos, contribuyendo cada uno segun su posibilidad, y que se tomase
razon del valor de 10 que cada uno diera para pagarselo, luego que estu­
vieramos alla, con su redito correspondiente; todos fueron contentos de
esto, y se vio que entre los oficiales, sargentos y cahos hahia suficiente
para abastecer de viveres al ejercito, pues hubo individuo que ofreci6 vive·
res para cien hombres. La diseiplinada se fundaba en las partes circuns­
tancias de 1a subordinacion de los soldados a los oficiales, sargentos y
cahos, y estos y los subalternos la suhordinaci6n a sus alternos, y las penas
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que se les aplicanin segUn los casos, y el modo como serian juzgados, segun
la gravedad de los delitos; y que llegando a estas provincias de Mexico,
que se castigaria con pena de muerte a todo individuo que no respetase la
religion catolica, a las familias y propiedades; arregIe el plan de sueldos,
y les asegure que se les gratificaria despues de concluida la guerra; todos
han quedado satisfechos, pero pasados algunos dias supe de positivo que
tenian tramado hacer elIos de por si la expedicion, y que de ese modo
harian mejor y pronta fortuna, sin ir sujetos a tantas formalidades; cuando
yo entendi tan depravadas intenciones los abandone enteramente, y sin
embargo de esto me solicitaron todavia un cuerpo de puras tropas y verda­
deramente de buena intencion sin una ambici6n refinada, y me dijeron que
con tal que yo fuese a su cabeza que me prometian el no demandarme;
que les diera viveres, que eUos se surtirian hasta donde pudieran, y que
asi que se les acabaran se mantendrian de la caza; yo les dije que era un
imposible hacer una expedici6n en ese modo, porque obligandonos la nece­
sidad de buscar la caza, a marchar en desorden los enemigos se aprovecha­
rian de esto y nos destrozarian en cualquiera parte; que yo conocia bien las
tropas de Provincias Internas, que eran como los diablos para no perder
el tiempo en aprovecharse de estos descuidos en las marchas; que era mejor
que se reuniesen todos e hicieran una campana mas segura; que yo sabia que
la expedici6n la iba a hacer sin falta en tres 0 cuatro meses: Todos los
pobres soldados que [sic] se convinieron con mi consejo, pero habiendose
retardado la marcha, la necesidad les obligo a irse para sus tierras.

Como hombre de honor aseguro a V.Md. que si yo hubiera tenido
dinero, mucho ha que yo hubiera acabado con todos los obstaculos que en
las Provincias Internas me impiden la tan deseada de mi como importante
comunicacion por tierra can V.M. y yo soy segura que en pocos meses
tendria V.M. 200,000 hombres bien armados, buenos oficiales de grandes
talentos y dignos de la confianza de V.M., buenos artilleros, buenos born­
barderos y buenos morteros con buenos y habiles ingenieros y yo soy segura
que con esto pronto seria V.M. respetado de la Espana, y admirado de
todas las naciones de la tierra.

Hasta ahora, en el mes de julio pasado, se ha efectuado la expedicion;
han salido por la furcia en barcos cortos con destino a Matagorda, parece
que no son mas que setecientos hombres, pero se han detenido en una isla
hasta fortalecerse de manera de ir seguros sobre Bejar; me aseguran que
han hecho una fuerte suscripci6n todos los comerciantes ricos del Norte
y de aqui; otros dicen que no es asi, que son maniobras del Gobierno, quien
ha tornado la capa de los comerciantes poniendo en ellos las sumas necesa·
rias para activar sus miras; pero yo por mi parte no creo esto, porque

415



puede ser que los que dicen esto seran enemigos del Gobierno. Los Estados
Unidos tomanin parte por nosotros (como dejo dicho arriba), y yo soy
de sentir que si hasta ahora no han resultado nada de la ministracion de
socorros de armas y otras cosas sobre el territorio mexicano, yo se bien por
que no 10 han hecho hasta ahora, la primera por no haber ningun enviado
de V.M. y 10 otro por no haber en nuestras costas del Golfo un puerto de
mar habilitado por V.M., y yo aseguro a V.M. que entonces no solo los
americanos nos llevadan oficiosamente muchas armas, nos las llevarian
los ingleses, franceses y todas las naciones; yo soy cierto de este resultado.
Cuando yo entre en la provincia de Texas, recibi un ofrecimiento de los
ingleses, que me prometian de darme luego que tuviera yo un puerto cuantas
armas, municiones y demas fornituras que necesitase para las tropas, y
esto con condicion expresa de darme todo mucho mas barato que me 10
pudieran dar los americanos; si yo hubiera podido tener dinero para vol­
ver al Norte America, 0 para ir a la Jamaica, soy seguro que para ahora
tendria enviados a V.M. muchas cosas necesarias, porque no me hubieran
faltado barcos de guerra para abrir puerto y comunicar con V.M. Aqui
rnismo hubiera encontrado algunos medios pero he tenido la desgracia
que el enredador de Toledo ha estado aqui, sin otro destino que impedir­
me haeer algo, e impedirme 10 posible para que yo no vaya ni comunique
con V.M., hasta conseguir ella introduccion primero que yo para ver si
de ese modo podra engaiiar a V.M. para asegurarse el mas que sea a
costa de todo Mexico. Un dia me dijo un personaje de aqui, que por sus
grandes talentos y patriotismo es respetado del Gobierno y de toda la naci6n,
me dijo [:J General Gutierrez tengo sabido 10 mucho que usted trabaja
por el bien de su patria, y tengo dolor en decide a usted que mientras el
enredador de Toledo este aqui, ni usted ni ningun otro patriota, podnin
adelantar porque en mi vida he visto hombre mas infame enredador que
Toledo; tengo hasta ahora aprendidas muchas cosas y maldades de el, y
soy capaz con solo tomar 1a pluma de perderlo y obligarlo a salir huyendo
de todos los Estados Unidos; pero no 10 hago ahora pronto, por estar eorn­
prendidos en los enredos de Toledo algunos personajes del primer orden,
a quienes he recibido como amigos. pero cuando sea tiempo yo 10 hare y
usted 10 vera; me dio a entender que Toledo con estos otros que estaban
eomprendidos con el, todo su fin era de ayudar a Toledo a introducirse al
lado de V.M., de donde ellos piensan que con las intrigas de Toledo, seran
todD 10 que quieran; digo esto a V.M. por 10 que podra importar si estos
malvados ponen su plan en ejecuci6n. Yo suplico a V.M. se digne poner su
atenei6n en esta relacion, que aunque careee de energia, no earece de la
verdad. V.M. vera que en unos asuntos me 1imito y digo puramente no mas
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que aquello que pueda dar idea sobre 10 que nos interesa en Ia gran causa.
Yo deseo que V.M. me ocupe en 10 que juzgare util para hacer ver a la
patria con obras, y no con razones que tiene en mi un verdadero hijo que
la desea servir.

Soy de V.M. el mas obediente subdito que desea sacrificarse por el
servicio de V.M.

Dios guarde la preciosa vida de V.M. muchos alios, para amparo nuestro.

Su mas obediente subdito que besa la mano de V.M. Jose Bernardo GLV
tierrez.

Nueva Orleans, 1Q de agosto de 1815.

Son copias conforme a los originales, escritos y firmados de puno y
letra de los individuos expresados, que quedan en nuestro poder y a dis­
posicion de nuestro Gobierno.

Nueva Orleans, 22 de ahril de 1815. Fray Antonio de Sedella. Juan
Mariano Picornell. Angel Benito de Ariza.

Es copia.
Juan Antonio Lopez.

Excmo. Sr. don Juan Ruiz de Apodaca.

En grande.

He recibido las dos cartas reservadas de V.E. de 1Q Y 10 de junio ultimo,
con que me remite copias de los que Ie ha escrito en 22 de abril y 4 de
mayo anteriores el Reverendo Padre Fray Antonio Sedella, religioso capu·
chino residente en Nueva Orleans, acompaiiando un tanto de las cartas y
documentos que pudo adquirir relativos a1 citado de las maquinaciones
y designios de los enemigos del Rey y del Estado contra estos dominios; y
me servinin de gobierno estas interesantes comunicaciones, que deben cada
vez mas persuadir a V.M. de la necesidad de destinar fuerzas navales sobre
las costas de Veracruz, no solo para interrumpir el curso de la correspon­
dencia y proyectos que tienen sobre aquel puerto y el de Tampico, sino
tambien para proteger el comercio nacional obstruido con la multitud de
corsarios y piratas que infestan el Seno.

Dios. Agosto 12 de 1816.
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Excmo. Sr. don Felix Calleja.

Por el ofieio de V.E. de 30 de diciemhre del ano proximo pasado, con
las dos gacetas de ese Gohiemo, que me incluye, quedo enterado de 10
que con la misma se sirvi6 V.E. decir al Comandante de Marina de Vera­
~ruz, por resultas de la accion de Boquilla de Piedras ejecutada por el ber­
1antin "Saeta", corbeta "Diana" y goleta "Floridablanca", y del grado de
:apitan de fragata que con tal motivo concedi6 V.E. al Comandante del
orimero don Francisco Murias, en uso de las facultades que al efecto Ie
tiene a V.E. conferidas el Rey Nuestro Sefior, a quien igualmente reco­
mienda V.E. el merito de los Comandantes de los otros dos mencionados
huques "Diana" y "F1oridablanca", dependientes de este apostadero.

Dios guarde a V.E. muchos anos. Habana y junio 8 de 1816. Juan
Ruiz de Apodaca.

Excmo. Sr. don Felix Calleja.

Reservada.

En carta de 4 de mayo prOXImo me dice e1 Padre Fray Antonio de
Sedella, religioso capuchino residente en Nueva Orleans, 10 que sigue:

"Muy sefior mio y de mi mayor respeto: Atento siempre nuestro nuevo
recomendado a cuanto puede contribuir a instruirnos de los planes y maqui.
naeiones de nuestros enemigos, ha extraido y presentadonos nuevamente
dos cartas, y habiendolas leido las personas que componemos su eonsejo
hemos determinado remitir a V.E. eopia de ellas; con euyo motivo Ie parti­
eipo igualmente que el bergantin de estos Estados, nombrado la «Sirena»,
acaha de llegar a este rio procedente de Boquilla de Piedras, y que se ha
notado que en eonsecuencia de las noticias que este buque ha traido, los
rebeldes Herrera y Toledo se hallan muy contentos.

"Hemos hecho cuantas diligeneias nos han sido posibles para averiguar
la causa 0 motivo de esta satisfacci6n: nos hemos cerciorado que dinero
alguno no ha venido y que todo se reduce a esperanzas de recibirlo, y de
que en breve atacanin algunos puntos, y que la revolucion podra ser gene­
ral, a cuyo efecto han formado dicen una proclama incendiaria contra los
gachupines.

"Por la misma via hemos sabido que la goleta «General Bolivar» va a
salir cuanto antes con pertrechos y municiones para el mismo destino, lIe­
vando ademas varios pasajeros americanos con destino algunos para el nom·
brado Congreso Mexicano; se nos ha advertido igualmente que debe traer
para estos rebeldes siete mil millares de vainilla y ciento ochenta zurrones
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de grana, y para su seguridad parece sera convoyada por un bergantin de
estos Estados."

Lo que traslado a V.E. con un tanto de la citada copia para su conoci·
miento, y 10 demas que pueda ser consiguiente.

Dios guarde a V.E. muchos anos. Habana, 10 de junio de 1816. Juan
Ruiz de Apodaca.

Excmo. Sr. Virrey de Nueva Espana.

Habiendo tocado en este puerto por disposicion del Excmo. Sr. Coman·
dante General de Marina de La Habana, para que con solo la unica y precisa
detencion de veinticuatro horas, me dirija a La Habana, escoltando las gole.
tas de S.M. "Ramona" y "Cantabria", como tambien los buques mercantes
que esten listos en el termino prefijado; he recibido ayer un oficio de
V.E., fecha en Mexico diecisiete de febrero de mil ochocientos dieciseis,
refiriendose a noticias que el Excmo. Sr. don Juan Ruiz de Apodaca remiti6
a V.E., con fecha veinte de diciembre ultimo y V.E. dirigio a Veracruz,
rotulando al Comandante de las Fuerzas Navales procedentes de La Habana;
pero como las posteriores ordenes del dicho Sr. Excmo. Sr. Comandante
General, fecha del veinticuatro de mayo del presente ano, me encargan tanto
el objeto del cumplimiento de mi ultima comisi6n, no previniendome veri·
fique otra alguna en estas cosas, traslado al Comandante de las Fuerzas
Navales en este puerto, don Francisco Murias, copia del citado oficio dupli­
cado para los fines convenientes, de cuyo acaecimiento dare parte al Excmo.
Sr. Comandante General a mi llegada a La Habana.

Dios guarde a V.E. muchos anos. Corbeta "Diana", al ancla en Vera·
cruz, a 18 de junio de 1816.-Excmo. Sr.-Jose Sorondo.

AGN, MEXICO.

CORRESPONDENCIA DE VIRREYES,

P SERlE, APODACA, VOL. 281, FS. 5-111.

Excmo. Sr. Virrey Gobernador y Capitan General don Felix Maria Calleja.

En cumplimiento de las ordenes que me comunico el Sr. Comandante
General de Marina de Veracruz, sali de aque1 puerto el 19 del corriente
con la goleta de guerra "Cantabria" y otros buques que en aquella fecha
estuvieron prontos, con el interesante objeto de reconocer, apresar y ahu­
yentar los corsarios que pudiese haber en la costa, y dejar en Tuxpan la
correspondencia pUblica y dos pliegos para V.E. Al efecto me propuse
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navegar muy pr6ximo a la tierra y a las 10 de la manana del 21 se avist6
fondeada sobre Tortugas una goleta, a quien cace con toda diligencia; pero
viendose cortada y sin esperanza de salvarse, dio la vela y var6 sin que
el fuego vivo que Ie hieimos los dos buques les hubiese impedido pegarle
fuego cuando la abandonaron.

Inmediatamente mande que toda la tropa de esta guarnicion, al mando
del Alferez de Navio don Ram6n Gil, con el piloto habilitado de oficial don
Simon Julian, asi como la del "Cantabria" al mando del de igual clase
don Jose Maestre, tratasen de apagarlo, y si no 10 eonseguian que recono­
ciesen el terreno, por si se descubrian algunos papeles, armas u otra cosa
interesante, para 10 cual me acoderaria a fin de proteger con los fuegos de
este buque la operaci6n; en efecto si no se consigui6 10 primero, porque
el fuego estaba ya en la camara, se desempefio tan completamente 10 segundo
que ahuyentados los rebeldes de una alturita que dominaba la playa, ahan­
donaron los efectos que hahian ya acopiado de la goleta, se les quemaron
sus tres ranchos, en donde tenian algunos efectos, conduciendose a los huques
de guerra todas cuantas harrieas de harina se eneontraron, y se les inutili­
zaron tres embarcaciones menores que alIi tenian; siendome sensible el
que no se hubiese podido averiguar con certeza la naci6n a que corres­
pondia aquella goleta ni su procedencia, aunque a mi me pareee por su
cargamento de harina, alquitran, brea y remos, asi como por el cuaderno de
bitacora y derrotero, navegaba de Orleans a Veracruz, y que desde luego fue
apresado por algun pirata.

Anticipo a V.£. este aviso en cumplimiento de mi obligaci6n y honor
de los oficiales y tropa que quedan expresados, y de cuyo desempefio he
quedado muy complaeido, sin embargo, de que mas cireunstaneiadamente
10 hani despues el Sr. Gobernador de Veracruz, a quien participare esta
ocurrencia a mi llegada.

Dios guarde a V.E. muehos afios. Aguas de Tuxpan al anela, 22 de
junio de 181S.-Excmo. Sr.-Francisco Murias.

Sr. don Francisco Murias.

Por el ofieio de usted, de 11 del que acaba, me he enterado de su
salida de Veracruz y llegada a la barra de Tuxpan con la goleta de S.M.
"Cantabria" y otros buques, conduciendo la correspondeneia de ofieio y
publica; y de que habiendo reeonocido la costa al paso de su navegaci6n
caz6 a una goleta, que hizo varar y a que pegaron fuego los rebeldes,
mand6 perseguir a estos con las guarniciones de nuestros buques que los
ahuyentaron, cogiendoles los efeetos que tenian, y les quemo sus habita-
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ciones, inutilizandoles tres buques menores, cuyo aconteclmIento he visto
con aprecio, y en honor de los que se hallaron en esta expedicion he dis­
puesto se publique en Gaceta de este Gobierno, dando a usted gracias por
su actividad y buenas disposiciones.

Junio 30 de 1815.

Excmo. Sr. Virrey don Felix Maria Calleja.

Fletados por orden de este Sr. Intendente y por cuenta de la Real Ha­
cienda, precedido el reconocimiento, avalli.o y demas formalidades de estilo,
el bergantin particular el "Pajaro" y la goleta "Gallega", estan prontos
con el "Saeta" de mi mando a llenar la comision a que los destine el Sr.
Comandante General y Gobernador de esta plaza, despues de haberse ar·
mado y dotado del mejor modo que 10 han permitido las circunstancias, y
para 10 que he tornado un empeiio decidido.

Como por la llegada del pailebot mercante el "Antenor", saqueado
a la vista de la fragata inglesa la ]unon, por la goleta pirata la "Popa", se
sabe tuvo lugar esta desgracia en las aguas del Cabo Rojo, he suplicado
verbalmente al Sr. General que siempre que no sea incompatible con el
servicio que debemos hacer, el de perseguirla y ahuyentarla de estas cos­
tas, me permita llegar a aquel paralelo; y aunque S.S. no me ha dado una
contestacion terminante, puede V.E. estar seguro de que bien sea mi destino
a destruir y posesionarme de los puestos que tienen los rebeldes en la
costa Norte, dandome para ello algunas compaiiias, 0 el de perseguir los
corsarios, 10 ejecutare con la eficacia y deseos que me animan de contribuir
por mi parte al mejor servicio del Rey y desempeiio de las acertadas or­
denes de V.E., de todos modos yo manifestare a V.E. a mi regreso todas
las operaciones que se hayan practicado, que si mereciesen su superior
aprobacion no me quedara que desear.

Dios guarde a V.E. muchos aiios. Bergantin "Saeta" en Veracruz, a 16
de marzo de 1816.-Exmo. Sr.-Francisco Murias.

El Comandante de los guardacostas de Veracruz manifiesta estar pronto
a dar la vela con el bergantin de su mando y el "Pajaro" y "Gallega" par­
ticulares, fletados por cuenta de la Real Hacienda.

Sr. don Francisco Murias.

Por el oficio de usted numero 6, de 16 de marzo ultimo, me he enterado
que estaban prontos a dar la vela bajo su mando el bergantin "Saeta" de
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S.M., y el "Pajaro" y goleta "Gallega", fletados por cuenta de Real Ha­
cienda, para aumentar las fuerzas navales de ese apostadero, y espero de
la eficacia y celo de usted empleani las fuerzas que esten a sus ordenes con
utilidad, persiguiendo a los piratas que cruzan en esas costas.

Dios. Junio 9 de 1816.

Nfunero l.

Sr. don Francisco Murias.

Luego que el viento 10 permita saldra V.Md. a la mar con el bergantin
guarda costa de su mando, yendo en conserva de el el bergantin "Pajaro"
y la goleta "Gallega", que se han armado y fletado por cuenta de la Real
Hacienda con este fin:

Debo manifestar a V.Md. que su objeto primordial sera reconocer el
punto de Boquilla de Piedras, y examinar si han llegado a el los piratas
o buques de los reheldes, e impedir se comuniquen con nuestras costas, as!
estos como cualquier otro buque extrano; no teniendo sobre el particular
mas instrucciones que dar a V.Md. que las que previenen las ordenanzas
y de corso.

Tengo noticias de que estan para recalar de Espana y de la Isla de
Cuba embarcaciones mercantes de mucho interes, y como no queda duda
que el corsario la "Popa" cruza en estas inmediaciones, debe llamar muy
particularmente la atenci6n de V.Md. para proteger su recalada a este
puerto, cruzando en los puntos generales de ella en la presente estaci6n,
donde acaso podria lograr la satisfacci6n de avistar y hatir a dicho corsario,
que tantos danos ha causado y causa a nuestra navegaci6n.

Como que no ha sido posible por la precipitaci6n del armamento del
"Pajaro" y la "Gallega", que lleven mas agua que para 20 dias, podra
V.Md. regresar a este puerto cabo de ellos a repararla y recibir nuevas
6rdenes. En el caso de que a V.Md. ocurriese alguna novedad digna de
atenci6n, espero me Ia comunique ya sea por aIg6n buque de los que V.Md.
encuentre y vengan a este puerto, 0 ya con algunos de los que estan a sus
6rdenes. Espero que V.Md. desempenara esta comision sin perder cuantas
diligencias Ie sean dahles a fin de batir enemigos que recalen en Ia costa,
detener todo buque sospechoso y proteger el comercio, usando para ello de
cuantas disposiciones halle conducentes en casos vistos e imprevistos.

Si a V.Md. se Ie proporciona llegar sobre Tuxpan, mandara V.Md. en­
tregar el adjunto interesante pliego a aquel Comandante militar, 0 remi·
tirselo por alg6n buque que pueda encontrar en su crucero con destino a
dicho puerto.
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Dios guarde a V.Md. muchos anos. Veracruz, 17 de marzo de 1816.
Fernando Miyares y Mancebo.

Es copia.
Murias.

Nfunero 2.

Sr. don Francisco Murias.

Espero se sirva V.Md. decirme al momento emil es la razon que tiene
para no haberse hecho a la vela dos horas hace.

Dios guarde a usted muchos aiios. Veracruz, 17 de marzo de 1816.
Fernando Miyares y Mancebo.

Es copia.
Murias.

Nlimero 3.

Sr. Comandante General.

Para no propasarme en la noche con las corrientes de los puntos que
V.S. me indica, dare la vela a una hora proporcionada.

Dios guarde a V.Md. muchos anos. Veracruz, 17 de marzo de 1816.
Francisco Murias.

Es copia.
Murias

Numero 4.

Sr. Comandante del bergantin "Saeta".

En el ~omento que V.Md. reciba este oficio de V.Md. la vela con
los demas buques de su mando. Lea V.Md. mis 6rdenes, en ellas no preciso
puntos y ordeno que V.Md. cruce. Por tanto, salga V.Md. luego a la mar,
sin dar lugar a mas contestaciones, que siendo perjudiciales al mejor ser·
vicio del Rey y entorpeciendolo son contrarias a mi autoridad, que los tendre
a toda costa.

Dios guarde a usted muchos anos. Veracruz, 17 de marzo de 1816.
Fernando Miyares y Mancebo.

Es copia.
Murias.
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Nfunero 5.

Tengo dieho a V.S., por el bergantin goleta guia, que el dia siguiente
de mi salida aviste fondeado y en eomunieaeion con los rebeldes, una go­
leta, a quien inmediatamente mande dar eaza, que se emprendi6 a las 10
del dia y ees6 a las oeho de la noehe del mismo, en que por la obseuridad
se perdi6 de vista bien baleada y esearmentada de nuestros buques, que
easi se Ie igualaban en el andar; en este estado, presentes las ordenes de
V.S. de proteger las embarcaeiones que se aguardaban, y eelar por otra
parte los puntos que tienen ocupados los rebeldes, hoy el dictamen de los
eomandantes del "Pajaro" y "Gallega" y conformes con el mio, se resolvi6
bajar al Sur todo 10 que habiamos ganado en la eaza al Norte un euarto
Noreste y Nornoroeste para lograr uno y otro objeto; y esta determinaci6n
eorrespondio tan perfeetamente al lleno de las ideas de V.S. que ereo se
han desempefiado, si no con fortuna, con deeidido interes por el mejor
servieio del Rey, pues que de todos los buques que salieron de ese puerto
y se aguardaban de los de Cadiz y La Habana, todos entraron con felieidad,
menos la goleta del eabotaje la "Rosario", que desarbolada (por haber
salido del puerto con el palo mayor rendido) y apresada por un barco
peseador insurgente sobre Boquilla de Piedras, en ocasi6n en que estaba
yo de la vuelta de afuera, fue represada por la "Gallega" el dia 19 del
eorriente, habiendole faeilitado gente para que continuase a su destino. Este
y otros sucesos desgraciados se evitarian si los patronos, a quienes se con·
fian intereses de tanta monta, tuvieran piloto, 0 hicieran la derrota corres·
pondiente a evitarIos; y aunque temiendome este acontecimiento intente
por dos veces ineendiar dicho barquito, fue infructuoso porque metido entre
las pefias de 105 morros que sostenian la infanteria de los enemigos en
bastante numero, hubieran sido victimas los de las embarcaeiones menores
que hubieran ido a la operaci6n sin conseguirla. A las cinco de la tarde del
2 se avist6 un bergantin al Nornoroeste que con este mismo viento costeaba.
Se emprendi6 la caza con todo empefio, a cuyo efecto hice a los buques
las prevenciones mas decididas para reconocerIo, pero no se pudo conseguir
de dia por haberse quedado en calma a la oraci6n, bastante empefiados
con la costa, y refrescado despues el Norte. Las senales que se vieron de
tierra, me hicieron concebir de que podria ser un buque que viniese con
efectos para los insurgentes, y tanto por este motivo como por haberme ma­
nifestado los comandantes que habia tremolado la bandera americana, apro­
veche los momentos de la caida del viento para acercarme a Boquilla, como
se logro la manana del 4, en que hice situar la goleta de modo que todo 10
observase, como 10 ejecuto sin haberse vuelto aver el expresado buque. El
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cinco, cump1ido el tennino del crucero que V.S. se sirvi6 prefijarme, Harne
a mi bordo a los comandantes del bergantin "Pajaro" y goleta "Gallega"
para que con respecto a la ocurrencia del 2, estado de sus buques y 6rdenes
de V.S., que les puse de manifiesto, me consultasen 10 que les pareciese,
y de comlin acuerdo resolvimos arribar al puerto, haciendo inmediata­
mente rumbo a el, que se interrumpi6 por dar caza a una goleta que se
avist6 muy a barlovento, el cual no fue posible cogerle antes de la noche,
por cuyo motivo continue mi derrota hasta las diez de la noche, que estando
eI viento a1 Norte con muy mal cariz, no me parecio prudente empefiarme
mas, estando ya a la vista del faro. Continue pues con los buques de mi
mando la vuelta del de Noreste, con viento al Nornoroeste frescach6n, prepa­
Clindome para recibir el temporal que ya estaba indicado. A las tres de la
mafiana del sexto dia, ya los buques no se veian, y el viento y la mar eran
tal, que dormido e inundado el bergantin sobre un bandazo, fue preciso
prescindir del empefio de capear, y contraer corriendo el de estrellarse en
la costa de Tabasco; pero como este arbitrio prolongaba mas la conserva·
cion del buque, se adapto en el acto esta unica medida, y en efecto envuel­
tos entre las olas mas espantosas y siempre en el mas eminente peligro de
perecer, atracamos a la costa cuando ya el viento habia cardo algun tanto
y nos permitio alguna vela, de las que se reservo, con proa al Noreste y
Nornoreste, hasta la noche del siete, que habiendose Hamado al de Noreste
hice derrota para el puerto. Dejo a la consideraci6n de V.S. las averias
que con este motivo hemos tenido, y aunque por ahora no las puedo mani­
festar para su remedio, puede servirle a V.S. de gobierno que por de pronto
necesito una verga de trinquete, una tabla de jarcia mayor, un estay de
gavia, y alguna lona e hilo para componer el velamen.

Por 10 expuesto quedani V.S. circunstanciadamente enterado de cuanto
ha ocurrido en el crucero que he mantenido con los buques de mi mando,
desde el paralelo de Santa Ana hasta las aguas de la Antigua, si las fatigas
que hemos sufrido en estos dias para sostenerlo han contribuido al com­
plemento de las miras de V.S. y objeto de nuestra salida, estamos debida·
mente recompensados.

Es copia.
Murias.

Sr. don Francisco Murias.

Me he enterado de cuanto usted me dice en su oficio niimero 8 de 17 de
abril, acerca de la salida de los buques que bajo sus 6rdenes deblan cruzar
en las costas del Norte de ese puerto, y he visto al mismo tiempo las copias
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de los oficios que usted me acompana del Sr. Brigadier don Fernando Mi­
yares. relativas a este objeto.

Dios. Junio 9 de 1816.

Nlimero 10.

Excmo. Sr. Virrey Gobernador y Capitan General don Felix Maria Calleja.

El dia I Q del proximo mayo saldre con el bergantin de mi mando y
goleta "Proserpina" a convoyar las embarcaciones que hubiese para la
costa del Norte, retornando con los caudales que hubiese en Tampico. Par­
ticipolo a V.E. para su superior aprobacion.

Dios guarde a V.E. muchos anos. Bergantin "Saeta" en Veracruz, a 2 de
abril de 1816. Excmo. Sr. Francisco Murias.

EI Comandante de los guardacostas de Veracruz y accidental de Mari·
na, da parte de estarse alistando para dar convoy a la costa.

Don Francisco Murias.

Me he enterado de 10 que V.M. me participa en oficio No. 10 de 20 de
abril, acerca de la salida que debia verificar de ese puerto, el 1Q de mayo
ultimo, convoyando con el bergantin de S.M. el "Saeta" de su mando y
goleta "Proserpina", los buques de ese comercio que estaban prontos con
destino a la costa del Norte. y tengo ya aviso de su feliz arribo a la barra
de Tampico por el oficio de usted de 20 de mayo Ultimo, desde dicho punto.

Dios. Junio 14 de 1816.

Al Sr. Comandante del apostadero, da parte el Ayuntamiento encar·
gada del reconocimiento de las embarcaciones entrantes, de haberlo veri.
ficado ayer tarde el bergantin goleta espanol "Nuestra Senora de Chinqui­
quira", procedente de Maracaibo. con veinte dias de navegacion, y su Capi­
tan don Miguel Viada ha dado las noticias siguientes. con motivo de haber
pasado en persona a Jamaica. a que segun expone Ie obligo la seguridad
del cargamento, respecto a no haber tenido contestaciones antes de la salida
del puerto de su destino, de haberse efectuado 0 no el contrato con la com·
pania respectiva. Para ejecutarlo se embarco en una goleta inglesa que
estaba a la vista de Kingston y poco distante del buque de su cargo, y pre·
viniendole a su segundo se pusiese en facha a seis milIas de distancia del
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puerto para aguardarlo, regreso a su bordo a la manana del dia siguiente,
despues de haber llenado los objetos que se propuso.

Por las noticias que adquirio en la precitada ciudad de Jamaica, tanto
por indios espafioles que alli existian, cuanto de los naturales del pais, sabe
la llegada a los callos de San Luis del General revolucionario Mac Gregoir,
con algunos buques de cruz mal armados, y de trecientos cincuenta a qui­
nientos hombres de desembarco, los cuales segun se decia debian ser refor­
zados por otros novecientos que se estaban enganchando en Inglaterra. Con
tal motivo el Sr. Almirante de Jamaica, dispuso que un bergantin de guerra
diese los correspondientes avisos de esta notable ocurrencia a los senores
Gobernadores de Puerto VelD, Panama y Santa Martha, destinando otra
fragata de S.M.B. para que observase los movimientos y destino de estos
malvados, con prevencion de que si daban la vela, reeonociese prolijamente
los papeles de navegaeion, para que sino fuesen clados por autoridad de
gobiemo legitimo y reeonoeido en la Europa, los remitiese el Comandante
a Puerto Real con el cargamento e indios que transportasen.

Veracruz, 23 de marzo de 1816. Jose Maria Oleza. Miguel Viada.

Es copia a la letra del original que obra en el arehivo de esta Coman­
dancia a que me refiero y de que certifieo como ayudante secretario.

Veracruz, Fecha ut supra.
Vicente Zajont.

EI Comandante de las guardacostas de Veracruz participa a V.E. haber
sido apresados por un bote de Boquilla de Piedras, dos buques del cabotaje;
y que hahiendose levantado sus tripulaciones contra los piratas, volvieron a
este puerto auxiliados de dos pescadores armados que salieron con este
objeto.

Nfunero 11.

Excmo. Sr. Virrey Gohemador y Capitan General de Nueva Espana don
Felix Maria Calleja.

Habiendo vuelto ayer de arribada un faluchito de la carrera de Tlaco­
talpan, que dos dias antes habia salido para su destino, supe por su patron
que habia sido apresado en la travesia por un bote de Punta de Piedras, con
seis hombres armados, habiendo antes capturado aquella goleta "Fernando
Septimo", que tambien navegaba a Alvarado: con este motivo y habiendo
logrado el citado patron levantarse con los piratas, matando uno y pren-
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diendo tres (a quienes se esta formando causa) despues de haberme in­
formado de 1a situacion del otro buque, resolvi de acuerdo con el Sr. Go­
bernador despachar dos barcos de pescar a represar, como se ejecuto, 1a
goleta, aunque cuando estos llegaron, ya los piratas habian sido arrojados
a1 mar por los espaiioles prisioneros.

Participolo a V.E. en cumplimiento de mi obligacion, siendome sensible
decir a V.E. que habnin de repetirse estas desgracias mientras no se ocupe
este punta por las tropas del Rey, que yendo embarcadas, considero esta
operacion de pocos dias y costo.

Nuestro Senor guarde la vida de V.E. muchos anos.

Bergantin "Saeta", en Veracruz, a 21 de abril de 1816.-Excmo. Sr.
Francisco Murias.

Sr. don Francisco Murias.

Por el oficio de usted numero 11, de 21 de abril ultimo, me he ente·
rado de 10 ocurrido al faluchito de la carrera de Tlacotalpan, apresado
en su travesia a dicho puerto por un bote de Punta de Piedras con seis
hombres armados; y de las providencias tomadas por usted de acuerdo con
el Sr. Gobernador de esa plaza para represar la goleta de la misma carrera
"Fernando VII", cogida por los citados piratas, 10 que se consiguia por los
dos barcos pescadores despachados al efecto.

Siento que se repitan estas desgracias, para cuyo remedio he dado las
disposiciones que vera usted por oficio separado.

Junio 30 de 1816.

Excmo. Sr. don Felix Maria Calleja, Virrey Gobernador y Capitan General
de Nueva Espana.

La manana del 15 del corriente se present6 delante de esta barra un
bergantin de guerra ingles con una goleta de escolta, que larg6 la bandera
mercante espanola; pero viendo que nos haciamos a la vela por un fuerte
norte que empez6 a soplar, tomala vuelta de afuera despues de haber par­
lamentado con aquella, perdiendolos de vista al 1Q al rumbo del Este Sur·
este como para Veracruz, y el segundo al del Este Noreste.

El 17, estando ya fondeados, se volvia a presentar sola la precitada
goleta a la vista de mi tope y al Nornoroeste de 1a barra, por 10 que mande
a 1a "Proserpina" que 1a cazase, pero sin perder de vista el importante
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objeto de nuestra comision, al propio tiempo que di los avisos correspon­
dientes a todas estas autoridades, con el fin de que redoblaran su celo y
evitaran el desembarco de los efectos de ilicito comercio que conduce aque­
lla de Jamaica, 10 que participo a V.E. para su superior conocimiento y
demas fines que convengan.

Dios guarde a V.£. muchos anos. Bergantin "Saeta", fondeado en la
Barra de Tampico, 20 de mayo de 1816.-Excmo. Sr.-Francisco Murias.

Nlimero 12.

Excmo. Sr. Virrey Gobernador y Capitan General de Nueva Espana don Fe­
lix Maria Calleja.

Desde Tampico y por e1 conducto de aquel Comandante participe a V.£.
mi llegada a aquel punto con las embarcaciones particulares, que desde
Veracruz escolte con la goleta de guerra "Proserpina" y barca "Gaditana"
para todas las barras de barlovento, incluyendo una lista nominal de las
veintitres de que se componia.

Tambien participe a V.£. desde alIi mismo la aparicion de un bergantin
de guerra ingles, que conducia una goleta que despues supe era contraban­
dista y que durante mi permanencia en aquellos contornos no desembarc6.

Ahora pongo en la alta consideraci6n de V.£. mi muy feliz regreso, con
los demas buques que conduciamos un millon y doscientos mil pesos, y
quedo aprontandome para volver a salir el1 9 de julio proximo.

Dios guarde a V.£. muchos anos. Veracruz, 25 de junio de 1816.
Excmo. Sr.-Francisco Murias.

Sr. don Francisco Murias.

Me he impuesto por el oficio de usted de 20 de mayo ultimo, a bordo
del bergantin "Saeta" fondeado en la barra de Tampico, que e1 15 del
mismo se presento delante de ella un bergantin de guerra ingles, escoltando
una goleta que largo la bandera espanola, cuyo buque pareciendo a usted
sospechoso como contrabandista, dispuso 10 cazase la goleta "Proserpina";
y espero del aelo de usted perseguini con actividad a semejantes buques con
los guardacostas que estan al efecto a sus ordenes.

Junio 15 de 1816.
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Excmo. Sr. Virrey Gobernador y Capitan General de Nueva Espana don
Juan Ruiz de Apodaca.

Reservado.

Consiguiente a las Reales ordenes que tengo el honor de acompanar
a V.E., estoy haciendo cuantos esfuerzos son posibles con esta intenden­
cia, a fin de que las lanchas de auxilio numero 2 y 3 se pongan en estado
de que se les pueda montar un canon, con otros dos de descarga, que ya
tienen para el efecto dispuestas y numeradas las correderas, curenas y de­
mas necesario, para ballarse las primeras un poco deterioradas, en conse·
cuencia del servicio activo y continuado a que por necesidad se destinan,
ora sea en los buques de guerra, y ya empleados en el trafico del castillo
por carena, de la que vulgarmente se nombra la picuda. Estas son las pro­
videncias que he creido de mi deber tomar interinamente por mi parte,
basta que la superioridad de V.E. no se digne resolver otra cosa.

Dios guarde a V.E. muchos anos. Veracruz y agosto 26 de 1818.-Excmo.
Sr.-Francisco Murias.

Sr. Comandante del Apostadero de Marina de Veracruz.

Reservado.

Entre otras cosas me dice el Sr. Secretario del Despacho de Estado, con
fecha de ayer, 10 que sigue:

"A la expedici6n Renovales se agrega el ingles Brown, que es marino
y se Ie designan varios destinos; pero segun todos los datos parece confir­
marse que sera Puerto Rico, con cuyo Gobemador se dice que tienen inteli·
gencia; se prepara independiente de Mendez,21 agente de los rebeldes de
Venezuela, teniendo en jefe bajo sus 6rdenes a los celebres coroneles Peon,
Columbo y Amnis, y casi todos los espanoles refugiados en Inglaterra que
no han servido al intruso Jose. Esta expedicion accedera a todas las demas,
tanto por su nlimero, como por las personas que la componen de conoci­
mientos y de valor, contandose tambien entre ellos algunos diplomaticos
muy instruidos y financistas de reputaci6n; Milans igualmente debe unir­
sele con los oficiales que Ie acompanan, y otros ocbenta mas ingleses. Un na­
vio de 1,100 toneladas que ahora se arma en Liverpool, Le Witard de 18

II J.R. GUZMAN. "Una Sociedad Secreta en Londres al Servicio de la Independencia Hispano­
americana". Boletin del Archivo General de la Nacion, 2· serie, t. VIII, nums. 1-2. (Mexico, Se­
cretaria de Gobernacion, 1967), p. 120, nota 8. "Luis Lopez Mendez, en campania de Simon
Bolivar y Andres Bello, habian salido de Venezuela comisionados por la Junta Revolucionaria
de Caracas para busear apoya politico y economica en Londres,"
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canones, que fue bergantin de la Marina Real, L'Ourca de 18, The Mary de
16 para los cohetes de Longrabe, The Dutchers of York de 20, en cuyo buque
ira Renovales, The Ann de 16. Cinco de estos buques estaban el 20 de enero
en Londres. "El Witard" y el "Ann" deblan bajar el 22 a Grayesend para
ir a Plimouth, donde se les reunini otro de cuatrocientos toneladas, cuyo
nombre se ignora. Parece que Renovales tiene relaciones en Burdeos, adon­
de la policia francesa ha dado ya 6rdenes para su averiguacion, y algunos
buques ingleses iran a recoger varios oficiales que de alli deben unirse a la
expedici6n. La misma operaci6n se hani sobre la costa de Vizcaya donde
igualmente tienen relaciones. Por el conocido canicter de Renovales y los
demas, debe inferirse que no iran a formar causa comun con otros jefes
de America, de quien hablan con desprecio, sino que su objeto es pillar y
enriquecerse por algun golpe de mano. Ademas de los buques dichos, se
citan ahora tambien cuatro navios de la compania de la India, armados
con sesenta y cuatro canones, tres de los cuales mandara Renovales, y otro
Brown con otros tres mas pequenos. El Lord Cochrane tambien iba a salir,
algunos dicen para Bahia, haciendo el mismo esparcir esta voz, y que su
objeto es hacer descubrimientos al Polo Austral. El bergantin Lucy, que
el Lord visito mucho, ya bajo a Gravesend; pero ahora arma otro tambien
de guerra llamado "Minerva", pero su objeto y destino cierto es todavia un
misterio."

Que traslado a V.Md. de Real Orden, a fin de que este vigilante, valien­
dose de cuantos medios sean dables para destruir tales expediciones, siendo
posible, 0 a 10 menos evitar los males que puedan causar.

Dios guarde a V.Md. muchos anos. Madrid, 31 de marzo de 1818.
Figueroa.

Es conforme al original a que me remito. Veracruz, agosto 26 de 1818.
Francisco Murias.

Sr. Comandante de Marina del apostadero de Veracruz.

Reservado.

Con oficio reservado de esta fecha, me dice de orden del Rey el Sr. Se­
cretario del Despacho de Estado 10 siguiente:

"En las gacetas extranjeras veo la especie de haberse detenido por nues­
tras autoridades en La Habana los buques anglo-americanos surtos en
Bahia.

Esta noticia es tan desagradable que quiero lisonjearme con la esperan­
za de que no sera cierto. En efecto, si tal medida se hubiese tornado como
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represalia de la ocupacion de la Isla Amalia, seria importunisima y provo­
cativa a una ruptura con una potencia con quien se desea conservar la paz,
cuando no se hizo esta empresa contra los pocos aventureros que nos la
tomaron. En fin, fuese cual fuere el motivo, siempre habria sido un fatal
atropellamiento anticipar vias de hecho inconsideradas, estando una nego­
ciaci6n delicadisima pendiente y estando tan al alcance de cualquiera jefe
la interesante necesidad de conservar la paz con el Gobierno anglo-ameri­
cano, y de evitar cuanto pueda malograr el exito de la ingrata y dificili­
sima negociaci6n, que con tantas desventajas se esta siguiendo para conse·
guirla.

Espero que si V.E. tiene algunas noticias sobre esto, se servini darme­
las y comunicar sin perdida de tiempo a las autoridades en America, las
6rdenes convenientes para que procedan con respecto a los Estados Unidos
del modo mas prudente, evitando todo choque y cuanto pueda prestar pre­
textos a los malevolos para exagerar motivos de quejas y provocar un
rompimiento 0 compromisos dificiles, que alteren el estado actual de las
cosas."

Que traslado a V.Md. de Real Orden para su conocimiento y que pro·
ceda en consecuencia de las anteriores prevenciones de S.M. pDr la via
de Estado.

Dios guarde a V.Md. muchos anos. Madrid, 17 de abril de 1818. Fi·
gueroa.

Es conforme al original a que me remito. Veracruz, 26 de agosto de 1818.

Da parte el Comandante de Marina de Veracruz que en las aguas de
Cabo Catoche hay un corsario enemigo, ademas de los que se tiene noticia.

Excmo. Sr. Virrey Gobernador y Capitan General de Nueva Espana, Conde
del Venadito.

Por una goleta que lleg6 antes de ayer 25 de Campeche, con cuatro
dias de navegacion, se sabe que sobre el Cabo Catoche hay un corsario
de poca fuerza que cruza en aquellas aguas, el cual apres6 ya una goleta
que venia de La Habana. Al propio tiempo que 10 he participado al Sr. Go·
bernador en su oportunidad, tengo el honor de elevarlo a la superioridad
de V.E. como es de mi obligacion, sin que esto obste a que par el correa
ordinaria remita la declaracion jurada, que omito ahara par salir con pre·
mura este extraordinario.
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Dios guarde a V.E. muchos anos. Veracruz, 27 de abril de 1819.
Excmo. Sr.-Francisco Murias.

Enterado y que con esta noticia prevenga a los insurgentes del comereio,
que seria bueno y uti! fuesen y viniesen con la escolta de los correos de S.M.
y navio "Asia".

A V.E. da parte el Comandante de Marina de Veracruz de haber sido
apresada en las aguas del Cabo Catoche una bombarda espanola que habia
salido de Campeche para Jamaica.

Excmo. Sr. Virrey Gobernador y Capitan General de Nueva Espana, Conde
del Venadito.

En la tarde de 11 del corriente entro en este puerto el bergantin par­
ticular "San Antonio", procedente de Campeche, de donde salio el saba­
do 8, y su Capitan Don Jose Maria Baio, dice que sobre el Cabo Catoche
fue apresada una bombarda, que de aque! puerto habia salido para Jamai·
ca, por un bergantin insurgente que Ie largo en la caza bandera americana,
tremolando despues la de Buenos Aires, cuya noticia ha dado el pilato del
mismo buque apresado, de quien 10 oyo. ManiW~stolo a V.E. para su supe·
rior conocimiento, como es de mi obligacion.

Dios guarde a V.E. muchos anos. Veracruz, 13 de mayo de 1819.
Excmo. Sr.-Francisco Murias.

Enterado con sentimiento.

Sr. Comandante del Apostadero de Veracruz.

Por el oficio de usted de 13 del corriente, a que contesto, me he enterado
can mucho sentimiento de haber sido apresada en las aguas de Cabo Ca­
toche una bombarda espanola que habia salido de Campeche con destino
a Jamaica.

Dios. Mayo 25 de 1819.

El Comandante de Marina de Veracruz da parte de hallarse cruzando
sobre las costas de Campeche un corsario insurgente.

Excmo. Sr. Conde del Venadito, Virrey y Gobernador y Capitan de este
Reino.

Ayer tarde dio fondo en este puerto, procedente del de Campeche, con cin­
co dfas de navegacion, la fragata particular espanola "Santa Rosalia", que
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con motivo de hacer 22 pulgadas de agua por hora, eshi hoy descargando con
los correspondientes permisos, a pesar de la solemnidad del dia.

Su Capitan don Juan Vinett ha declarado en esta Comandancia de mi
cargo, hallarse cruzando entre los paralelos de Jaina y Champoton un cor­
sario insurgente, armado de mistico, que con quince hombres de tripulacion
y un canon de a cuatro habia interrumpido el tnifico del cabotaje de Cam­
peche, quemando hasta las canoas pescadoras, habiendose retirado Ultima­
mente a la barra de San Pedro y San Pablo a dar sebo y hacer aguada: todo
10 que manifiesto a V.E. como es de mi obligacion.

Dios guarde a V.E. muchos afios. Veracruz, 20 de mayo de 1819.
Excmo. Sr.-Francisco Murias.

Enterado.

Sr. Comandante del Apostadero de Veracruz.

Por el oficio de usted de 20 de mayo proximo pasado, a que contesto,
me he enterado de que el dia anterior dio fondo en ese puerto, procedente
del de Campeche, la fragata particular Santa Rosalia, y de la noticia que
habia comunicado su Capitan de hallarse cruzando entre los paralelos de
J aina y Champoton un corsario de piratas.

Dios. Junio 10 de 1819.

El Comandante de Marina de Veracruz, manifiesta los molivos por que
ha dispuesto Ia salida al mar de la goleta "Guia", en persecucion de una
barca que saqueo sobre el puerto dos embarcaciones.

Excmo. Sr. Virrey Gobernador y Capitan General de Nueva Espana, Conde
del Venadito.

El saqueo que sufrieron los dias 6 y 7 del corriente el bergantin "Gero­
nense" y bongo "San Pedro" que fondearon ayer en este surgidero, proce­
dentes de los de Campeche y Tabasco, par una despreciable barca pirata
en las inmediaciones de este puerto, segun maS circunstanciadamente consta
de los dos adjuntos partes, me han obligado a poner en la mar inmediata­
mente a la goleta "Guia" par ser el buque mas a proposito, el mas listo
y el mas decidido en buscar al enemigo can empefio, pero con la debida
precaucion de evitar comprometimiento con otras fuerzas que las de la
barca, y sin perder de vista las comisiones del servicio, a que la superiori­
dad de V.E. pueda destinarla con los demas de este apostadero.
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Bajo estos elementos se han dado las instrucciones al Comandante de la
precitada goleta, don Rafael Apodaca, de cuyo denuedo y decidido amor
por el mejor servicio me lisonjeo de los mas felices resultados. Todo 10
que eleva a la superioridad de V.E., par si fuere de su superior aproba­
cion, en inteligencia de que esta noche se verificara la salida si no hubiese
otra ocurrencia.

Dios guarde a V.E. muchos anos. Veracruz, 9 de junio de 1819.
"Excrno. Sr." Francisco Murias.

Quedo enterado, pero juzgo aventurado la salida de la "Guia" por su
poca fuerza e ir sola.

Al Sr. Cornandante del Apostadero da parte el Oficial de Ordenes de
el, de haber entrado en esta fecha procedente de Tabasco el bongo "San
Pedro", de donde sali6 el sabado cinco del corriente, dirigiendose a este
puerto, haciendo rumbas del 49 cuadrante para alejarse de la costa con
el fin de evitar encuentro de enernigos; mas esta medida no 10 garantio [ sic]
de haber sido cazado, perseguido y tornado en las aguas de Roca Partida
y a distancia como de catorce leguas fuera de la costa, el domingo ultimo, a
las seis de la tarde, par una barca pirata nombrada la "Doncella", del porte
de dos canones, con sus correspondientes explanadas en las muras, y treinta
y cinco hombres de tripulaci6n, quien Ie saque6 todos sus viveres y bruju­
las, soltandolo al inmediato Iunes 7, por haber avistado una embarcaci6n.
El patron de dicha bongo, Salvador Figueras, expone ademas que la barca
pirata habia salido de la Nueva Orleans, que aguardaba una goleta de
dos gavias, tarnbien insurgente, que debia venir de La Habana, donde se
halla cruzando, para que se Ie incorporase; que en las costas de barlovento
de este puerto se halla tambien un bergantin goleta; y finalmente concluyo
con preguntarle par la "Guia" y su fuerza, asi como la de la "Gallega".

Veracruz, 8 de junio de 1819. Jose Facundo del Calvo.

Es copia del parte original. Francisco Murias.

Da parte al Sr. Comandante de este apostadero, el Oficial de Ordenes,
de el de haber entrado ayer en este puerto, procedente del de Campeche, can
cuatro dias de navegacion, el bergantin particular "Geronense"; su Capitan
don Vicente Quintanilla ha expuesto, bajo juramenta, haber sido apresado
y saqueado ayer 7 del corriente en latitud Norte de 19-42 y longitud Occi·
dental de Cadiz de 88.57, distante del puerto cincuenta y tres millas, par
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una barca pirata nombrada la "Doncella", del porte de dos caiiones empo­
trados de a seis y veinticinco hombres de tripulacion, quien Ie quito todos
los viveres y el fog6n, habiendole manifestado iba a Galveston, con cuyo
motivo se puso en derrota del Nor Noreste hasta que perdio de vista el
"Geronense". Las demas preguntas que se Ie hicieron relativas a otros bu­
ques enemigos, no las aclaro porque segun oyo a la tripulacion de la
"Doncella" su objeto no era otro que el de hacerse de un buen buque para
saquear los que recalasen a este puerto.

Veracruz, 8 de junio de 1819. Jose Facundo del Calvo.

Es copia. Veracruz, 9 de junio de 1819. Francisco Murias.

Sr. Comandante del Apostadero de Veracruz.

Por el oficio de usted, de 9 del corriente y copias que 10 acompaiian, me
he enterado de haber dispuesto la salida de la goleta "Guia" en persecu­
cion de la harca pirata que hahia saquedo al hergantin "Geronense" y
bongo "San Pedro", procedentes de Campeche, pero juzgo aventurada la
salida de dicha goleta por su poca fuerza e ir sola.

Junio 14, 1819.

Con esta fecha digo al Sr. Comandante General de Veracruz 10 siguiente:

Por e1 oficio, etcetera.

Y 10 traslado a V.S. en contestacion a su oficio nUmero 25, de 10 del
corriente.

Junio 14 de 1819.

El Comandante de Marina de Veracruz da cuenta del regreso de la go­
leta "Guia", despues de haber reconocido y recorrido los puntos que se Ie
previnieron.

Excmo. Sr. Virrey Gohernador y Capitan General de Nueva Espaiia, Conde
del Venadito.

En la madrugada del 10 dio la vela la goleta "Guia" con objeto de
ahuyentar y apresar una harca pirata, que haMa saqueado dos embarca­
ciones que venian a este puerto, como mas extensamente tuve la homa de
manifestar a V.E. por extraordinario en mi oficio de 9 del corriente.
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Ayer regreso este huque en el estado que demuestra el que eleva a ma­
nos de V.E., despues de habel' reconocido muy de cerca la costa del Norte
hasta Punta de Piedras, corriendo este pal'alelo hasta los meridianos de
Roca Partida, que atraveso al Sur a ponerse a corta distancia de aque!, sin
que en esta derrota ni en la de su regreso al puerto directamente hubiese
visto otra embarcacion que una goleta del cabotaje que iba para Tuxpan:
Todo 10 que participo a V.E. para su superior conocimiento, en el de que el
Comandante de este buque ha lIenado completamente su comisi6n, tanto
porIa brevedad de su salida como por la de su venida, segun Ie estaba pre­
venido.

Dios guarde a V.E. muchos arros. Veracruz, 16 de junio de 1819.
Excmo. Sr.-Francisco Murias.

Sr. Comandante del Apostadero de Veracruz.

Por el oficio de V.S. sin numero de 16 del corriente a que contesto,
me he enterado de haber regresado a ese puerto sin novedad la goleta "Cuia",
despues de haber reconocido los puntos de la costa que se Ie previnieron.

Dios. Junio 23, 1819.

El Comandante de Marina de Veracruz hace presente la llegada de un
bergantin particular de Campeche, que da algunas noticias sobre corsarios.

Excmo. Sr. Viney Gobernador y Capitan General de Nueva Espana, Conde
del Venadito.

La noche del 30 al 1q del corriente fondeo en este puerto, procedente
del de Campeche el hergantin particular nombrado el "Rayo", y su Capi­
tan Don Pedro Roca ha dec1arado que la barca "Doncella", luego que
saque6 en estas inmediaciones el bongo "San Pedro" y bergantin "Cero­
nense", cuya ocurrencia dio Iugar a la salida de Ia "Cuia", hizo derrota a
las costas de Campeche, a donde aun se mantiene receloso de sel' perse­
guido por algun buque de guerra. Ademas tamhien se dice hay una goleta
corsaria en el veril septentrional de esta sanda, con objeto de interceptar
las embarcaciones que naveguen para Tampico. Todo 10 que elevo al suo
perior conocimiento de V.E., como es de mi obligacion.

Dios guarde a V.E. muchos arras. Veracruz, 2 de julio de 1819.
Excmo. Sr.-Francisco Murias.
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Enterado y que con esto se confirme mas mi dictamen de que la salida
de la "Guia sola", fue expuesta.

Sr. Comandante del Apostadero de Veracruz.

Por el oficio de usted, sin niimero de dos del corriente a que contesto,
me he enterado de la entrada en ese puerto, procedente del de Campeche,
del bergantin mercante el "Rayo" con algunas noticias de corsarios, las
que confirman mas dictamen de que la salida de la goleta "Guia sola" en
busea de elIos fue expuesta.

Dios. Julio 13, 1819.

El Comandante de Marina de Veracruz da parte a V.E. haber fondeado
la fragata de S.M.B. la "Sibila" con noticias de importancia.

Excmo. Sr. Virrey Gobernador y Capitan General de Nueva Espana, Conde
del Venadito.

Ayer a las cuatro de la tarde se descubri6 al Norte del puerto una fra·
gata de guerra que fonde6 a las ocho de la noche. Esta es la de S.M.B.
la "Sibila", procedente de Jamaica, en derechura, con nueve dras de nave­
gaci6n, cuyo buque fue reconocido sobre Cabo Catoche por un bergantin,
dos goletas y otra embarcaci6n menor, piratas al mando de Mark Gregoir
[Me. Gregor].

EI Sr. Comandante de la fragata ofreci6 a mi ayudante se presentaria al
Sr. Gobernador, tanto para hablarle de su encuentro con los buques men­
cionados, cuanto para manifestarle su comision del cambio de letras. Con­
siguientemente, este jefe enterara a V.E. con mas extensi6n sobre todo cuan·
to ocurra, a que se agrega la remisi6n de gacetas que con este objeto Ie
han presentado, segun se me ha informado.

Dios guarde a V.E. muchos alios. Veracruz, 6 de julio de 1819.-Excmo.
Sr.-Francisco Murias.

Ejecutado, enterado.

EI Comandante de Marina de Veracruz comunica las importantes no­
ticias que adquirio de un buque que vino de Maracaibo.
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Excmo. Sr. Virrey Gobernador y Capitan General de Nueva Espana, Conde
del Venadito.

N6.mero 50.

El pailebot particular nombrado la "Amable Teresa", dio fondo ayer
tarde en este puerto, procedente del de Maracaibo con escala en Jamaica,
de cuyas procedencias trae 17 dias de navegacion, esto es 9 del primero
y 8 del segundo, y su Capitan don Gaspar Prast, confirma la noticia de
haber sido ocupada por el insurgente Bolivar la capital del Virreinato
de Santa Fe, con Pamplona, Socorro, San Jose de Cucuta y sus valles, de
que prontamente debian ser desalojados por la eeleridad de movimientos
de las divisiones que dispuso el Excmo. Sr. General en Jefe del Ejercito
Expedicionario, que segun su orden debian obrar de concierto, y con cuyo
motivo nuestro General Torre quedo apoyado en Grita hasta aquel caso.

Tres buques menores insurgentes, al mando de Mark-Gregoir [Mac
Gregor], se presentaron con tropas de desembarco delante del puerto de
Rio Haeha, el dia 4 de octubre, destacando hasta las proximidades de los
castillos una goleta que tremolaba el antiguo pabellan de Cartagena y a
quien ahuyento el acertado fuego de aquellas fortalezas. Reunieronse las
fuerzas maritimas, y despues de mil senales y otros movimientos que se
les advittieron, dieron fondo a muy corta distancia de la tierra y a seis
millas de la boca del rio para concertar su proyecto, que no podia dejarse
de lograr en razon a 10 desprevenido de todo en que se hallaba la ciudad,
que no contaba con otros auxilios que los de doscientos sesenta hombres
de todas armas y cuerpos, incluso los urbanos.

Con tal motivo, se dieron por nuestra parte algunas disposiciones para
repeler al enemigo, que efectuo el cuatro a las ocho de la noche el desem·
barco, logrando apoderarse el cinco a las ocho de la manana de 1a plaza
y fuertes a costa de mucha perdida, sin embargo de la hetoica resistencia
que hizo la poca tropa y leal vecindario, que al fin abandonaron con sus
mujeres la ciudad para congregarse de nuevo a batir al enemigo, que
entregado a su rapacidad no entendia en otra cosa que en robar las casas
cerradas, esparciendo proclamas, que no habiendo tenido el efecto deseado,
los obligo a situarse en el Castillo de San Jorge, abandonando y clavando los
fuertes de Santo Domingo y San Carlos para entregarse al saqueo, los dias
siete, ocho y nueve, los oficiales, el diez los soldados y el once para reem·
barcarse.

Nada consiguieron hasta el diez estos Ieales vecinos, que al fin estimu·
lados, honrados y protegidos de un pequeno numero de tropa que se les
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reunio, lograron en esta noche y la del once presentarse en la ciudad, donde
ya algunos piquetes de infanteria afligian al enemigo, haciendole encerrarse
en San Jorge, desde donde abocaron los piratas dos canones de a veinti­
cuatro con direccion al pueblo; pero esto en lugar de hacerles desistir de
su empresa a los valientes reconquistadores, proporciono el que aquellos
pidiesen parlamento, que se les concedi6, sin que esto tampoco obstase
a que aprovechandose de esta hella coyuntura, nuestros valientes se posesio­
nasen del castillo donde perecio toda la canalla que no pudo reembarcarse,
entregando sus armas, a cuyo accidente contribuyo en gran manera el ha­
berse volado un pequeno repuesto de cartucheria de canon.

Como Mack-Gregoir [Mac Gregor] se penetro desde la manana del 11,
que era imposible conservar su posicion, tomo manosamente una goletilla
que estaba dentro del puerto, en donde muy temprano se embarco con cuaren­
ta hombres y el botin que reunio, y Ie roM uno de sus coroneles con algu­
nos soldados, dando a los suyos esta excusa para reembarcarse con precipita­
cion, ofreciendoles les proporcionaria el suyo con orden, en el momenta de
llegar a los buques de su escuadrilla; pero se Ie ahorro este trabajo, dejando
en nuestro poder entre muertos, heridos, contusos y prisioneros, como dos­
cientos treinta sin incluir los ahogados, ni once mujeres y cuatro ninos, que
con eincuenta y seis de aquellos se entregaron al jefe militar que vino en
socorro de Ia plaza, con mas de trescientos hombres, debiendo remitirse
en canoas a Santa Marta los veinticuatro oficiales prisioneros, cincuenta y
nueve heridos y otros contusos. Por nuestra parte no ha habido mas des­
gracias que cuatro muertos y ocho heridos: todo 10 que participo a V.E.
como es de mi deber.

Dios guarde a V.£. muchos anos. Veracruz, 19 de noviembre de 1819.
Excmo. Sr.-Francisco Murias.

Gaceta. Enterado con satisfaccion.

Inserto en la Gaceta Nq 169.

El Comandante de Marina de Veracruz da parte de Ia salida del ber­
gantin "Consulado" a cruzar sobre las costas de Tabasco y la Laguna.

Excmo. Sr. Virrey Gobernador y Capitan General de Nueva Espana, Conde
del Venadito.

Conforme a las terminantes y superiores ordenes de V.E., dio ayer la
vela al bergantin "Consulado", al mando del Teniente de fragata don Cipria­
no Mauleon, y en el estado que manifiesta el que tengo la honra de dirigir
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a esa superioridad, con el objeto de perseguir los corsarios que han mante­
nido su crucero, sobre las costas de Tabasco, Punta de Jicalango y la Laguna.

Aprovechandose el Sr. Gobernador de esta oportunidad, ha remitido
en el expresado buque, con destino a Boquilla de Piedras, ochenta y seis
soldados y un alferez: todo 10 que participo a V.E. como es de mi obli­
gacion.

Dios guarde a V.E. muchos anos. Veracruz, 6 de diciembre de 1819.
Excmo. Sr.-Francisco Murias.

Ejecutado, enterado y aprobado.

El Comandante del Apostadero de Veracruz da parte a V.E. haber
salido de Cadiz la fragata "Sabina" con destino a esta America, segun ha
declarado entre otras cosas el Capitan de la goleta "Magdalena".

Excmo. Sr. Virrey Gobernador y Capitan General de Nueva Espana, don
Juan Ruiz de Apodaca.

Fondeo la tarde del 13 del corriente la goleta particular la "Magda­
lena" (a) la "Castilla", que salio de Cadiz el 20 de octubre ultimo, en
cuyo dia 10 verifico igualmente la fragata de S.M. la "Sabina", con dieci·
seis embarcaciones que escolta para La Habana y Veracruz, aunque se ase­
gura se quedara. en el primer puerto para conducir los caudales de la "Efi­
genia", debiendo despues venir a este en derechura la "Diana", como
anteriormente 10 tenia dispuesto la superioridad.

Las tres fragatas rusas que acaban de llegar a Cadiz, remitidas por S.M.
el Emperador de todas las Rusias, en compensaci6n del mal estado en
que se hallaron los navios que ultimamente mando entregar al Rey Nues­
tro Senor, con cinco de estos que se reuniran en Cadiz de los tres departa­
mentos, deben segun la opinion general formar la escuadra destinada a
escoltar los transportes de tropa que han de ir a batir las provincias del
Rio de la Plata con una fuerte expedicion, sobre que ya tuvo varias sesio­
nes la junta de reemplazos de Cadiz, a que asistio el Excmo. Sr. don Bal­
tazar Hidalgo de Cisneros, antes de partir para la Corte a tomar posesion
de su destino.

EI dia 20 de octubre aun no haMa salido el "Churruca", que debe condu­
cir las correspondencias de aquel mes, y al mismo tiempo escoltar los trans­
portes en que se conduzcan cuatrocientos hombres destinados a Canarias.

Habiendo pasado a la Comandancia principal de los tercios de Po­
niente, con ascenso a Jefe de Escuadra el Sr. don Felipe Villavicencio, 10
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ha reemplazado en el de Cadiz, que obtenia aquel, el Brigadier don Jose
de la Guardia, y habiendome parecido digno del superior conocimiento de
V.E. estas noticias, las elevo a esa superioridad como es de mi obligaci6n.

Dios guarde a V.E. muchos anos. Veracruz, 14 de diciembre de 1818.
Excmo. Sr.-Francisco Murias.

Enterado.

El Comandante de Marina de Veracruz remite un estado general que
comprende el en que se hallan los buques del apostadero de su mando.

Excmo. Sr. Virrey Gobernador y Capitan General de Nueva Espana, don
Juan Ruiz de Apodaca.

Tengo el honor de remitir a V.E., como es de mi obligaci6n, un estado
general y expresivo que manifiesta, circunstanciadamente, el en que se
halla la fuerza naval que por ahora constituye la de este apostadero, y as!
tambien una relaci6n nominal de los oficiales de guerra de la Real Ar­
mada que tienen destino en el.

Dios guarde a V.E. muchos anos. Veracruz, 22 de diciembre de 1818.
Excmo. Sr.-Francisco Murias.

Enterado.

Sr. Comandante de Marina de Veracruz, don Francisco Murias.

El oficio de V.Md. de 14 del actual me deja impuesto de que en la
tarde del dia anterior fonde6 en ese puerto la goleta particular "Magda­
lena" (a) la "Castilla", que sali6 de Cadiz el 20 de octubre ultimo, en cuyo
dia 10 verific6 la fragata de S.M. la "Sabina" con dieciseis embarcaciones
que escolta para La Habana y Veracruz, can las demas noticias de la Penin­
sula que me comunica en su precitado oficio a que contesto.

Diciembre 23, 1818.

AI Sr. Comandante del apostadero da parte el piloto habilitado de
oficial, encargado del reconocimiento de las embarcaciones entrantes, de ha­
herlo verificado en esta fecha con el bergantin particular espanol nombrado
el "Buen Jose", que al mando de su Capitan Maestre, dueno y piloto don
Jose Ferran, amaneci6 ayer fondeando en este puerto, procedente del de
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Barcelona, de donde sali6 el 11 de diciembre prOXImo pasado, con dos
escalas a Algeciras, de cuya rada zarp6 la Ultima vez a principios de enero
Ultimo, huyendo de los continuos temporales que 10 persiguieron hasta
aguel punto, cuya desgracia 10 acompaii6 aun despues de estar rebasado
de las Canarias, declanindosele vientos continuos y constantes del tercer
cuadrante, que no permitiendole hacer derrota para su destino, tuvo que
virar con proas del cuarto para buscar los generales como 10 consigui6.

En tales circunstancias, cuando se ha1l6 en las proximidades de las An­
tillas, estaba ya falto de agua por haber arrojado al mar la vacijeria de
encima de cubierta, y con tal motivo resolvi6 de acuerdo con su piloto,
contramaestre, y demas oficiales del buque arribar a Martinica, como 10
efectu6 el cuatro del corriente, reportandose en aquel puerto amigo para
continuar su navegaci6n, que emprendi6 el siete para este puerto con toda
felicidad, a pesar de haber avistado dos embarcaciones, de quienes huy6
con anticipaci6n.

En su estadia en el puerto de Martinica, tuvo motivo para imponerse
circunstanciadamente dicho Capitan Ferran de cuanto ocurria en costa fir­
me, pues cabalmente se hallaba en aquella ciudad un amigo suyo, a quien
se consign6 el viaje anterior, que rindi6 a la costa firme, en donde enton­
ces se hallaba aquel; y haciendo un anaIisis de todo resulta: Que el cabe­
cilla Bolivar ocup6 solo tres dias a Santa Fe, replegandose a la Guayana,
batido por nuestras tropas que mandaba el General en Jefe don Pablo
Morillo: Que pocos dias antes de su llegada al precitado puerto se present6
en sus aguas la escuadrilla del pirata Briont,22 compuesta de una corbeta,
dos bergantines y cuatro goletas en solicitud de viveres, que les neg6 el
Gobierno frances, quien para resguardo de su comercio tiene en actividad
la correspondiente fuerza maritima estacionada en las islas, que en conse­
cuencia se dirigi6 a San Martin y San Bartolome para conseguir este auxilio
de los dinamarqueses; y ultimamente que estando pronto Ferran para dar
la vela Ie auxili6 el Comandante de Marina de la precitada Isla de Marti­
nica, en cuyo fondeadero se hallaban dos goletas armadas, con bandera
dinamarquesa, procedentes y propios de la Guayana, proporciomindole su
salida poco antes de ponerse el sol, para que aquellos no la pudieran veri­
ficar hasta el dia siguiente.

Veracruz, 22 de febrero de 1820. Jose Marfa Oleza.

.. Luis Brion nacio en Cura~ao eI ano de 1804, desde muy joven intervino en varias opera­
ciones navales en favor de los insurgentes sudamericanos; tuvo especial actuacion en Venezuela
y Colombia.
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EI Comandante de Marina de Veracruz da parte del regreso de la goleta
"Belona".

Numero 196.

Excmo. Sr. Virrey Gobernador y Capitan General de Nueva Espana, Conde
del Venadito.

Excmo. Sr.

Ayer tarde entr6 en este puerto la goleta "Belona", que como anterior­
mente tengo dicho a V.E. sali6 para perseguir un corsario, que sobre el
saque6 un buque particular de La Habana. Ha corrido todos los puntos de
Barlovento y Sotavento, y no habiendo visto embarcaci6n alguna sospechosa,
10 manifiesto a V.E. como es de mi deber.

Dios guarde a V.E. muchos anos. Veracruz, 28 de mayo de 1820.
Excmo. Sr.-Francisco Murias.

En la nueva ciudad de Veracruz, a cinco dias del mes de junio del ano
de mil ochocientos y veinte, el Sr. Comandante del apostadero hizo compa­
recer ante si a los Capitanes de los buques apresados, y a que se refiere
el oficio y anteriores declaraciones del Comandante del distrito de Alvara­
do, a donde se presentaron despues de su desgracia, y habiendoles tornado
a ambos el juramento de ordenanza, ofrecieron decir verdad en cuanto
supieren y fueren interrogados.

Preguntando su nombre y empleo: Dijeron llamarse don Jose Pinpi.
nela, segundo piloto de la carrera de Indias, Capitan Maestre y Piloto de
la goleta particular la "Veloz", que navegaba de Sisal a La Habana, en
cuya travesia fue apresado por dos buques que Ie tremolaron la bandera
de Buenos Aires, y el segundo don Francisco Serra, Capitan del mistico
"San Miguel", que de Veracruz se dirigia a Coatzacoalcos y sobre Sante­
comapa fue cazado y apresado por tres corsarios, con pabe1l6n de Galveston
y Buenos Aires.

Preguntado en que dia fueron cada uno apresados, por que fuerzas, en
que situaci6n y con que viento, expresando la clase de buques, nombres
de los capitanes, nlimero de su artilleria y tripulaci6n, si los trasladaron a
las embarcaciones de los enemigos, en cuyo caso, expongan cuantas noticias
puedan haber adquirido con concepto a su crucero y permanencia en estas
costas, manifestando en fin detalladamente cuanto sepan y pueda convenir
a la seguridad de este Reino y su comercio: Dijeron que la "Veloz" dio la
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vela de Sisal para La Habana, el 13 de mayo ultimo, con viento calmoso
del Nornoreste, y que a beneficio de sus buenas propiedades pudo aventa­
jar hasta la Isla Tolbas, en cuyas aguas se hallaba el veintiuno del mismo
por la tarde, hora en que Pinpinela avisto dos embarcaciones, que aunque
no parecian sospechosas 10 decidieron a tomar por precaucion la vuelta de
tierra, bien que sin fruto, pues tuvo la desgracia de ser apresado poco des­
pues de la oraci6n por un bergantin goleta, y goleta, que precedido el
saqueo remitieron a Galveston con el doble objeto de armarla. Estos bu­
ques que pertenecian a la expedicion de catorce corsarios, que salieron de
la Nueva Providencia para atacar a Trujillo de donde fueron rechazados,
separados de ella, corrieron la costa de Yucatan para el Oeste hasta des­
embocar por el freo conocido de Triangulo y Baja Nuevo, desde donde
hicieron derrota a Roca Partida; y estando el veinticinco del precitado mes
de mayo en sus proximidades, amanecieron casi a toca penoles de otro
bergantin goleta, que can bandera de guerra espanola los bati6, sin embargo
de tremolar la americana los dos buques de que van haciendo mencion;
conocieronse al fin; cesaron las hostilidades y acordaron ultimamente fon­
dear en dicha Roca-Partida para hacer aguada, en cuya derrota cazaron y
apresaron el mistico "San Miguel", el veintiocho, que de Veracruz habia
salido el dia anterior, dejandolos a todos en aquellas playas, en un bote­
cito el primero del corriente, siendo advertencia que el bergantin goleta
de mas fuerza que mandaba Lafitte, dio la vela antes que los otros dos,
los cuales unidos pensaban conservarse en estas costas, no obstante de saber
por aquel que de Galveston los habian desalojado los americanos, con cuyo
motivo parece se encaminaba a Isla Mujeres para buscar y fortificar un
establecimiento, en donde aseguran sus rapacidades, haciendose Gober­
nador como 10 fue en Galveston. Los buques piratas eran mandados, los ber­
gantines por Lafitte y L'Rega y la goleta por Diminic ;23 el de Lafitte era el
de mayor fuerza y regular andar. La "Belona" con un giratorio y dos cano­
nes por banda, con cincuenta a sesenta hombres y la "Panchita" con otros
tantos, fuerza poco mas 0 menos y de superior marcha; que no tienen
mas que anadir ni quitar, que 10 dicho es la verdad a cargo del juramenta
hecho, en que se afirmaron y ratificaron, Ieida que les fue esta su dedara­
cion, que firmaron siendo de edad de treinta y treinta y tres anos. Francisco
Murias. Jose Pinpinela. Francisco Serra. Simon Julian.

Es copia.

Francisco Murias.

O' J. IGNACIO RUBIO MAJ'it. Op. cit., p. 352. Dominica You, una de los piratas m5s conocidos
que costeaban el Golfo de Mexico.
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Declaraci6n de don Jose Pinpinela, Capitan y Maestre de la goleta
"Veloz".

EI dia trece de mayo Ultimo dio la vela del puerto del Sisal, con destino
a La Habana con cargamento de frutos de la provincia, que el dia veintiuno
hordeando sohre Cabo Catoche, avisto dos buques y se Ie vinieron encima
sin creer fueran enemigos y 10 apresaron: Los expresados buques es [son]
un hergantin goleta, con tres canones arriba el grueso calibre, y tripulacion
como de cincuenta y tantos hombres de todas las naciones, pero el Capitan
era frances; el otro huque es una goleta de Buenos Aires, con un canon
giratorio, como cuarenta homhres de tripulacion; que habiendo apresado al
que declara con nueve homhres, que era toda su tripulacion, los llevaron
a hordo de los dos buques, manteniendolos a bordo como doce 0 trece dias,
al caho de ellos se quedaron con cuatro de ellos por fuerza, y al que de­
clara con cuatro 10 echaron en Roca Partida en un botecito; la goletita
se la llevaron como para Galveston y los expresados tres buques luego que
acaharon de hacer aguada en Roca Partida dieron la vela.

Alvarado y Junio de 1820. Jose Pinpinela.

Nomhres de los capitanes de los huques. EI de la goleta segun Ie llama­
han Maria Dominic y el otro Larregui.

Declaraci6n de don Francisco Serras, Capitan y Maestre del mistico
"San Miguel".

EI dia 25 de mayo ultimo dio la vela para Coatzacoalcos, con destino
de ir a cargar para pasar a Campeche; al dia siguiente, navegando en vuel­
ta de Lesueste encima de la sierra de San Martin, como a las ocho de la
manana, avist6 tres velas y se Ie vinieron encima, creyendose no fueran
enemigos; como a las doce del dia 10 apresaron dichos tres buques, el uno
es hergantin goleta como de catorce a dieciseis piezas de artilleria, de tri­
pulacion poco mas 0 menos como de cien hombres, 0 mas, de todas nacio­
nes can banderas de Galveston; el otro tambien bergantin goleta, con cuatro
canones montados y menos tripulaci6n, con handera de Buenos Aires; el
otro buque una goleta, con dos canones giratorios, tripulaci6n con poca
diferencia, igual [al] antecesor, bandera de Buenos Aires, que Ie quitaron
al mistico todo y 10 abandonaron y que declara con seis hombres, que es
toda la tripulacion menos un muchacho campechano que se quedaron con
';1, los botaron a la playa de Roca Partida.

Alvarado, 1'1 de junio 1820. Francisco Serras.
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El Comandante del apostadero de Veracruz comumca las noticias de
corsarios que existen en la costa de Campeche.

Numero 219.

Excmo. Sr. Virrey Gobernador y Capitan General de Nueva Espana, Conde
del Venadito.

Por las embarcaciones mercantes que salieron de Campeche en 5 y 12
del que rige, se ha sahido que el bergantin goleta Correo "Encantadora",
arrib6 e1 21 de junio de aquella rada con averias, que remedi6 con la bre­
vedad posihle y dio la vela para sus destinos el 30.

Cuando la "Encantadora" reca16 sobre aquellas costas, cruzaban dos
goletas piratas que desde luego no volvieron a presentarse sobre Campeche,
en donde pocos dias despues supieron que unidas al bergantin de Lafitte,
sacaron de las baterias de Sisal la goleta "Josefa" que estaba cargando
para La Habana, dirigiendose desde alIi a Isla de Mujeres, que estan ya
fortificando segun declaraci6n de un marinero prisionero, dada en la Co­
mandancia de marina de aquella provincia: Todo 10 que participo a V.E.
como es de mi obligaci6n.

Dios guarde a V.E. muchos anos. Veracruz, 19 de julio de 1820.
Excmo. Sr-Francisco Murias.

Enterado, que si tiene fuerzas a actuar para atacarlos en esa isla 10
haga 0 se 10 proponga al Comandante de Marina de La Habana.

Sr. Comandante del apostadero de Veracruz.

Por el oficio de usted numero 219, de 19 del mes que hoy acaba y a
que contesto, me he enterado de las noticias de corsarios existentes en las
costas de Campeche, que habia usted recibido. Si usted tiene fuerzas para
atacarlos en el establecimiento que forman en la Isla de Mujeres hagalo
desde luego, 0 prop6ngalo usted al senor Comandante de Marina de La
Habana.

Dios. Julio 31, 1820.

EI Comandante del apostadero de Veracruz da cuenta de la salida de la
goleta de guerra nacionalla "Belona" y causas que a ella 10 obligaron.
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Numero 234.

Exemo. Sr. Virrey Gobernador y Capitan General de Nueva Espana, Conde
del Venadito.

Antes de ayer noche llego a este puerto un bote de la fragata particu­
lar nombrada la "Castor Limefia", su Capitan don Joaquin Antonio de
Goyeneche, apresado en e1 veril oriental de la sonda de Campeche por una
goleta pirata, que 10 condujo sobre estas costas con objeto de rescatarlo,
seglin extensamente vera V.E. por la copia certificada de la declaraci6n
que al intento Ie hice tomar.

Inmediatamente dispuse el apresto y habilitaci6n de la goleta "Belona",
providencia que erei tanto mas neeesaria, cuanto que la noche anterior fue
saqueada una goleta de la costa que de Tecolutla venia a este puerto, cuyo
Capitan confirmo todo 10 expuesto por el de la "Limefia", con concepto
a las fuerzas del corsario y su situaci6n.

En tales circunstancias, y habiendoseme por otra parte manifestado por
el oficial de ordenes que la goleta corsaria intento reconoeer ayer el con­
voy de la "Diamante", mande a esta y a la "Belona" que saliesen esta rna­
drugada a represar la fragata mercante y perseguir, cazar, ahuyentar y to­
mar su apresador. La corbeta no 10 pudo verificar porque tenia algunos
enfermos de vomito y por otras razones que expuso su Comandante, mas
la "Relona" va a ponerse en este propio instante a la vela, perfectamente
bien tripulada y con amplias instrucciones para operar en casos imprevistos.

Yo no puedo menos de hacer el debido e1ogio del Sr. Comandante de
la fragata "Constitucion", que se ha prestado a dar todos los auxilios
que se Ie han pedido, proponiendo al Consulado Nacional el armamento
total de un bergantin particular de superior marcha, que ya cargado se
hallaba fondeado en este puerto, proximo a salir para el de La Habana:
Todo 10 que participo a V.E. como es de mi obligaci6n, seguro de que mi
conducta en este negocio sera aprobada por esa Superioridad.

Dios guarde a V.E. muchos anos. Veracruz, 20 de agosto de 1820.
Excmo. Sr.-Francisco Murias.

Enterado.

En la nueva ciudad de Veracruz, a diecinueve dias del mes de agosto,
ano de mil ochocientos veinte. En virtud de orden verbal del Comandante
del apostadero, hice comparecer ante mt al Capitan piloto y Maestre de la
fragata particular nombrada la "Castor Limefia", que procedente de Cadiz
hacia derrota para este puerto y fue apresada por una goleta corsaria. Pre-
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guntando su nombre y empleo dijo llamarse don Joaquin Antonio de Go­
yeneche, piloto de la carrera de Indias, embarcado con los cargos que
quedan expresados en la referida fragata que fue apresada, y habiendole
con tal motivo tornado el juramento de ordenanza a que ofreci6 decir ver­
dad, fue seguidamente interrogado por el dla de su salida de Cadiz, la
clerrota que hizo, ocurrencias de su navegaci6n, paraje de su apresamiento,
por quien y en que dia, maniobras que practic6 para huir, si tenia 0 no
vigias que Ie avisasen de las embarcaciones que hubiese en el horizonte, y
por fin que cuente menudamente cuanto haya pasado en esta desgraciada
ocurrenCla:

Dijo que habia salido de Cadiz el 1Q de julio ultimo, con registro para
este puerto, para donde se dirigi6 adaptando la derrota que mas 10 alejase
de los cruceros de los piratas que infestan los puntos de recalada. Con tal
motivo habiendo pasado por entre la Isla de la Madera y los Salvajes, hizo
rumbos para cortar las Antillas por entre Martinica y Dominica como 10
10gr6, continuando su navegaci6n por el Sur de La Vibora y desde alli, a
pasar por el freo de los cabos, y aunque es cierto que 10 consigui6, las
corrientes y vientos calmosos del primer cuadrante 10 llevaron impensada­
mente al veril oriental de la sonda de Campeche, cuando cabalmente el
declarante se habia propuesto pasar por fuera de ella, respecto a los riesgos
que preveia y de que fue victima, porque en las proximidades del convoy vio
desde los topes una embarcaci6n fondeada, con cuyo motivo aunque hasta
la anochecer sigui6 la bordada de Nornoroeste, tom6 despues la del Oeste
que sigui6 toda la noche hasta el amanecer del once, que se hall6 entre una
goleta y un bergantin a distancia de cinco a seis millas ; esta inmedia­
tamente 10 caz6 y aquel poco despues aferr6 sus velas. £1 viento era muy
calmoso por la parte del Sureste, con cuyo motivo 10 perseguia el cazador
a remo y vela, sin que hubiese podido alcanzarlo hasta las siete de la noche
que estaria como a tiro de can6n; pero no se atrevi6 a atacarlo hasta la
manana del doce, que aprovechandose de la calma intent6 abordarlo, 10
cual visto por el declarante se vio en la necesidad de entregarse, con tanto
mas motivo cuanto que su fuerza consistia en dos canones de a cuatro y doce
fusiles, con veintisiete hombres de tripulaci6n, incluso oficiales y pasaje­
ros. Preguntado que hicieron con el buque y carga desde el dia de su apre­
samiento, a d6nde se dirigieron con ella y como el declarante se present6
en esta plaza, dijo:

Que el y la mayor parte de su equipaje, fueron inmediatamente trasla­
dados al corsario, cuyo armamento es de diez canones en esta forma: seis
del calibre de a nueve, dos carronadas de a dieciocho, dos de a doce y cin­
cuenta hombres de tripulacion: Que Ie exigieron todos los papeles, menos
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la correspondencia, haciendose cargo de la fragata, de la que desde luego
a luego extrajeron todos los viveres y algun vino para el gasto del corsario,
y asi tambien cuatro tercios de panos, y algunas otras cosas de que no hace
memoria porque tampoco de ello Ie dieron conocimiento.

En tales circunstancias el Capitan de la goleta pirata (que cuando era
espanola se llamaba la "Maria Josefa") nombrado Juan Lafitte, propuso
al deponente el rescate de la fragata y cargamento en cantidad de dieciocho
mil pesos, con la precisa condici6n de quedarse con los viveres y vino que
necesitase, ademas de treinta harriles y dos cuarterolas que ya hahia toma­
do; y como el deelarante no podia por si determinar este negocio, Ie hizo
presente seria muy del caso dirigirse a las costas de Veracruz, para tratar
con los interesados y sacar el corespondiente permiso del gohierno, siem·
pre que aquellos se conformasen con la propuesta. Asi cahalmente se eje.
cut6, y ayer manana a las ocho de ella Ie dieron el hote para que viniese
a tratar de estos particulares, llegando despues de la oraci6n desde Bernal,
en que 10 dejaron; que todo esto es cuanto tiene que decir:

Que 10 dicho es la verdad a cargo del juramento prestado, en que se
afirm6 y ratific6, y leida que Ie fue esta su declaraci6n que firm6 conmigo,
siendo de edad de cuarenta y cinco anos. Agustin Angosto. Joaquin An·
tonio Goyeneche.

Es copia del original, que queda archivado en esta Comandancia de
mi cargo, a que me refiero y de que certifico.

Veracruz, 20 de agosto de1820. Francisco Murias.

Sr. Comandante del apostadero de Veracruz.

Ejecutivo.

Por el oficio de usted numero 234, de 20 del corriente mes, a que con·
testo, me he enterado de la salida de ese puerto de la goleta de guerra na­
cional nomhrada la "Belona" y de las causas que ohligaron a usted a mandar
esta salida, cuyas resultas me comunicani oportunamente.

Dios. Agosto, 29 de 1820.

El Comandante de Marina de Veracruz da parte de la entrada de la corhe·
ta correo la "Diamante", con seis emharcaciones de convoy.

Excmo. Sr. Virrey Gohernador y Capitan General de Nueva Espana, Conde
del Venadito.
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En el estado en que demuestra el que tengo el honor de remitir a V.E.,
ha entrado ayer la corbeta de guerra nacionalla "Diamante", a cargo del
Teniente de navio don Ignacio Reguera, escoltando de La Habana seis
embarcaciones mercantes, que todos fondearon tambien ayer con felicidad,
a pesar de que un corsarito que se halla a barlovento del puerto y de que
hablo a V.E. en oficio por separado, hizo algunas maniobras para ver 8i
cortaba alguna, valido del poco andar de la corbeta.

La correspondencia fue inmediatamente desembarcada, y al Coman.
dante del expresado buque Ie prevengo quede listo para regresar tan luego
como V.E. se sirva ordenarlo.

Dios guarde a V.E. muchos anos. Veracruz, 20 de agosto de 1820.­
Excmo. Sr.-Francisco Murias.

Enterado, y 10 acordado por S.E. en aquella puesta en el oficio de su
administracion.

EI Comandante del apostadero de Veracruz remite dos patentes con que los
insurgentes proveyeron al Capitan del corsario, que apres6 al pailebot
"Carmen".

Numero 276.

Excmo Sr. Virrey Gobernador y Capitan General de Nueva Espana, Conde
del Venadito.

Con fecha de 19 de septiembre y 25 de octubre ultimos, oficios (mime­
ros 249 y 267) dije a V.E. 10 ocurrido con motivo del apresamiento del
pailabot "Carmen" que iba para Tampico, el cua! fue tomado a viva fuerza
por su Capitan don Asencio Ripoll, hallandose ya fondeado para entrar
en Galveston, a donde 10 llevaban prisionero.

Ya regres6 a este puerto, despues de haber dejado integro el carga·
mento en Tampico, entregandome Ripoll la patente de Buenos Aires, de
que acompano a V.E. copia certificada, y asi tambien un ejemplar de va­
rias que tenia de la Republica de Columbia [Colombia],2~ pero no la
sumaria que se Ie hizo por el Alcalde Constitucional de aquel pueblo, sobre
el precitado acaecimiento que hoy clarno al Sr. Gobernador, a quien parece
la remiti6 equivocadamente dicho juez.

Por no estar traducidas, no acompano otras dos patentes que parecen
de los Estados Unidos y asi tambien un papel manuscrito en ingles, con el
titulo de la Republica de Texas. En el correo proximo tendre el honor de

•• Este ejemplar es el que se reproduce al principio de la transcripcion documental.
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elevarlo todo a V.E. para su debido conocimiento y demas providencias que
en el caso tenga a bien dictar.

Dios guarde a V.E. muchos afios. Veracruz, 3 de noviembre de 1820.­
Excmo. Sr.-Francisco Murias.

Recibido y enterado.

Sr. Comandante del apostadero de Veracruz.

Con el oficio de usted mimero 276, de 3 del presente mes a que contes­
to, he recibido las dos patentes que habia entregado a usted el Capitan del
pailebot "Carmen", don Asencio Ripoll, las cuales recogi6 de los piratas
que Ie apresaron. Espero los demas papeles que usted me ofrece remisi6n
en su indicado oficio.

Dios. Noviembre 17, 1820.

EI Jefe de los Orientales y Protector de los pueblos de la Republica Oriental.

Por cuanto he tenido a bien mandar se extiendan patentes de corso con­
tra banderas espafiolas y portuguesas, y haciendose preciso el nombramiento
de los subalternos que han de contribuir al desempefio de tan importante
objeto. Por tanto y concurriendo en la persona de don Eduardo W. Green­
well los conocimientos maritimos que deben caracterizar a un Teniente de
la Armada Nacional: Ordeno y mando al Sr. Comandante del vajel y su­
balternos, como igualmente a todos los demas ciudadanos de la Republica
Oriental, que estas letras potentes vieren, Ie guarden y hagan guardar todos
los fueros, privilegios y excepciones que gozan los demas oficiales en su
rango en la Armada Nacional; y para que este nombramiento tenga el me­
rito que en derecho se requiere, mande extender esta, firmada de mi mano,
refrendado por mi Secretario de Marina y sellado con las armas de esta
RepUblica.

Dada en este Cuartel General en la Purificaci6n, 14 de febrero de 1818.
Jose Artigas. Por mandado de S.E., Jose Roso, Secretario de Marina.

Es copia del original, que queda en el Archivo de esta Comandancia
a que me refiero y de que certifico. Veracruz, 3 de noviembre de 1820.
Francisco Murias.

AGN, MEXICO.

OPERACIONES DE GUERRA, V. 569
FS. 1-205.

452


